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PROLOGO.

]J.rfinstruccion publica en Espafia adoléce de'un mal grave,
que en nuestro concepto el bbierno y el profesorado en gere~
ral debeén combatir en todos 1os terrenos, si algun dia ha de lle=
gar la'eénsefianza al floreciente estado , ‘que hoy aleanza en'las
demds naciones de Eurdpa. : 61

UEs el mal 4 ?ue- aludimos, lo imperfecto de fa primera en-
sefianza ; no por falta de'celo en'sus profesores , 'ni menos por=
que’la'ley ‘no’ consisne los conoeimientos, que deben formar
tanto la eleniental pomo'la superior, sino'por &l empeio inven=
cibile dé Yos' 'padres en ‘acelerar equivoeadamente la carrora de
sus “hijos , matriculdndolos eii'los establecimientos de segunda
éndefianza ‘el dia'mismd’ qiie cumplen el minimum de la edad
seiialada por la ley -?n'r'a 8u wlmision'y ‘muchds ‘veces aun an=
tes! “sin ‘fijarse’ en 14 imposibilidad' de estudiar ‘con frito la
se‘g;j’mda erisefianza , si eurecen’ de' la primera , que hd de ger
St hige, 0=t RIS

. 'Ea “genstalidad de Tos nifio8 no saben , ni pueden saber & i
edad'de nueve afios ‘miag que lesr y escribir mediangmente | y
poseer d lo sumo una imperfecta practica de las primeras ope~
raciones de la Aritmética ; v por eso, empezando el latin eon
solos ‘estos ‘conacimientos’, “pasan hoy & s estudios de filosofia
sin ‘saber la tabla de ml_i]‘rip[;r:ar-. ¢ Qué fruto, pues, han de sa=
car 108 niitios/de 1 segunia ‘ensehanza comenzada con tan fata~
les wuspicios? ' - '

X s11a segunda ensenanza es incompleta, ; edmd es posihle
que'la profésional produzea los resulta/los) que el ‘hiterds indi~
\ri'duﬁl"]; pl interés 'y decoro del Estado exigen de los que 4l
caba“de ‘tréce 6 catorce afios de continvios estudios logran ad-
quirie’el titulo, que les habilita’, para ejercer una profesion?
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Intitiles serdn, pues, todas las disposiciones, que se esta-
blezean acerca de la ensefianza superior, si la primera sigue
en el estado en que hoy se encuentra, y si la segunda no se
mejora , exigiendo en los exdmenes de en trada el conocimiento
de todas las materias , que previene la ley, con un rigor, sino
excesivo, por lo menos prudente; obligando asi 4 los padres &
que retengan 4 sus hijos une 6 dos afos mas en las escuelas de
primera enseilanza , en provecho de ellos mismos y de la ins—
truccion piiblica en general.

Otra medida no menos importante que la anterior es la no
interrapeion del estudio de los principales ramos de la primera
ensenanza durante el primer periodo de la segunda, consignada
yaen la nueva lay de Instruceion poblica y, que. hemos visto
con da mas viva salisfaceion, puestoque habiamos tenido la
honra de llamar la atencion del gobierno de §. M. acerca de su
importancia , poco tiempo antes de la publicacion de la ley. .

Todas estas reformas necesitan ailemas, en nuestro juicio,
la de que los nifios sigan en Jas eseuelas de instruccion pri-
maria ¢l mismo método y usen , por decirlo asi, el mismo len~
guaje que en la segunda ensenanza en todo lo que hayan de
coniiar 4 la_memoria, pueslo.que varidndoles; pongamos por
ejemplo, la redaceion de una definicion , por sencilla que sea,
necesitan estudiarla de nueyo, quedando como perdido el tiempo
que emplearon anleriormente en aprenderla. 1 :

Estas y otras andlogas razones, que nos ha sugerido la expe-
riencia propia y la de algunos companeros, cuyas observacio-
nes hemos tenido ocasion de apreciar , nos han obligado 4 com-

oner esta obrita, que puede considerarse como un extracto
convenientemente  modificada) . del tratado de Aritmética de
nuestros, ELEMENTOS DE. MATEMATICAS. . :

Si, eomo lo esperamos, merece la aprobacion de los sefio—
res profesores de instruceion -primaria y la; adoplan . para las
escuelas y clases que 4 sucalo ha encomendailo la ley en el pri~
mer periodo de la segunda ensenanza; es indudable que, al pasar
10s nifios con esta preparacion al esludio de nuestros EreMENTOS
DE MATEMATICAS , en el segundo periado), hardn les rdpidos pro-
gresos que son consiguientes d todo método 6 progreso.cientifico,
cuyo mas eficaz medio de aplicacion es et proceder de lo fdcil
4 Io difieil por grados insensibles , y de lo conocido.4 1o desgo=
nocido, segun la opinion sensata y sébia del profundo Descartes.,
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En atencion & este principio y teniendo presente la division
actual de la primera ensefianza en clemental y superior, he-
mos dividido esta Aritmética en dos partes, la primera para
las escuelas elemenlales y la segunda para Tas superipres , sir-
viendo una y otra para-los alummos del primer periodo de la
segnnda ensefianza ¥ fambien para los adultos; fque , sin el apa-
rato cientifico de las obras puramente racionales, quieran, hacer
up estudio prictieo de la-resolucion de las difergntes cuestiones
aritméticas, que con fanla frecueneia se emplean en los usos or-
dinarios de la vida. | ;

Incluimos en la primera parte y despues de las cuatro re-
glas de los nimeros enteros, el sistemd de monedas, pesas y
medidas Tlamadas ‘de’ Castilia y el mélrico ‘decimal , llamando
sobré este punto Ta aténcion dé los sefiores profesores ‘porque,
si alguna vez se ha de' generdlizar-este sistema’ entre nosotros,
es de absoluta necesidad que comienee su estudio desde los pri-
meros afios, & fin’ de qué’el uso contimuo del sistema antiguo
no sea un obstdculo.invencible ‘para toda innovacion en edad
mas madura. .., ' _ _ _

Para la reduccion de las unidades de un sistema 4 unidades
del otro, basla conacer por ahora las equivalencias aproxima-
das, que indicamos al final de la exposicion de ambos sistemas,
% que los ninos deben estudiar perfeclamente de memoria,

ara mayor exactitud acompafia al fin 1a tabla de equivalencias
oficiales. i

En la segunda parfe tal vez parezea’ extraiio fae tratemos,
siquiera muy sucintamente, de Tas abreviaciones y facilidad ‘en
los cdleulos, que ofrece ¢l conocimiento de los logaritmos; pero
es tal en nuestro concepto la utilidad » que ha de resultar de la
Eeneralizacion de este poderoso instrmento aritmético que no

emos yacilado un momento en afiadir con este objeto un ca-
pitulo mas & nuestro libro, contando eon la baratura y sencillez
de las tablas de logaritmos de los niimeros naturales » publica~
das recientemente con fan. buen éxilo por nuestro. ilustrado
amigo el Excmo. Sr. D. Vicente Vazquez Queipo, individuo
d%gell_ Academia de Ciencias y del Real Consejo de Instruccion
piblica.
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La idea del nOmERO es una de las primeras, rllm adiuiere ¢l
nifo por los sentidos y particularmente por e senl.iaﬁo de la
vista, lmposible es , en efecto , dejar de conocer al observar un
objelo cualquiera, si sehalla solo 0y estd acompaiiado de otro
@t otros de su misma espeeie. De esta Inluicion primera de-
pende la idea de la unidad ¢ deTa pluralidad, que es propiamente
la idea natural de] namero,

. Uné %""’rﬁ-ﬂl}%‘.qu_ olijets cyalquisrus, dimoren dibrg, un
linterd, Shardnga; ele. e e BB

La reunion de una unidad y-olra unidad se expresa con la
palabra dos; la reunion de dos y una se llama tres; ln de tres
¥ una euatro; la de cuatrs y una cinco; la de cinco y una seis,
la de seis y una sicte; lade siete'y una ocko; ly deocho y una
nueve , yla de nueve v una dies,




PRIMERA ENSENANZA ELEMENTAL.

ARITMETICA.

Ereliminares,

1, Lldmase unidad entera o simplemente unidad & ul oli-
{'-{«.lo cualquiert ) cotho por ejeniplo, un drbol, nhd casa, unli-
hro, una’ plura, efe.

Numero entero es la reunion de'dos & mas unidades de unu
ik especie [ eomo'endlro drbioles, seis casas | diew1ibros, ete.

Llimanse nimeros abstractos aquellos; que no se'refieren &
ninging unidad determinada ,  eonio dos, -emes’, nudve ; ele.;
¥ coneretod lo§ ‘qiis’se refieren’d unidades |1r‘lcrrmmulna, COIMY
dod 'raales | eineo libtos), nubva’ narijas, ete.

'\wmmr:ehnmm;wamw011 108 ndiméros coneralos, que se re=
fieren & unidades de tiha imisma egpecie, coma eudtrolibros, ocho
libros; v heterdgéneos los' que se refiéren & unidades dé dife-
refite mpm‘m como cuatre libros y ochio reales)

L AmTvEriga enseiin d i'»_~.~ﬂl\\,r los problemus ‘relativos @
los niameros (*).

(") Los problemas son cuestiones, ¢n que'se trata de Lallar und (/nias c0sas
desconoeidas ¢ incdgnitas, por medio de otras ligadas con ellas, Hamadas datos.

Resolver un problemu es: hallar el valon/'de In inédgnita ¢ ddilas inedgnitas
que contiend,
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NUMEROS ENTEROS.

Numeracion , adicion, sustraceion , multiplicacion y division (")

Xumeracion decimal de los mimeros enteros.

2. La numeracion liene por objetoel expresar todos los nii-
meros por determinadas palabras 6 signos convencionales. En
el primer caso se llama numeracion hablada y en el segundo
numeracion eserita,

El nfimero de signos, cifras 6 guarismos diferentes de un
sistema de numeracion se llama base del sistema. Cuando 1a hase
es diez, el sistema se llama decimal.

Numeracion hablada 1 oral.

3. Lag palabras adoptadas en el sistema decimal de nume-
racion, para expresar lodes los niimeros efiteros desde la unidad
en adelante, son las siguientes...

Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve y diez (*%).
La reunion de diez unidades se considera como una nueva
unidad, que se llama decens.
Onee, doce, trece, catoree, quince , diez y seis, diez y sicte,
diez y ocho, diez y nueve, veinte ¢ sean dos decenas.
Veintiuno, veintidos, veintitres, veinlicuatro, veinticinco, vein-
tiseis, veintisiele, veintiocho, veintinueve, treinta é tres decenas.
Treinta y uno, treinta y dos, treinta y tres, treinta y cuatro,
treinta y cinco, treinta y seis, treinta y siete, treinta y ocho,
treinta y nueve , cuarenta 6 cuatro decenas.
Cuarenta y uno, cuarenta y dos. . . cincuenta 6 cinco decenas.
Cincuenta y uno, cincuenta y dos. . . . sesenla 6 seis decenas.
Sesenta y uno, sesenta y dos. . ... . . setenta 6 siete decenas.
Ochenta y uno, ochenta y dos. , . . noventa 6 nueve decenas.
Noventa y uno, noventa y dos. . . . . . ciento 6 diez decenas.

(") Laadicion y sustraceion se laman tambien mas comuninente sumar ¥
resiar.

(**) La unidad se considera tambien como un numera entero.
Los nlimeros enteros menores que diez se llaman nimeros difitas.
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La reunion de di¢z decenas  cien unidades compone otra
nueva unidad, que se llama centena.
Ciento y uno, ciento y dos, ciento y tres, ciento y cuairo. .
.+ ... . ciento noventa y nueve, doscienlos ¢ dos centenas.
Doscientos y uno, doseientos ydos, . . . . ... .. ... ..
. . . doscientos noventa y nueve, trescientos 6 tres centenas,

Trescientos uno, trescienlos dos. . . . .. ... .5 . ...
treseientos novenfa y nueve, cuatrocientos 6 cuairo centenas.
Cuatrocientos uno, cuatrocientos dos. . ., . . . ... ... .
cuatrocientos noventa y nueve, quinientos 6 cinco centenas.
Quinientos y uno, quinientos y dos. . . . . .. ... 0.,
. . . quinientos noventa y nueve, seiscientos 6 seis cenfenas.
Seiscientos y uno, seiscienfos ydos. . . . . ... ... . ..
. . seiscienlos noventa y nueve, setecientos ¢ siele centenas.
Setecientos y uno, setecientos y dos. . . .. .. ... ...
setecientos noventa y nueve, ochocientos u ocho centenas.
Ochocientos y uno, ochocientos ydos. . . .. .. ... . ...
achoeientos noventa y nueve, nuevecientos 6 nueve centenas.
Nuevecientos y uno, nueyecientos ydos. . . . . SRl

.« « . . nuevecientos y novenla y nueve, mil 6 dies centenas.

La reunion de diez cenfenas, 6 cien decenas ¢ mil unida=
des, se llama unidad de millar,

Diez unidades de millar componen una decena de millar, y

diez decenas de millar una centena de millar, por consigniente
se cuenta por unidades de millar desde un millar 6 mil hasta
mil millares 6 sea un millon, lo mismo que hemos contado por
unidades desde uno hasta mil ; asi tendremos. ..
Mil, dos mil, tres mil, eualro mil, einco mil, seis mil , siete
mil , ocho mil, nueve mil, diez mil (6 una decena de millar).
Onee mil ; doce mil, trece mil..... cincuenta mil..... setenta
mil.... noventa y nueve mil, eien mil (6una cenfena demillar),
Ciento y un mil, ciento y dos mil..... ciento tres mil , eiento
cualro mil...,. ciento noventa y nueve mil, doseientos mil, des-
cientos y un mil, doscientos dos mil, doscientos tres mil.......
treseientos mil..... cualrecientos mil..... quinientos mil , y asi
sueesivamente has'a nuevecientos noventa y nueve mil.

Pero , eomo cada millar se compone de mil wnidades , para
pasar de uno & otro, habird que anadir al primero log nuevecien—
tos noventa y nueve niimeros primeros.

Asi, pues, para pasar demil & dos mil, diremos:




— 14 —

Mil y unoyonil oy dos, mil y tres.... mil ciento..o mil ocho-
cientos... mil nueyecientos.iy mil nueves lL'rle‘n nuwnm 3||m‘w-

Entre dos mil y tres mil:

Dos mil, y-amo ;odosimil yidosy dog milioy ’m'a, Llo:, mil. v
cuairo... dos mil nugvecientos nﬂ\rr\um ynaeye

Entre nnevécientos nnvm}la ¥ nuuw nul iy mil mtle 5 0

seq un millon:
Nuevecientos: noventa iy nu(wr' lml ¥ unoy nuewmvmns hn-
venta y nueve mil. y dos; nuevécientos noventa yenueve miliy
tres..... nuevecientos noventa y auove mil y cientoc o ntéve-
cientos naventa y nueve nil'y quinientos. .., nueyecientos no-=
vonta y nuevelmil y ochocientos:.... nuevnctenw% nm‘vuhl ¥
nueve mil nueveeientos noventa -y nueves: ol

La reunion (de diez centenas de millar; 6 mik: mlilar‘a‘, i}
sean un millon, de unidades 'se'l| ama: unddad demillon!

Diez unidades de millen:eomponen und decena démibton,
diez de estas una centena de millow, diez de estas una anidac
demillar demillone,diez de estas una decena de millaride mi-
llon,, diez de eslas una-oentend dé millar deimillons por con=
siguiente degde un millon hasta: un millon de millonesi sea un
billon se euenta por millones ,, lo mismo que hemos contada por
tmidades desde uno hasta un millon. Para’ pisar demn nimero
eualquiera:de millones al inmegiato se ngregavinal primerd los
nuevecienlos noventa y nueve mil mmvucw::tus novmta y nue=
ye nameros primeros « '

Désde un:billon & v trillon se cuenh o misme queé ilesdn
un millon 4 un billen ; y asi sucesivamente: pudlcnmms llvsgar
i los cuadritlones qu ones |, et 1800 1} A 20k N

. En la numeracion hablada venfos, pum que lag nithes=
ros se-dividen en unidades , .decenas y cenfenas: simpleg, uni-
dades) de millar |, decenas de millar, centenas:de rm}lum unids-
desde millon, docenas de millon, centenas de millow, unidados
de millar de mlllfm decenas’ do millar de mllln}n cnnlm:ls de
millar de millon, unidades de billon, ete:-o! :

Las tnidades simples se Hlaman dPr[!!‘IITIE-I' (mlt-n LE llGL‘P-
nas lo son de segundoy las:centenas de’ tercero ; s unidades
de millar de cuarlo, lag decenas de millar ‘derquinto , las cen—
lenas de-millar de sextol; as unidades e mitlon deséptimo; y
asi sucesivamente , verificindose siempre quoidiez umidades
e un drden cnmpone,n otra del 6rdem mmediato superior./
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Numeracion, esoritag

5. Los signos, cifras 6 guarismos convercionales de i ni-
ietacion eserila y.sus valores. respeclivos somlos siguientes:
o dehi= s o g aSEL o B BIGS L Eibs B, 2105
eero, w0, 'dos,. tres,'édatro, ciocalseis, sidleiocho,, moeve.

Las nuave Nltimas eifras se Jlaman significativas y'el eero
no- signifieativa. Uik et '

Enr la eseritura de la numeracion -las eifras s]gniﬁculivag lie—
nen''des valores, uno absoluto exprésade’ por-stiVfigura 'y 'ofro
relativo segun el lugar, que:ocupe respecto de las demis. Con-
viniendo , pues, en-eseribir Tas unidadéssiempre én el prime-
rorde la derecha, las decenns encel segundo; las centenas en el
tercero, las unidades de millar en anm‘arlo-,- #el tendremos

e toda eifrapuesta d la izguierda de otra epresenta unidades
‘u-li-l drden inmediato superior, y por eonsiguieitel.’

&. Para eseribir, un mimero entero cualijuiere, se escriben
los guarismos, que eacpresan las unidades,denada drden unos
allado de otros, ;n'e'm;ijn{{rn(i'ﬂ.pﬂr. laisquicide o cuidando de
oewpar con ceros los lugares donde nohaya-unidades,

Lpg ifimeros sieesivos desde uno hastal bl sé escriben asi:

.{.; 2 35 4, 9, 2 G) : 2 ?? ;.F‘:.s- Iﬁs 10!'
S D I couy o e ol 1V b e £ R )1 8
2 JA L ety ¢ il IR el s i s

34, 82, 33;734' 85" 38, 37°138, 30 A,
L R g r T 02 Spiii iR eagr0. L,
Bo7 B2ISET G RIS ipaDE ar, LIRSS 5O, 60,
GG, TREL AU 0TI (UgROTAgRIL L0y
G g g a (OB gh Oy el SO0, 1T TR0 ;
Q9 QR ITIgRL - O IIE Boaisntah eh il 189 1u1l 9,
Qi s EXGRITIIQIN Sl RLE BT N0y WD R 20 99400
] R I SE 108, 710940200,
2041202208, i alaviondan <2085 1209, 01900,
301,302,308, (inai s By aosia « 908, 308 400,
404 4021 4035 v ibiin ot « 408, 408,500,
H045 802, ald it acmbing Lo+« BOR, BOY, 600,
G0 602, 603y 2i e aom nilim Fim - 608, 094700,
04, T02, T03," v abider pasan o TUS, “TOH"C 800,

1180k, 802, 803, . 1es iy o higvamos - 808, 809, - D00,
901, 902, 903, 904; 905, 906, 907, 908, 909, 1000,
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Lo mismo pudiéramos continuar escribiendo desde mil
hasta un millon; asi tendremos.....
1004, 4002, 4003 . . 1400 .. 4999, 2000

2001, 2002, 2003 .. 2100 .. 2999, 3000
3004, 3002, 3003 .. 3400 .. 3999 4000
£001, 4002, 4003 .. 4100 .. 4999 3000
5004, 5002, 5003 .. 5100 .. 5999, 6000

......................

900001, 900002, 900003 . . 900400 . . 999999, 1000000
El ntimero mil ochocientas cincuenta y siete unidades, que
equivale & un millar, ocho centennas, cinco decenas y siete
unidades, se escribird asi 1857. Para escribir el niimero einco
mil unidades, 6 sean cinco unidades de millar, ocuparemos
con ceros los lugares de los dérdemes inferiores y serd 5000.
Del mismo modo se escriben... cinco mil ciento cuatro 5104,
Doce mil 12000, Veinte mil doce 20012. Quinientos mil uno
500001. Un millon cien mil y dos 1100002, Mil y cuatro
millones, doce mil ciento cinco 1004012103,
%. Para leer un niimero, se pronuncian los valores relativos
de sus cifras, empezando por las de orden superior,
8i el niimero tiene muchos guarismes, para averiguar con
mas facilidad el valor relativo de cadauno, se divide en seccio~
nes de tres en tres de derecha 4 izquierda. La primera seccion
de la derecha es de unidades, la segunda de millares, la ter-
cera de billones, ete.
Elnfimero, 825 selee: ochocientas veinte y einco unidades.
5,200 » - cinco mil y doscientas unidades.
£500,312 »  cuatro millones quinientas mil fres—
. cientas doce unidades.
1,000:850,100 » - mil millones ochocientas eincuenta mil
3 cien unidades.
12,500.100,080 < » = doce mil quinientos millones, cien mil
ochenta unidades.



s
Numeracion romana,

s. Lldmase numeracion romana al arte de expresar los ni-
meros enteros con las siete letras siguientes:
I L G M
cuyos valores respectivos son

1 ) 10 50 100 500 1000
Para escribir con estas letras un nimero entero cualquiera,
basta escribir unas al lado de ofras, em]lwzunda por las de ma-
yor valor y feniendo presente que una letra menor antepuesta
& otra mayor rebaja 4 esta el valor de aquella.
Hé aqui una tabla comparaliva de varios de estos niimeros:
| 13... XHI 45... XLV 490... XD
I 14,0 KTV §4... LIV 601... DCI
P £ I 5 D ) 66... LXVI 900,.. CM
I L6, XV 70... LXX | 1095... MVC
i 17... XVII 79... LXXIX| 4311... MCCCXI
. VI | 48... XVII | 81... LXXXI| 1450... MCDL
.. VIL| 19... XIX 90... XC 1496... MCDXCVI
. VHI| 20... XX 97... XCVIT' | 1520... MDXX
9. IX 129, XXIX | 99... 10 1571... MDLXXI
10... X | 30.,, XXX [ 442... CXII | 4808... MDCCCVIII
11.., XI |:39... XXXIX| 200... CC 1857... MDCCCLVIT
12... XII | 40... XL 400... CD 2911... MMCMXI
Las unidades simples pasan 4 ser unidades de millar, po- .
niendo una linea horizontal encima de las letras correspondien—-
tes, 6 una m por la parte superior 6 inferior de las mismas. Asi
£m XN L C M MMCX  MDIL
representan por su érden los nlimeros
10000 15100 50000 100000 1000000 L001110 500049

Ejercicios para la numeracion.

®. Leer losnimeros 10108, 10090, 500900,
1000100, 5100050, 6001994, 150094451, 9011010541,
XVIII, XXXVII, LXXXI, IC, CXI, DLXX, DCCC, MXLVIL

" Escribir en ambos sistemas de numeéragion los niimeros.....

Diez mil ciento cuatro; once mil uno; diez mil eiento uno;
cien mil euatrocientos uno; ciento y un mil ochenta ; quinien-
tos mil diez ; un millon cien mil nuevecientos.

SEG0 Sl e 0 D e
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Adicion de los nnmeros enteros.

y el resultado swmna.

2435 B2

10.  Swmar dos § mas nameros enteros es reunirls en uno
solo. Los ntimeros, que se dan para sumar, se laman sumandos,

Para indicar, esla operacion, se gseribe enire los sumandos
el signo ~+ que se lee mas. Bl resullpdo se wp'lla de los dalos
por ol signo = que significa fgual. Asi tendremos,.

a4, Para sumar. dos nimeres’ dijitos,'un nimero entero
cualquiern con etro dijite, ¢ yideversa un nqmero dijifo _con

ofro enlera cualquiera , basta saber de memoria la siguiente
Tahta para 1 ddicion.
0y 0 02y 0.0 204y 0. 416 9708,.. 618y 0.
0Ly 40 12yl et 4l BB I - TRB I ML
Oy 20212y L 4l Ay 200616 yiF,. 818y,
0y, 3088 v rey-a.  E Tl v iE o ogke P18
0 Va5 Y 4. 64y &1 8167374 4018 |y K.
053,00 52y Bl 1Ly 5 916 §AELA408 Y Bl
-y 6., 62y 6. 8[4F 6.00|6'y76...4218 v 6.
0yl e Y i) 914 .00 6 v 7. 4318 1Y 1.
0f yi8iic 81 25y B0 14 ¥ BuashR | 61y 8. 44| By 8.
YD B2 ¥ BLAL | i@ 346059 AB By 0l
0. ohidry 0uoB |8 yi0oG BT yq0.. Ty Q|
Uy 4. 203y 4048 v 4. 617 ¥.1... 8107% 1...19]
| ¥ 2. 33y 2. BI5§SL P Yl glgyienti
.. 430y SU0615 v a8 [ T0Y08E 40|95y 312
{ V4. 83 Y 4,708 % 4. 9T Y. b 0|9 4..43
-y 8.0 618 7 Do BBy H} 7Y 5...4219 y b...14
1 y-8UT 3 v 619 BB [0y B 39 ¥ 6. 45
ey igLiog| 3. V0] v AR YOROOEED YUTL06
17378, 903y Soadd| Bryo8. 43Ty 8. 4919 4 8. ud7
Ly 903 7 90428 7y 8l |7 e d 619 X 90218
Ejemplos de aplicacion: 40,y s 1782 y 8 o0 )iIJ, 52
\"Qaﬁn 61, 96 y 6 son 102, 1857 b som 4862: - il
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ae. Para haller la suma de dog o mas numeros enferos,
se suman sucesivamente las unidades simples o de primer drden,
lus decenas, centenas, millares, ete. Si en la suma de las uni-
dades de un: drden resulia unw o mas unidades deliinmediato
superior, se reservan para anadivlas @ este. El ndmero forma-
do por estas sumas parciales es'le swma total,

Iin el primero de'los ejemplos 'siguientes, déspues de ea-
cribir Tos sumantlos fos unos debajo de los'olros, de modo que
Jas eifead do igual'deden se corréipondan en eolumnag; 'y tirar
una tayd'por la garte‘inferior , divremos: 20 '

4y 2500 6 y 356109, que'séescribe debajo'de las anidades.

{ y 3son 4y 4son 8y 2son 105 se escribe cero y se leva
| para suparconla eolumaa delasieentenas,

1 y.8 500 ‘13".' somy 16y 9 sen 253 50 @3CE
para sumar con las eifras de la ¢olumna (que sigue,

9y '9'¥6n chidtro v 9 son 13, quie 'S¢ 'dseribe ' izquierda
del guarismo anterior 2 luego la suma tolal serd 13509,

ibe 5 y se lleya 2

T 04084 BO0994S :
g SN ; 100870 49084 e
g 2814 8047 Ba04 100249
g 9732 . 999t 89906 8210
% g = = ROL0D- 1 = = <4600

| 920! © “400940. - 10080600
Swumas. - 13509- - 686040 = 16158442 108
Tambien se pueden eseribir los sumandos en un mismo ren-
glons, separdndolos porel signo -~ en esta [orma;
1855+ 14928000102+ 78-+-100094-+5=8104526
g3, La suma de varios nitmeres no varia, aun cuando se al-
tere el Grden de los summandes.:Eaisuma se aumenta ¢ dismi-
nuye en el mismo niimero que aumenta ¢ disminuye uno de los
sumandos. La stmgno yaria aungue uno de los sumandos se
anmente en el misme nimero que se disminuye otro (*).

= LT T I m =T 13 15

(" Llimase pruebn; de nna operacion 4 una segunda op
nos cepcioramos (e 1 exactitng de 14 primery. : =y 2

Livadicion se'praeha sumando’ de firevo’ 1ds nittherns dados én ui drden in-
verso al seguido para obtener I primera suma ; 85 degie jprincipiande § sumar
lg. cifras deeadarcolymna, deiabajo para artiha, si la_\-t;sﬁpri._um.se sunaron do
arkiba para abajo. Las'sumas obhlenidas en ambos &asos deben ser igualds; para
que [a operpeion esté bien hecha, - ELLL s

ion por. la;eual *
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Ejercicios para la adicion de los nimeros abstractos.

i4. Hallar la suma de las adiciones siguientes:

90901041
18074 6010184 990474 804400 1010484
8745 10817 10094 8099 980907

1000 T49978 190477 14999 48978
0574 14090 148747 740778 749478
19104 9100747 6472008 1000947 1847709

1808445201 -+99043 +1000010-+104900=
104 decenas—+-46 millones-+-254 unidades-+-166 centenas=
100447 decenas de millar-+1512 unidades+-209 centenas=

Si en la adicion hubiese muchos sumandos, se suman los
diez primeros sumandos, despues los diez siguientes, y asi su- °
cesivamente; y la suma de todos estos resulfados serd la suma
4'el resultado total.

Sumandos. :
MOCMNA SO SO oo oo S e
C:-}DE"Jﬁ@lwmmﬂﬂﬁﬂcﬁ—cmm@h?ﬂsﬂam
O DW= S oo S,
-t N e S S O o D[ =00 O
- o= B oSSt i=—oD—D
[=ri—] (=" = - SN O O 00D
o oo —_—o Moo S
- il (=~ Boa L 1~
!; (=% :L‘.‘\l

band '

g2

17010434

Sumas parciales { 4RGOBROIE3

51755989708
Suma folal.

Hallar la suma de todos los sumandos de las adiciones ante~
_riores y expresar el resultado final con las letras de la nume-
racion romana.
Anadiendo 4 decenas y 1 centena al niimero 1857 unidades,
scudl serd el resullado?
¢Cuil es el namero, que excede en 400 unidades y XIX cen-
tenas & MCDXY decenas?
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Aplicaciones de la adicion de los nimeros enteros.

15. En las aplicaciones de la adicion, los sumandos deben
ser homogéneos , es decir, de una misma especie, en cuyo caso
la suma serd tambien de la especie de loz datos.

Propongdmonos la resolucion de los siguientes problemas:

1.2 Hallar el nimero de dias del afio comuny bisiesto, te-

niendo presente que...

En el afio comun En el afio bisiesto
Treinta dias trae noviembre Treinta dias trae noviembre
con abril, junio y setiembre, | con abril, junio y setiembre,
veinte y ocho trae el uno veinte y nueve trae el uno
vy los demas treinta y uno. vy los demas treinta y uno.
Enero. ... 31 Enero. . . 31
Febrero. . 28 Febrero , . 20
Marzo. . . 31 Marzo ., , . 34
Abril.. . . 30 Abril. .., 30
Mayo.. .. 31 Mayo. ... 31
Junio . . . 30 Jumnio... '« 30
Julio. . . . 31 Jalio. ... . 31
Agosto, . . 31 Agosto, . . 31
Setiembre . 30 Setiembre . 30
Octubre. . 3 Octubre. . 31
Noviembre. 30 Noviembre. 30
Diciembre. 31 Diciembre. 31
Suma: .. 365 Suma, . . 366

Luego el afio comun tiene 365 dias, y el bisiesto 366,
2.° Cudl es la poblacion total de la tierra, sabiendo que
Europa tiene 265010000, Asia 600000000, Africa 90000000,
Amériea 50000000 y la Occeania 10000000 de almas?
265010000
600000000
90000000
50000000
10000000

1015010000
Luego la poblacion total del globo es 1015040000 habitantes
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3.0 Cuanios aflos han' pasailo desde la ereacion del mun-
do hasta nuestros dias?
Desde el principio del mundo, hasta. el diluyio, . 4656 aitos
Desde el diluvie hasta Meisds, | ., . soisysnf

Desde Moisés hasta, la, fundascion de;Roma. | <, 2778,
Dasta Ramulo hasla.Girod o noioarlnesre ol commimne b
Desde Cire hasta Alejandro el Grande. . . .. .. 202
Desde Alejundro él Grande hasta Jesueristo. ., . ' 333
Desde Jesucristo hasta nuestros dias, ., ". ", 48HT"
Tolh St oL iy oo telt S HRED ase

A5 pCuantps, reyes ha, habido. gn Ee'prz.-}-a' desde  Ataulfa
hasta, Isabel 1, sabiendo que hubo 33 godos ;-2 d¢ Asturias
v Leon, 25.de; Gastilla iy Leon | 19 de Aragon ;24 de Navarra,
3de la casa de Ausiria y 7 de la de Borbon?

La gima-de tdiod eéstos nimeros nos' dd un total de 137,

3.° gCudnlos habitantes tiene Espaifia con sus posesiones

ultramarinas, sabiendo que la Peninsula tiene 15038303, las
islas Baleares 2633167 las Canarias 216897; Tos presidios de
Africa 13000, Fernando Po y Annobdn 2000 ; Cuba 1100000;
Puerto Rico 200000 y las Filipinas 50000007

Sumando’todog esfos nimerns resulla que Ia poblagion to-
tal del reino aseiende & 218335516 habitantes,

6.2 Hullgr el niwmero de anos transeurridos desde la fun-
dacion de Roma, hasta nuestros dias, :

Desde 1a fundacion deRoma hasta Jesueristo, <20+ 783 afios,
Y desde gl nacimiento de Jesucristo, hasta hoy. . 1857

Luego el nimero qie se pide serd, ., ., . 2610

1.°  Sglomon, principid & edificar el templo de Jerusalen
7534 anos antes de Jesucristo y fue destryido T4 anos despues
de ¢l jendnto tiempo durd ‘aquella maravilla? [828 afiog]

8.° Si un comerciante compra un objefo cualquiera por
4145 rs. y se propone ganar 320, seudl serd el precio de
venia? [446513.] 1

0.° 'Sitres hermanos tienen hoy 17 afios el uno, 12 el otro
y 8 el tercero, Jewdnios afios tendra cada uno y cudntos ten—
drdn todos juntos dentro'de 25 afos?
Lag‘ineognitas de este problema ton 42, 37, 33 ¥ 112 aiios.
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'ﬁ(wh’ncél‘pn de'los niimerod enterok, 1

g@. Restar de un niimero entero ofro“hienor es HAlAY [a
diferénsid entre losdos: Elimero mayor sellama minuendo,
el otro stustraende yiel vesullado resto ;s residuo & diferentia.

CEl'minuendo es siempre igaal & la sumadel sustraendo -y
ﬁlfpﬁi,].un 1 1M i i B i ihizag

2. P restar e ww wimers entero otrd dijitel, bistasa=
her de memoria la tabla de Sumar, pueseliresiduo sumado con
¢l sustraendo debe producir el minuendo.

Asi, 12 menos b son 7; 27 menos 8 'son 19 46 menos 9
gon 35 B0 mpnos TsonA43i 0l 0 oanliion |
Para, indiear, Ja, sustraccion,, se escribe gl signo —.que  se
lee menas; entrg gl minuendg y, el sustragndo. El resullado se
separa de los datos con el signo = — -
- Asly ( B—3=2 5—2-m3 G0
. as. . Para restar_de un nimero entero olro, mengr o, sea
para Rallar o diferencia entre dos niimeros ehleros, se restan
sueesivamente, las unidades simples del’ sustyaendo. de las uni-
dades simples'del mindendo ; las decenas ; de las decenas 5 las

ventenas de las ¢énlenas, ete., y el niimero f'ormad.n';mil‘ estas

restas parciales serda la diferencia’o el esiduo total,’

St alquna eifra del minuendo'es menor qhe la del mismo
grden del suslraendo, se agregan & ella dies unidades, ¢ sea
una unidad del drdew superior tnmediato, lenfendn presente
al restar la cifra siguiente que la del minuendo tiene una
unidad de menos, 6 la del sustracnio upa unilad de nas.”

Se acostumbra 4 eseribir el sustraendo debiajo del minvendo
de modo que se correspondan las eifrds de un mismo  drdena
Hecho esto'y dospues de tivar una raya por Ta parte Jnferior
en el segundo de fos ejemplos que signen, diremos:

9 menos § es 4, que se eseribe debajo de las unidades;

4 menos 7 no puade ser, por consiguienle 14 menos 7 son 7;
() menos 2 no puede ser, 10 menos 2 son §;

8, menos: i songlos; y 3 menos 2 es 4.

Luego la‘diferencin /6 el resto/total serd 12871 unidades.|
Minuendos— 8264 38149 590600 100010052
Sustraendos 1204 25278 50845 89300090
Residaos” " 01 7063 12874 BI0THS 10709962
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Tambien ge pueden escribir el minuendo y el sustraendo en
un mismo renglon, separdndolos por el signo — en esta forma
45200—5240=39960 10284000—529999=9754001

29. Si el minuendo aumenta 6 disminuye en un nimero
cualquiera, el residuo aumentard ¢ disminuird en el mismo ni—
mero. Si por el contrario, el sustraendo aumenta ¢ disminuye,
el residuo disminuird 6 aumentard en el mismo niimero. Luego
un residuo no se altera, aunque al minuendo y sustraendo se les
anada 6 quite un mismo néimero (*).

Ejercicios para la sustraccion de los nimeros abstractos.

20. Hallar el residuo 6 diferencia entre los ntimeros...

845697 600104 1000000 704001 5000100
427498 199405 990009 694999 4999099

10520841—2543890= 1004700000—450999199=

%‘Cuél es el exceso de 854 decenas sobre 59 centenas?
ara restar de un niimero olros varios, se resta del primero
el segundo, y del residuo se resta el tercero y de este residuo
se resta el cuarto y asi sucesivamente; 6 lo que es mejor, se
resta del primero la suma de todos los demds

Restar de 20850, los ntmeros 5104, 259, 1032 y 7900.

20850 .
Sustracndo 1., BA04 | - .0 20850
f!osidllﬂ 1." 980 5104
miiatato 31 220} 0280 8 1o 4 4ROS
Residuo 2.°...... '03% NS
Sustraendo 5.2, 1032 | 7900 Resfduo final.
Residuo 3.°......
Sustraendo 4.°.. 7900
Residuo final....

¢Cudl es el namero, que sumado con 1500 unidades y res-
tando de la suma doce décenas, dd por resultado 18577

(*) Para probar la sastraccion, se suma el sustraendo con el resfduo, y el
resultado, si taoperacion estd bien hecha ha de ser igual al minuendo,
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Aplieaciones tle la sustraccion de los ndmeros enteros.

212. Enlas aplicaciones de la sustraccion , el minuendo y
el sustracndo deben ser homogéneos, es decir, de una misma
especie, en cuyo caso-el residuo serd tambien de la espeecie de
log datos. 2

1.1 4Cudntos reales se deben anladir 478590, para compo-
ner un total de 100000 reales?

Siendo el ntimero que s¢ pide la diferencia entre los ni-
meres dados, tendremos...
100000 Dumery mayor
78590 nimero menor

luego, 8i ahadimos - 21410 rs. al menor, resultard el mayor.

2.9 8i una persona tiene 80000 reales de renta y gasta
anualmente 35500, seuanto economizard en cada afio?

La diferencia 44500 reales cntre los niimeros dados serd el
nimero pedido. _

3. Hallar los. afios transeurridos hasta hoy desde el des-
cubrimicnto de las Américas par Cristobal Colon en 1492.
Desde J. C. hasta hoy.. . ... g L N g 1857 afios.
Desde J. C. hasta dicho descubrimiento, , . . . . 1492

Luego el ntimero de afios que se busca serd. . . 305
4.°  JCuantos afios ha que se énventd laimprenta, habién=
dolo sido en 14407 [La diferencia entre 1857 y' 1440].
5.° sCual es la diferencia de la poblacion de Es}paﬁu Yy
Portugal, de Espaiia y Francia, y de Espania é Inglaterra?
Espafia 15518516 | Francia 35783059 | Inglaterra 27675321
Portugal 3471000 | Espaiia 15518516 | Espaiia 15548516
12047516 20264543 12156805
Espafia tiene pues 12047516 habitantes mas que Portugal,
20264543 menos que Francia y 12156805 menos que Inglaterra.
6.° Siendo 21833516 habitantes la poblacion total de Es-
pania y sus posesiones ultramarinas y teniendo Cuba 1100000,
Puerto Rico 200000, Filipinas 5000000, y Fernando Pé 2000,
deudl es la poblacion de la Peninsula con los presidios de
Africa é islas adyacentes?

2
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Nultiplicacion de los nimeros enteros,

22.  Multiplicar tn niimero entero por ofro es hacer al pri-
miero tantas veces miayor , eomo unidades tiene el segundo (*).
El ntimero primero 6 el que se mulliplica se lama multipli-
cando, el segundo multiplicador, y el resultado producto.
Ll multiplicando P multiplicador juntos se llaman factores del
producto. Un producto no varia aunque se tome el multipli-
cando por multiplicador y el multiplicador por multiplicando.

'l'mln nimero multiplicado por 1 da por producto el mis—
mo nimero , y mulliplicado por cero da un producto eero,

La multiplicacion se indica separando los factores por el sig-
no >< que se lee multiplicado por. El producto se separa de
los datos por el signo =

32 =48 2>¢3==6 :

23. 1.7 Caso. Para multiplicar dos nimeros dijitos, bas—

la saber de memoria la siguiente.....
Tabla para la multiplicacion,

‘!U pord.. 02 pori.. 24 pord.. 46 pord.. 6|8 pori.. 8§
{0 por 2., 012 por2,. 44 por2.. 86 por 2., 12|8 por 2.. Ifii
0 por3..0/2 por3.. 64 pord.. 12/6 por 3. 18(8 pord.. 24
0 por 4,. 0|2 por 4.. 84 por 4.. 166 por 4.. 24|8 por 4.. 32,
) por5.. 0|2 por 5., il'l,l--i por & 20(6 por 5., 30(8 por B.. 40,
{ por§.. 0|2 por6.. 12 4 por 6.. 24/6 por 6.. 368 por 6., 48!
0 por7..0/2 por7,. 14 4 por 7.. 286 por 7., 42|8 par 7.. 56!
0 por 8.. 012 por 8.. 164 por 8.,. 32/6 por §.. 48/8 por 8.. (4
O por 4., 0/2 par 9.. 18 4 por 9.. I{i{ilﬁ por 9.. 54{8 por .. T‘li
Lpord.. 4|3 porl.. 35 porl.. 57 pord,. 7(% porl.. !}!
1 por2.. 213 por2.. 65 por2.. 40(7 por 2. £4|9 por 2.. {8
(1 por3.. 33 por3.. 95 pord.. 45|7 por 3.. 2119 por 3.. 27
i1 pord.. 43 por &.12/5 207 por 4. 2819 por 4., 36|
{ por B.. 5|3 por 5., 1 25|17 por b,. 3519 por 5. |
L por .. 63 por 6.. 185 por 6.. 30/7 por 6.. 429 por 6.. G4
i por 7., 713 por 7,. 2115 por 7.. 35| 7 por 7.. 4919 por'7.. 63
{ por8.. 813 por8.. 245 por 8. 407 por 8.. 56/9 por 8.. 72|
{1 por9.. 913 por 9. 278 por 9.. 457 por 9.. 639 por 9.. Rl!

") Olo ques s o mismo , hallar la snma de tantos pimeros fzudles al pri-
mern, como unidades tiene el segunde,
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La tabla para mulliplicar se dispone tambien en forma de
cuadrado , de este modo:

& JiBednBal &l By feibinletod Bidicg
2 | 4| 6|8 |10|12|1h]|16]|18
o o 12|58 ot |2 |2
8 |12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36
0| 15 | 20 | 25 | 90 | 35 | 40 | 3

18 | 24 |'30 | 36 | 42 | 48 | 54

28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63

48 | b6 | 64 | 72

18 | 27 | 36 | 45 | 54 [ 63 | 72 | 84

Lz

th

::Jaolq‘c':|u:|-h|u
-
N
llu“lfu"‘
o —
[
e
o
(=3

Para hallar por medio de esta tabla el producto de dos nii-
meros dijitos, se busea uno de los factores de la primera linea
norizontal, y el otro en la vertical de la izquierda, y el nime-
ro de la casilla correspondiente al punto de coneurso , serd el
produeto. Asi; B>¢8—40 G<7T=42 9><9=81

28, 2.° (aso. Para multiplicar un nimero entero poy
10,100, 1000, ete., basta eseribir & la derecha de dicho
nmero tantos ceros cuantos sigan ¢ la unidad.

Asi; 18545<10=18540 1000><104=104000

26, 3.7 Caso. Para multiplicar un ndmero eniera por
otro de una cifra, se multiplican todas las cifras del multipli-
canda por el multiplicador , empesando por la derecha i afia—
diendo - cada producto parcial las unidlacics del mismo orden
que resulten del producto parcial anterior, Elnimero forma-
do de tedos estos productos parciales seri el producto fotal.
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Multiplicandes: /3024 8049 904702 8040001899
Multiplicadores 3 5 7 9
Productos 9063 40245 6332014 72090017091
Esplicacion del segundo ejemplo: Despues de eseribir el
multiplicador debajo del multiplicando y tirar una raya por la
parte inferior decimos: i
4 por 9 son 45, eseribo 5 y llevo 4 decenas;
5 por 4 son 20 y 4 son 24, escribo 4 y llevo 2;
5 por 0 es cero y 2 del produeto anterior son 2;
b por 8 son 40: Luego el producto tofal serd 40245.
2@¢. 4.° Caso. Para multiplicar dos numeros enteros de
varias cifras , se multiplica todo el multiplicando por cadu
una de las cifras sigm’/%lcati-vas del multiplicaddr , escribiendo
fos productos parciales unos debajo de alros, de modo que la
primera de sus cifras ocupe el mismo lugar que la cifra cor-
respondiente del mulliplicador; y la suma de todos estos pro-
dectos parciales serd el producto total.

E1 multiplicador se eseribe debajo del multiplicando de mo-
ilo que se correspondan las cifras de un mismo drden, tirando
despues una raya por la parte inferior.

1627 multiplicando.

324 multiplicador.
6508 producto de 4627 por 4
32540 producto de 1627 por 2 con un cero 4 su derecha=1627:<20

488100 producto de 1627 por 3 ¢on dos eeros 4 su derecha=1627><500
HAT148 Producto tolal.

En la prdctica se omiten log ceros de la derecha de los pro-
ductos parciales y por esose empieza & escribir cada uno de-
bajo de la cifra respectiva del multiplicador. .

120854 40007404

1850 factores 0478
725124 3271259232
604270 286351828
966832 produetos parciales ‘1635295“}
120854 368166636

e — 3877203751412
224305024  Pprodueto total.
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2¥, 5." Cago. Cuando uno ¢ ambes factores terminan
en ceros, se abrevia la operacion prescindiendo de ellos y es—
cribiéndolos en seguida 4 la derecha del producto total, Si
entre los guarismos del multiplicador hay ceros, los productos
parciales del multiplicando por los ceras del multiplicador
serdn todos ceros, por cuya razon no se multiplicard por ellos
&l multiplicando.

1496 50840 4123400
Ta0 1200 80090
1047200 10168 374406
3084 320872
1008000 330243106000

160008000}_{7000900=126021800720001}0 (*)
za.- Un produeto indicado 'de varios factores quiere decir,
que el producto de los: dos primeros ge ha de multiplicar por
el factor siguiente, este producto por el otro factor, y agi su-
cesivamente. El producto de tres ¢ mas factores enféros no
varia, aunque se altére el érden de los factores.
: B3 B=20<3>< 8=60><8= 480
Duplo de un niimero es su producto por 2, triplo es su
produeto por 3, cuadruplo el producto por 4..... Y en general
miltiplo ‘el producto’ de' dicho ntmero por otro cualquiera.
Asi; el'duplo de 12 es 24, ‘el triplo es 36, y el cuddruplo es 48.

Ejercicios para-da multiplicacion de los nimeres abstractos.

es. Hallar los productos que resullan de multiplicar.....

1492 por 2 6025<1000 904000>< 10400
15084 por 12 90489800 8612070>< 70890
50109 por 753 | 74900><5790 40007496>< 80911

E109T4 por 9768 | 6000054900 | 7533<6025<14925< 18080

Multiplicar 1 por 2, por 3, por 4 y asi sucesivamente por
T, por8ypord. (*Y

(*) La multiplicacion diun mimero pord1 se abrevig, sumando dicho nine-
I0 BOUsigo miswo . despies, de anadir un cero 4 nuo de los dos stimandps.

(™). Parahacer la ‘pi-.ucaa de la multiplicacion, se repite de nuevo tomando el
miltiplicador por multiplicando 'y este por wultiplicador, ¥ si ¢l producto es &l

nkso , la operacion estd bien becha,




Aplieaciones de la multiplicacion de 1os nimeros entercs,

30. Enlas aplicaciones de la multiplicacion se considera
el multiplicador como un niimero absiracto, en cuyo caso el
produeto resulta de la especie del multiplicando.

Sentado esto, pasemos 4 resolver los siguientes problemas :

1.° Averiguar el nimero de horas, que tiene una semana.

Una semana tiene 7 dias, y teniendo cada dia 24 horas, ha-
bréd que sumar siete veces 24 horas 6 bien multiplicar 24 horas
por 7; luego el ntimero, que se pide, serd 168.

2.° gCudntos pliegos tiene una resma de papel ?

Una resma tiene 20 manos de papel , y una mano liene 25
pliegos; luego multiplicando 20 por 25, el producto 500 seri
el niimero de pliegos, que liene una resma.

3.%. Un trabajador, que gang 10 reales digrios jewdnto gia—
nard al cabo de una semana?

En una semana ganard indudablemente siele veces mas
fue en un dia; luego multiplicando 10:<7 el producto 70 rea-
les serd el salario semanal del trabajador.

4.2 g Cuantos reales componen 496 napoleones ?

Un napoleon vale 19 reales, ]uego los 496 napoleones val-
drin 496 veces mas; y por consiguiente multiplicando 19 por
496 el producto 9424 reales serd el niimero que se busea.

5. gCual seria la poblacion de Espaiia, si todas sus pro—
vincias tuvieran el mismo ndmero de habitantes que el prin—
cipado de Asturias?

Asturias, 6 sea la provineia de Oviedo, cuenta hoy 524288
lLabitantes, y como son 49 las proyincias de Espana, mullipli-
cando estos dos nimeros, tendremos el nimero que se busca.

6.” Si un empleado recibe mensualmente 1550 reales , y
otro recibe 25 reales diarios, ;cudl sera el sueldo anual de
los dos?

Si el primero recibe 1550 reales cada mes, siendo 12 los
meses del afio, es'evilente que multiplicande 41550 por 12, el
producto 18600 reales serd su sueldo anual.

Recibiendo el segundo 25 reales cada dia, recibird en los
365, de que se compone el ahio, 365 por 25 6 sea 9125 reales.
Luego el sueldo anual de log dos juntos serd 27725 reales.




Bivision de los mimeros enteros,

a1. Dividir un nimero entero por otro es hacer al primero
tantas veces menor, como unidades tiene el segundo.

El nimero primero 6 sea el que se divide se llama divi-
dendo , el otro divisor y el resultado cociente (‘ﬂ.

El cocients multiplicado por el divisor debe ser igual al
dividendo.

Lldmase division exacta aquella, cuyo cociente es un nii-
mero entero: el dividendo conliene entonces al divisor nn ni-
mero exaclo de veces.

Division inexacta es aquella, cuyo cociente no es un ni-
mero entero; en este caso, el-dividendo no contiene al divisor
un nimero exacto de veces.

En la division inexacta , el mavor niimero de veces que el
dividendo contiene al divisor se llama cociente entero, y la
diferencia entre el dividendo y el producto del divisor por
dicho cociente entero, se llama resto. El resto es siempre me—
nor que el divisor. :

En la division exacta, el dividendo es igual al produclo
del cociente por el divisor;en la division inexacta, el divi-
dendo es igual al prolucto del cociente entero por el divisor,
mas el resto,

Todo ntimero dividido por 1 dd por cociente el mismo ni-
mero. Todo ntmero dividido por si mismo dé por cociente 1.
Cero dividido por cualquier niimero di cero por cociente,

La division se indica eseribiendo el dividendo sobre una
raya horizontal y debajo el divisor 6 separando este de aquel
por dos puntos en esta forma:

El resultado se separa en uno y otro casocon el signo=

b s
6id=2 %—d

En la division de un niimero entero por otro, conviene dis-
tinguir los easos siguientes: ;

(") Tambien se dice que dividir un nimero por ofro s averiguar las veoes
que'el dividendo contiene al divisor, d las veces que este esti contenido en
aquel. Asi pnes, para hallar el oociente de dos nimeros enleros se resta el divi-
sor del dividendo todas las veees que sea posible, y este mimero de veces serd
¢l coclente. :
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gz. 1." Caso. Para dividir unndmero de una 6 dos ci-
[ras por otro d¢ una sola, siempre que esta sea mayor que la
primera del dividendo, basta saber de memoria la tabla de
mulliplicar,

Asi ¢l cociente de 8 entre 2 es 4 exactamiente , puestq gue
el producto de 4 por 2 nos dd el dividendo 8.

Del mismo modo tendremos tambien... ..

9 : 4=2 de cociente enlero 'y 1 de'resto.
d4:6=45 de cociente entero y 4 de resto.
80 :9=28 de cociente entero v 8 de resto.

De estos tres Gltimos ejemplos, v funddndonos en que e
dividendo de toda division inexacta es igual al producto del co-
ciente entero por el divisor, mas el resto, resulta.....

9=4><2+1 HM=06<5+4 y B0=03<8+8

a8 2.% Caso. Parg dividiriun wimero enteroy que ter-
mina en, ceros , por la unidad, sequida de igual 6 menor wi-
mero de ellos', se suprimen de: su derecha tantes coros comb
tiene el divisor, y el resultado serdiel cociente.
18540 : 10=1854 1040000 : 1000=1040

Para dividir un nimero entero cvalquiera por la unidad se-
guida de ceros, se separan de su derecha lantas cifras cono
ceros tiene el divisor, y las cifras, que quedan 4 la izquierda,
serdn el cociente entero y Ins cifras separadas el resto 'de 1a
division.

1857 100=18 eociente entero y 57 de resto,
1401098:1000=1401 cociente entero y 98 de resto.

g4, - 4." Caso.  Para dividir un nidmero entero, de. varias
cifras por otro de una sola, se diiden todus las del divi-
dendo por el divisor,, empesando por las del orden suparior,
para.que de esta manera se anada 4 cada dividendo parcial
el residuo del anterior, Bl numero formado por estos cocien—
tes parciales serd el cociente folal.

El primer cociente parcial se halla, dividiendo la eifra de
dérden superior del dividendo por el divisor, si fuere igual 6
mayor que el divisor, ¢ las dos primeras en otro caso. 8i un
rIIvidcngo parcial es menor que el divisor, se’esertbe cero on
al cociente’, y el resto serd fodo el dividendo.

2 El valor absoluto de eada resto es siempre. menor que: el
divisar,
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Propongdmonos hallar el coeiente de 0063 por 3. Despues

de eseribir el divisor 4 la derecha del dividendo, y de tirar
una raya entre los dos y oira debajo del divisor, diremos:

Dividesdo 9063 s | 3 divisor
e 3021 cociente
9 millares entee 3 4 3 millares  (se escribe 3 en el coeiente)
0 centenas entre: 3 4 cero se escribe 0 en el cociente
6 decenas enirs 3 4 2 decenas  (se escribe 2 en e} caciente
3 unidades entre 3 4 1 unidad = (se eseribe 4 en el cociente
Luego el cociente total serd 3021 unidades.

Otro ejemplo:
Dividendo total 810015 l B divisor
2.* dividendo parcial 31 162003  coeiente
5.¢ dikidendo parcial 10
A5 B0y 6 00135

Resto (0

B enfre 5 4 1 en el cociente, 1 por & es Byal' 8 van 3;
31 entre 5 & 6 en el cocienle,. 6 por B son 30, al 31 va {;
10 entre 5 4 2 en el cociente, 2 por b son 10, al 10 va cero;

0 entre b a4 ceroen el caciente;

{1 entre 5 & cero tambien en el cociente ;

15 entre 5.4 3 en el cociente, 3 por B son 15, al 15 va cero:
Luego el cociente tolal exacto serd 162003 unidades.
Delmismo modo se hallan los cocientes respectivos en los

ejemplos; que siguen:

100000 |7 . divisor 504001259 | 8 distsot
Rgn 1 4285, eoclente Egﬂl]li‘. 63000157 - cociente
6o A5
&0 59
5 (resto) J (resto]

Tambien se dispone: asfe caso de la division escribiendo el
dividendo, el divisor y el eocienle en un; mismo renglon, ¥
omitiendo ademds los restes y dividendos parciales, lo cuat
ofrece grandes ventajas en la prdctica.

19472000'; 5=3894400" |+~ 800019747 : 9 == 8SBOL08Y
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a5 4.° Caso,  Para dividir dos nidmeros enteros de va-
rias cifras, se separan de la isquierda del dividendo tantas
como tiene el divisor, 0 una mas , si las primeras (conside-
radas como unidades simples) no contienen al divisor. Se di-
wviden las cifras separadas ¢ sea el primer dividendo parcial
por el divisor y tendrémos la primera cifra del cociente, Se
multiplica esta cifra por el d?a'risor y se resta el producto
del dividendo parcial. A la derecha del residuo se esoribe la
cifra siguiente del dividendo y tendremos el sequndo  divi-
dendo parcial, con el cual se efecutard la misma operacion
que con el anterior. El nimero formado por todos estos co-
cientes parciales serd el cociente total.

Propongdmonos hallar el cociente entre 32481 y 12, en cu-
yo caso dispondremos la operacion como sigue:

Dividendo total 32481 l 12:  divisor
prod. de Ia 1.* cifra del cociente por el divisor 24 T9706 cociente
9. dividendo 8481
prod. de T 2." cifra del cociente por ol divisor 84
3.%y 4" dividendos 081
prod, de Ja 4.* cifra del cociente por el divisor 72
Resto final 9

En todo el curso de la division se ha de verificar que, cada
cifra del cociente por todo el divisor ha de ser ignal 6 menor
que el respectivo dividendo parcial, y ademds que el residuo
correspondiente & cada uno de estos dividendos parciales debe
ser menor que el divisor. ;

Esto supuesto, despues de separar las dos primeras cifras
de la derecha del dividendo con un punto, una coma, 0 otra
sefial eualquiera , diremos:

3 entre 1 & 3 en el cociente, que aun no se escribe hasta saber,
si sit producto por el divisor es igual 6 menor que el dividendo
parcial 32, '
3 (cociente) por 12 (divisor) son 36, que por ser mayor que 32
indiea , que la cifra 3 del cociente es mayor que la verdadera.

Veamaos la eifra 2: a !
2 (cociente) por 12 (divisor) son 24, que, por ser menor que el di-
videndo, indica que 2 es la cifra de drden superior del cociente.
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Para hallar la 2. cifra del cociente , multiplicaremos la
anterior 2 por el divisor 12 y, restando el producto 24 milla-
res del dividendo total, el residuo 8481 serd el nuevo divi-
dendo. Separando, pues, de su derecha las dos primeras ci-
fras , diremos.....
8 entre 1 4 8; pero 8><12=96, que es mayor que 84
luego la cifra 8 no eg buena:
7 enire 1 4 7y como T><12=84 es igual al dividendo,
tendremos que la cifra 7 serd buena,
_Para’hallar la 3.% cifra’ del cociente , multiplicaremos lag
centenas 7 por el divisor 42 y restando el producto 84 centenas
del dividendo 8481, el resto 81 serd el sicuiente dividendo.
Para hallar las cifras restantes ; diremos.....
& entre 12 d cero (cero en el cociente)
teniendo ahora por nuevo dividendo el niimero 891.
§ entre 1 & 8; pero 85<12="06, luego la cifra 8 no es buena
8 enire 1 4 7; pero 7><12==84, luego la cifra 7 no es buena
8 entre 1 4 6ycomo6:<12="12, la cifra 6 serd buena:
luego 6 serd la cuarta y Gltima cifra del cociente tolal de los
nimeros dados. .
Para hallar el resto final 9, se resta del Gltimo dividendo
81 el producto G><12.
sg. Como en cada dividendo parcial no se tienen en cuenta
las cifras del drden inferior 4 la que se trata de determinar en
el cociente , se’abrevia la operacion, no escribiendod la dere-
cha de los residuos parciales mas que la cifra correspondiente
del dividendo total.

58725 | 85 56-‘1—09-& 94 ey
2.!,."_}.,._. 690 cociente L G001 sociente
772 0094
765 94
75  resto resto 00

23. La multiplicacion de cada cifra del cociente por el di-
visor y la sustraccion del dividendo pareial respeclivo se pue=
den hacer & un mismo tiempo.
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Propongdmonos hallar el cociente de 326463 por 632.

Disidendo | 326463 | 682
3. dividendo parcial bggg:; B8 cobiats thien
resto 467

Dispuesta la operacion como en los casos. anteriores , dire-
mos para la eifra 4 del cociente:
4 por 2 son 8 al 14 van 6 y llevamos {;
4 por 8 son 32 y 1, son'33, al 36 van 3 y llevamos 3;
4 por 6 son 24y 3, son 27, al 32 van 3 :
Luego el resto correspondiente 4 esta primera eifra-del co-
ciente serd 536. i
Escribiendo ahora 4 1a derecha de este resto la cifra siguien-
te del dividendo, resultard el segundo dividendo parcial, euyo
resto se obliene como el anterior ; diciendo: :
7 por 2 son 14 al 46 van 2 y llevamos 1;
7 por 8 son, 56 y 1, son 57, al 66 van 9 y llevamos §;
T por 6 son 42 y 6, son 48, al 53 van 5; luggo.el restoserd 592,
Del mismp modo, se halla el resto final 467.
as. . Sin efectuar la multiplicacion de la cifra del caciente por
todo. el divisor, se puede averiguar, si dicha eifra es ¢ no-mayor
que la verdadera, con solo empezar la multiplicacion por las
unidades de drden superior del divisor,

Dividendo: 1946243 348
2062 REDD :
39394 DOva copiente
0895

resto final 199

Liomprobacion 6 tanteo de la cifra 6 al hallar la primera del
cociente anterior:
6 por 3 son 18 4 19 va 1, que unida al 4 hacen 14,
6 por 4 son 24 al 14 no puede ser; luego la cifra 6 noes buena.

Comprobaeion de la eifra 5;
9 por 3 son {5al 19 van 4, que con el 4 componen 44,
3 por 4 son 20 al 44 van: 24, que con el 6 componen 246;
5 por 8 son 40 al 246 van 206. Luego la cifra 5 es buena.

Lo mismo se pueden comprobar las cifras restantes.
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Cuando, siguiendo este método de comprobacion, se hall

ciente, esta cifra no es mayor que la verdadera .47

un, residuo parcial igual 6 mayor que la cifra tomada por e

Dividends total . 326463 ] 882/ eae A

2.% dividendo pareial 5366 — —

&% 5923 478 = codipnte enterp, |
resto fimal 457 [l (O e B = ey ad -

Comprobacion de la cifra 5 del cocienta! = -4
5 por 6 son 30 al 32 van 2, que con ¢l 6 liaeen 26,
y como § por 8 son 405 la cifra 5 no es huena. :

Veamos la cifra 4: N 3
40 son 24 al 22 van 8, que es mayor que la eifra e se
tantea, luego 4 serd el cociente.

Ahora se continfala division eomo en los casos anteriores,

Ultimamente 1a comprobacion de las cifras del cociente se
hace de memoria sin escribir mas residuos parciales que los
correspondientes 4 las cifras verdaderas. El tanteo dels conti-
nuarse hasta llegar d una sustraccion imposible, 6 bien & un re-
siduo igual 6 mayor que la cifra , que se tantea, en el primer
caso el cociente serd mayor que el verdadero y en el segundo
serd el verdadero.

ap. 5.° Caso. Siel dividendo 4y divisor terminan en co-
r0s, se puede suprimir de ambos igual nimero de ellos, sin que
el cociente varie, euidando, sin embargo, de aradir ¢ la de-
recha del vesto (<i la division es inexacta) tantos ceros como
se hayan suprimido en el dividendo ¢ en el divisor.

Para hallar el cociente de 1492000 por 9000 ,» basta dividir
1492 por 9 q el cociente 166 de estos nameros serd el de los
nimeros dados.

Ademds, siendo 4 el resto de 1492 por 9, el resto de la di-
vision propuesta serd 4000,

En el caso de que solo el divisor termine en eeros, se pue-

T

{*) Ll caso menos favorable se verifica, caando las cifras siguientes del divi-
dendo 9sg?n ceros, y nueves las del divisor, por ejemplo en la-division de 9500
par " 3

En este ejemplo, al comprobar la ¢ifra 5 del cociente, resulta
5 por 4 son 20 al 25, sobran 5, (que con el cero haoen 50,
o por'9 son 4% al 50 van 5, que con el cero siguiente lLaee 50, oto
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de simplificar 1a operacion separando dickos ceros é igual ni-
mero de eifras de la derecha del dividendo, dividiendo luego
los ntimeros , que queden , y eseribiendo @ la derecha del resto
las cifras separadas en el dividendo. ;

Para hallar el cociente de 170854 por 800 , dividiremos
1708 por 8, cuyo cocienle es 213 y 4 el resio; luego el cocien—
le y el resto'de los nameros dados serdn respectivamente
213 y 454,

Hallar el cociente de 135074914 por 412000

1350740914 | 442(000
. ;}g i 397 cociente entero.
Resto final. . . 230914
g0, Un namero es divisible por olro, cuando el primero
conliene al segundo un nimero exacto de veces. El ntimero
segundo se llama divisor , factor, submailtiplo ¢ parte ali-
euota del primero.

El cociente exacto de un namero por 2,3, 4, 10, 1000
1000 se llama mitad, tercera, cuarta, décima, centésima o
milésima parte de dicho ntmero,

Para dividic un namero entero por otro y despues por
olro, ete., se dividen los dos primeros , y el cociente de estos
se divide por el tercero yasi sucesivamente hasta dividir por
el Gltimo divisor, O bien se divide el primero por el producto
de todos los divisores.

Dividir el ntimero 360 por 2, 3, 4 v b.

360 : 2—=180; 180 : 3=60; 60: F=15; 15 :5=3

Luego el cociente final es 5, que se puede hallar lambien
dividiendo 360 por el produclo 2><3><4:<5 6 sea 120.

Ejercicios para la division de los ndmeros abstractos.

qg. Hallar los cocientes que resultan de dividir
11936 por 8 £8000 ¢ 100 | 18410024 : 1080
181008 por. 12 419417 : 400 | 49008044 1 TO06
377320077 por 753 B74800 : 900 | 99148000 : 13090
4014394032 por 0768 | 6091194 : 45800 | 16034180 : 76699

Dividir 362880 por 1, y el cociente por 2, y el cociente de
esta division por 3, y asi sucesivamente por 4, por 5, por 6,
por 7, por 8 y por 4.
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Aplicaciones de la division de los mimeros enteros,

az. Cuando el dividendo y el divisor son de una misma es—
pecie, el cociente serd un nimero abstracto, que expresa las
veces que el dividendo contiene al divisor.

Cuando el dividendo y divisor son de diferente especie, el
divisor se considera como abstracto y el cociente, que resulta,
es de la especie del dividendo.

El problema, que generalmente se resuelve en este caso, es
averiguar el valor de la unidad de un ntimero, conocido el va-
lor de dicho nmero. El resultado se halla, dividiendo el valor
conocido del nfimero por el mismo niimero,

Esto supueslo, propongdmonos resolver log problemas si-
guientes :

1.%  Siendo medio millon de realesla herencia de ocho her—
manos, hallar lo que corresponde d cada uno, en el supuesto de |
tlevar todos partes iguales.

Cada uno de los hermanos llevard la octava parte de la he-
rencia total, y por consiguiente, dividiendo medio millon de
reales 6 sean 500000 reales por 8, el ¢ociente 62500 reales ex—
presard lo que corresponde a cada uno de los ocho hermanos,

2.°  Un viajero tiene que recorrer 840 leguas en veinte dias,
seudntas leguas andara cada dia?

Veinte veces las leguas que ande cada dia deben compo-
ner 840, luego, dividiendo este nfimero por 20, el cociente 42
serd el namero de leguas, que se pide,

3.7 Hallar el niimero de pliegos, que tiene un libro de 500
paginas, suponiendo cada pliego de 16 paginas.

El libro tendrd tanlos pliegos cuanlas veces el niimero 16
esté contenido en 500; dividiendo pues 500 por 16, el cociente
entero 31 marcard el ntmero de pliegos del libro y el resto 4
las paginas sobrantes,

1.2 El empleado, que perciba al fin del aiio 40000 rs. de
sueldo, geudnto recibird mensualmente ?

Recibird doce veces menos, y por congiguiente dividiendo
40000 rs. por 12, el cociente 3333 rs. serd el sueldo mensual,
eon mas la parte que pudiera corresponderle de 4 rs. distribui-
dos en los doce meses dol afio,
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5.0 yOudl seria la poliacicn de cada provineia de Espaiin
si todas tuvieran igual nimero de habitantes?

Dividiendo 15518516 habitantes, que es la poblacion de la
Peninsula 6 Islas adyacentes, por 49, que es el ntmero de pro-
vineias, el cociente nos daria la poblacion de cada una.

6.0 sCudntos napoleones son’ 34354 reales?

Supuesto que 19 reales componen un napoleon , es evidente
que el ntimero 34334 reales compondrd tantos napolecnes como
veces contenga & 19: y como el cociente entero de estos niime-
ros es 1808 y2 el resto; resully'que 34354 réales son lo mismo
que 1808 napoleonas'y 2 reales.

9.0 jCudntas veces el rddio de la tierra es mayor que la
mentana mas elevada?

Siendo el rddio de la tierra ignal 4 6366200 metros y la
altura de la montafia mas elevada 6 sea el pico llamado Hima-
laya, en el Asia, izual & 7821, ‘el cociente de estos mimeros nos
dard la incdognita de este problema,

8.0 gCudntas leguas recorre laluzs en un segundo, sabien—
do que tarda 8 minutos y 13 segundos en llegar desde el Sal
& la tierra?

Siendo la distancia del Sol & la tierra igudl & 27680000
leguas, el nfimero pedido se hallard dividiendo 6 partiendo
esta distancia entre los segundos, que emplea 1a luz en recor-
rerla, es deeir, enlre 493,

9.° ? Cudnto tiempo emplearia una-bala de cafion en llo-
gar desde la tierra a la Luna y desde la tierra al Sol, su-
poniendo que recorre 180 leguas en una hora?

Desde la tierra 4 la Luna hay 67000 lecuas y desde la tier-
ra al Sol 276800005 luego, si dividimos estos dos nimeros por
180 , los cocientes respeclivos sehalardn las horas, que se pi-
den 'én uno y otro caso.

10.° * Debiendo repartirse entre cualro personas un capi~
tal de 'medio millon de reales, se desea averiguar lo que cor—
‘responde & cada uno, en el supuesto de pereibir la primera,
la mitad del capital, la segunda la quinfa parte, la terce~-
ra una décima, v la euarta el resto, despues de rebajar mil
reales.

Las inclgnitas de esfe problema son los cuatro nimeros
250000 reales ; 100000 reales ; 50000 reales; y 144000 reales.
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" Medidas , pesas y mondiias legales de Castilla
hasta el ™. de enero de 1860.

Sistema métrico-decimal de medidas, pesas v monedas espaholus
desde el 1. de enero de 1860,

a3. Los objetos, se consideran no solo bajo el punto de vista
del mayor 6 menor ntmero de ellos, sino que tambien debealen-
derse en determinados casos & su extension, & su precio 6 vi-
lor comereial , 4 su peso, ete. cosas todas , que pueden ser ma-
yores ( menores y que debemos determinar exactamente, si
deseamos tener una idea preeisa de los objetos, que nos propo-
TEemos CONnocer.

Cantidad es todo lo que puede ser mayor ¢ menor. Tal
es la extension, y por consiguiente la longitud. y la_superficie
de los cuerpos, el peso y el precio de las cosas, el tiempo, ele.

Medir una cantidad es averiguar las veces que contiene 6
que estd contenida en olra de la misma especie, que toma el
nombre de unidad.

Los niimeros sirven para expresar la medida de las canti-
dades, y pueden ser enteros 6 quebrados (llamados tambien
[raccionarios) segun expresen unidades completas 6 partes de
la unidad.

Suponiendo la unidad un dia, son ndimeros enteros dos,, tres,
cuatro 6 cien dias; y medio dia, dos tercios de dia, tres cuar-
tos de dia ele., lo ' son quebrados.

Nidimero misto es'la reunion de un entero y un quebrado;
por ejemplo, oeho naranjas y media, diez horas y cuarlo, ete.

Una misma cantidad puede representarse por diferentes ni-
meros ,; segun la cantidad, que se tome por término de compa—
racion, Asi decimos cuatro duros 0 80 reales, para expresar una
misma cantidad de dinero ; dos dias 6 24 horas , pdra expresar
otra de tiempo, ete., etc.

Debemos por consiguiente tener una idea exacta de las di-
ferentes unidades de medidas, para apreciar con exactitud el va—
lor de las cantidades de su misma espeeie. Estas unidades pres-
critas por lag leyes constituyen los sistemas legales de pesas,
medidas y monedas de cada nacion.
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MEDIDAS, PESAS ¥ MONEDAS DE CASTILLA
segun la Pragmidtiva de T do Febrero de 1808,

Medidas de longitad.

44. La unidad vsual, para apreciar las longitudes 6 distan—
cias desde un punto & otro, es la vara de Burgos, que se di-
vide en 3 piés, el pié en 12 pulgadas y Ia pulgada en 12 lineas.

La vara se divide tambien en tres fercias y en cuatro cuar—
tas, lamadas palmos.
L legua tiene 3 millas 6 20000 piés , 6 bien 6666 varas y
dos tercias. El estadal tiene 4 varas 6 12 pies.
Medidas de eapacidad.

45. Para rigumes.  La unidad usual es la edntara de To-
ledo, que se divide en ocho azumbres, el azumbre en cuatro
cuartillos y el cuartillo en dos copas. ELmoyo tiene 16 cdntaras.

PirA Auos.  La unidad usual esla fanega de Avila, Se di-
vide en 12 celemines, y el celemin en 4 cuartillos.
El cahiz tiene 12 [anegas,
Para L acerte:. La unidad usual es 1a arroba, que se di-
vide en 25 libras, y la libra en 4 panillas 6 cuarterones,
Medidas de peso.

46. Comerciares. La unidad usual es el quintal, que se
divide en 4 arrobas, la arroba en 25 libras, la libra en 16 on-
zas, la onza en 16 adarmes , el adarme en 3 tomines, yel to-
min en 42 granos. La tonelada de peso tiene 20 quintales.

Mepicivarks.  El marco tiene 8 onzas, la onza 8 dracmas,
la dracma 3 eserapulos, y el escripulo 24 granos.
PArA EL 0RO ¥ LA pLATA.  El marco tiene 8 onzas , la onza
8 ochavas, la ochava G tomines, y el tomin 12 granos.
Bledidas de saperiicie y agrarias.

49, Sueerricraes, Lo unidad usual es la vara cuadrada,
0 sea un euadrado, que tiene por lado una varh (*): La vara
cuaidrada tiene 9 piés cuadrados, y el pié cuadrado contiene
144 pulgadas cuadradas.

(") Llimase exadrado & una ' ligura terminada por cuatro rectas iguales y
cuyos dngnlos son tambien igwales. )
El niimero de cuadrados menores, (ue contiene ofro mayor, esigual al: mi-
meta de veees que el lado del enadrado mayor contiene al de menor, multiplica-
o por sl mismo,




Se usan tambien el estadal cuadrado y la milla y la legua
cuadradas , que son cuatirados, que tienen por lado respectiva-
mente un estadal , una milla 6 una legua.

Acnarias.  La unidad usual es la fanega de marco real 6
sea un cuadrado, cuyo lado es de 96 varag. Tiene 921G varas
cuadradas 6 576 estadales cuadrados, y se divide en 42 cele-
mines superficiales y el celemin en cuatro cuartillos.

La aransada es un cuadrado, que tiene 20 estadales delado,
400 estadales cuadrados, 6 bien G400 varas cuadradas,

Medidas de volumen.

H e s *
as.  La unidad usual es la vara eubica 6 sea un cubo, cuyo
lado 6 arista es una vara S‘). Se divide en 27 piés enbicos, y el
pie ctibico en 1728 pulgadas cibicas.

Monedas.

go. Ono.  La onza de orotiene 16. duros - la media onza
§ darog, el doblon @ ochentin 4 dures, el eseudo de oro 2. du-
ros, v el escudito de oro 1 duro, El eseudito de premio ¢ anti-
guo (anterior 4 1786) vale 21 reales y cuartillo.

Prata.  El peso fuerte, peso duro, 6 simplemente peso 6
duro, tiene 20 reales, el medio duro 40 reales, la peseta 4
veales , la media peseta 2 reales. Bl real, que esla unidad
usual , vale 8 cuartos y medio 6 34 maravedises.

La peseta columnaria vale 5 reales, la media peseta colum-—
naria 2 reales y medio, v el réal columnario 1 real y cuartillo.

Cosre. La piesa de dos cuartos vale 8 maravedis, el cuarto
4 maravedis, el ochavo 2 maravedis. El maravedi, moneda ima-~
ginaria, es la unidad usual, para expresar menos de un real.

Medidas de tiempeo,

s@. El siglo tiene 100 afios, el afiv 12 meses 6 365 dias, 8l

s comun, 6 366, si es bisiesto, el die 24 horas, la hora 60

minutos, el minuto 60 segundos, ele.
El mes tiene 28, 20, 30 6 31 dias (**).

{* Llimase eubo el espacio eerrado por seis cuadrados iguales. Los lados de
ostis cuadrados son los lados 6 aristas del cubo. El nimero de cubos menores,
(ue contiene otro mayor, es igual al producto de tres factores, ignales al niime-

ro e veces que el lado menor esti contenido en el mayor.

{**) Un lustro equivale 4 5 aflos y una olimpiada 4 4.
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SISTEMA METRICO DECIMAL

de medidas y pesas espafiolas, segun la Ley de 44 de junio de 1849,

Sistema monétario , segun el Decreto de 15 de abril de 1847,

51. El sistema métrico deeimal de pesas y medidas tiene
la ventaja inapreciable de fijar exactamente todas sus unidades,
relativamente 4 la fundamental, que es el melro, verificdndose
ademnds que estas mismas unidades son siempre 10, 100, 1000,
10000, ete., veces mayores ¢ menores unas respeeta de otras.

Para expresar unamedida diez, eiento, mil 6.dies mil veces
mayor que la unidad usual, se anteponen al nombre de esta las
voces griegas deca, que significa 10, heoto que significa 100,
kilo que significa 1000 y miria que significa 10000,

Asi, mil metros se expresara diciendo un kildmetro, y
diez mil metros serdn lo mismo que un miridmetro.

Para expresar una medida dies; ciento 6 mil veces menor
que la unidad usual, se antepondrdn al nombre de estas las vo-
ces latinas deei, que significa décima parte , centi 6 centésima
parte, mili 6 milésima parte,

Asi, dividiendo un metro en mil partes, una de estas se ex—
presard diciendo wn milimetro.

Riedidas de longitud.

33, Launidad usual es el metro (*) que sedivide en 10 de~
eimetros , en 100 centimetros 6 en 1000 milimetros,

Las unidades superiores son el decametro 6 10 metros, el
hectometro 6 100 metros; el kilémetro 6 1000 metros y el mi-
riametro 6 10000 metros.

IEl metro reemplazard d la vara y al pié, y el kilometro i
Ia legua, '
L%ts equivalenciag aproximadas de estas unidades son

3 meiros hacen 6 varas, | B0 kilémetros hacen 9 leguas.

(") 0 seala diez millonésima parte del cuadrante del meridiano) qué pasa por
Paru.d]il metro tiene 1 yara, ¥ pulgadas v una linea, § sea poeo mus de 3 ples
¥ medio.

La palabea mefro ee deriva de merpon palabra griega gue signilica medida.
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Medidas de eapacidad.

5a. La unidad usual esel litro, que se divide en 10 deeili-
tros 6 en 100 centilitros.
Las unidades superiores son el decdlitro 6 10 litros y el
heetalitro 6 100 litros.
El litro reemplazard al cuartillo de ligunido, el decdlitro al
azumbre y el heciolitro d Ia fanega de dridos.
Las equivalencias aproximadas de estas unidades son:
I Titro de liquido vale tanto como 2 cuartillos.
I libra de aceite tanfo como 2 libras castellanas.
% hectdlitros de grano lo mismo que 9 fanegas.

BMedidas de peso.

s4. Launidad usual es el kilogramo, que se divide en 10
hectogramos, en 100 decdgramos 6 en 1000 gramos,

Las unidades superiores son el quintal métrico, que fiene
100 kilogramos y la tonelada de peso, que tiene 1000 kilégra—
mos, 6 sea un millon de gramos.

El kilogramo reemplazard § lalibra, y el quintal méirico y
la tonelada al quintal y tonelada antiguos.

Las equivalencias aproximadas son:

I kilogramo es 2 libras 6 mejor 46 kilégramos son 100 libras.
6 quintales métricos equivalen 4 100 de los antiguos.
92 toneladas méiricas son lo mismo que 100 antignas.

Niedidas de superficie y ngrarias,

s5. Las unidades usuales son el metro cuadrado, el darea
y la hecto-area 6 hectarea,
El metro cuadrado es un cuadrado, que tiene de lado {0
meiros: se divide en 100 decimetros cuadrados.
El drea es un euadrado, que tiene de lado 10 metros: consta
por lo tanto de 100 metros cuadrados,
La hecto-drea es un cuadrado, que tiene de lado 4100 metros:
consta de 100 dreas 6 10000 metros cuadrados.
El metro cuadrado remplazard & la-vara cuadrada y la hes—
tirea 4 la fanega de tierra.
Sus equivalencias uﬁarnximadas S0
7 metros cuadrados hacen 10 varas cuadradas.
9 heeldreas equivalen 4 14 fanegas de tierra.
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Medidas cableas,

se. Launidad usual es el meiro cubico, que se divide en
1000 decimetros ciibicos 6 en 1000000 de centimelros cubicos.
{ metro cibico equivale d 46 piés efibicos.

silstema monetario.

s%. La unidad usual es el real de plata, que se divide en
10 décimas.

Las unidades superiores son el escudo de plata 6 medio duro,
que vale 10 reales y el doblon—Isabel 6 centen de oro, que
vale 100 reales.

Ademds, para facilitar los cambios, hay las monedas de plata
siguientes: el doble escudo 6 peso, que va‘e 20 reales, la peseta
& reales y la media pesela, que vale 2 reales,

Las de cobre, ademds ‘de la décima, son el medio real 6 5
décimas, y el cuartillo de real 6 25 centésimas.

El real nuevo reemplaza al antiguo con el mismo valor.

El 6rden de contabilidad, segun el nueyo sistema, serd el
siguiente : Doblones de Isabel , escudos, reales y décimas.

Observaciones generales.

5s, Las relaciones aproximadas, que hemos indicado al
final de cada clase de medidas, basta en la generalidad de los
casos, para hacerla reduceion de un nfimero cualquiera de uni-
dades de un' sistema 4 sus correspondientes en el otro, segun
veremos mas adelante.

Para mayor exactitud , debe hacerse uso de las equivalen-
cias oficiales , que van al final de este tratado.

El patron del metro , hecho de platina, que se guarda en el
Real Instituto Industrial, y que fué caleulado por D. Gabriel
Ciscar y D. Agustin Pedrayes , es el patron prototipoy legal,
y con arreglo & él deben ajustarse todos los del Reino.

La ley auforiza el uso de pairones, que sean el doble, 1a mi-
tad 6 el cuarto de lag unidades legales.

Ultimamente los nuevos tipos ¢ patrones deben llevar gra—
bado su nombre respeetivo (¥).

{*) Las unidades superiores 4 la usnal s¢ expresan con Ia letra mayuscula
correspondiente, aniepuesta 4 ln minuseula, que expresa dicha ynidad usual; asi
mirfimetro se eseribe Mm , kildgramo Kg. y decdtitro DI, ete.
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NUMEROS QUEBRADOS 0 FRACCIONARIOS

ORDINARIOS Y DECIMALES.

QUEBRADOS ORDINARIOS (')

Numeracion , adicion , sastraceion, multiplicacion y division.

Rumeracion ¥ sus consecuencins.

se. Se llama unidad fraccionaria 4 cada una de las partes
iguales , en que se puede considerar dividida la unidad entera.
Si una unidad se divide en dos partes iguales, estas parles
se llaman medios 6 mitades, si se divide en Ires partes iguales, :
estas $e llaman tercios, si se divide en cuatro, cuartos, sien
cinco, quintos, si en seis, sestos, y asi sucesivamente , sépti—
mos, 0clavos , NOVENOS , décimos , once—aos , doce—avos, tre-
ce—anos , veinte-auos, cien-avos , elc., segunl que la unidad se
divida en 7, 8,9, 10, 11,12, 20, 100, ete. , parfes iguales.
Numero fraccionario es 1a reunion de dos ¢ mas unidades
fraccionarias. Asi un tercio, dos quintos y ocho cien-ayos gon
quebrados 6 nimeros fraccionarios.
Numerador del namero fraceionario es el nimero entero,
ue indica las partes, que se toman de la umidad , y denomina—
dor el nimero, que indica las partes iguales, en que esta se con-—
sidera dividida., E| numerador y denominador juntos se llaman
términos del nimero {raceionario.

@0, Para enunciar up nimero fraccionario, se pronunc it
el numerador como si fuera entero, afadiendo [uego la deno-
minacion respectiva 6 sea la especie de la unidad fraceiona~
ria @ que se refiere.

Dividida la unidad en ocho partes iguales, cinco de estas
parles formardn un nimero fraccionario , que se enunciard asi:
B gotavos. Siete de las mismas partes se leerdn 7 oclavos, etc.

{*) Cunando sedice simplemente nimeros fraceionarios O NMeros quebrados:
st sobreentignden ordinarios,
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88. Para escribir los numeros
numerador sobre una raya horizontal Yy debajo el denomi
nador,

Dos fercios y once veinte~avos se escriben ns. r

Tambien se escribe el numerador ¥ & su continuac
nominador, separdndolos por u
esta forma %y y ), ele.

La reunion de un enferg ¥
misto. Asi, doce y un t
meros mistos,

@&2.  Los ntmeros fraccionarios
que su denominador , valen menos que la unidad (*). Si el nii—
merador es ignal al denominador, valen una wnidad, Si el ni-
nulrrdw{iador s mayor que el denominador, valen' mas que la
unidad.

a - s *
Asi tendremos 1 :%: -,.O‘ il 6

1
Y 5
lacion el de—
na raya oblicua ¢ inelinada en

un fraccionario se llama nimero
ercio; tres y ocho qumee avos son -

» CUyo numerador es menor

_ 10 100
3 4 5 67710 100
Ordinariamente se llaman [racciones 6 quebrados propios &
los niimeros fraceionarios menores que la unidad entera y que—
brados impropios 4 los mayores (ue dicha unidad. :
@s. El cociente completo ¢ total
halla, afadiendo al cociente entero una. fracefon , cuyo nume—
rador sea el resto de la division ¥ su.denopinador el divisor,
Ll cociente total de 14 por 3, serd deed
Todo nimero fraceionario mayor! que la unidad es'igial
al cociente total del numerador por el denominador.,

Asi los ntimeros fraccionarios 1—3 - LA
i e 25
equivalen el primero 624, o] segundo'd B £, el tercero 4 5
¥ el cuarto 4 4 unidades Justas.
A todo niimero entero se Je puede dar la
rig poniéndole por denominador la unidad.

El entero 4 es 1o mismo que ¢, Y tambien 10— %2

de dos nimeros enteros se

forma fracciona—

i
n entero se reduce [raccionario. de un denominador

dado, poniendo por numerador de este su producto por el
entero,

(") Cuando se dice simplemente unidad, se sohreentiende Ia unidad entéra,

[racetonarios se escribe of

——




. -

5

Siendo una unidad igual 4 £, dos unidades Serdn AL tres
unidades serdn ﬁ , cuatro unidades ser{mi;iy asisucesivamente;
luego tendremos...

8=

k), 10:10:»412 i R 1'2'><‘2{1
i) 2 20

a@4. Siaumenta d disminuye el numerador de un numero
fracoionario, awmentard ¢ disminuirg el nimero fracciona-
rio, y por consiguiente., si dos 6 mas nimeros fraceionarios
Lienen un mismo denominador, es mayor el que tenga mayor
numerador.

Ast tendremos que { eg mayor que j ; puesto que siendo
iguales las unidades, 4 que ambos se refieren, el primero con-
tiene cinco de estas y el segundo solo cuatro,

Si awmenta ¢ disminuye el denominador de un nimero
[raccionario, disminuird o aumentard ol nimero fracciona-
0, i, por consiguiente , si dos ¢ mas numeros fraceionarios
lienen un mismo numerador, es mayor el que tenga menor
denominador (*),

Sean por ejemplo los quebrados 2 Y ¢ Dividida Ja unidad
en 5 partes iguales yflividida despues en 8, cada una de faspri-
merds serd mayor que cada una de las segundas, ¥ por con-
siguiente 3 de aquellas valen mas que 3.de estas ; luggeel que—

brado ¢ serd mayor que g y este mayor que 5, ete. [~/ ‘7.
Un nilmero fraccionario no varia aunque. se multipliquen

el numerador y denominador por un mismo numero entero

cualquiera, ¢ se dividan el uno y el ofro por un divisor 0=

mun & ambos. i
e 5 g g 1Y e s e
T4 12700 FT TR T s s

2 180 -

En el primer caso &e han multiplicade los dos términos del

primer quebrado por 2, los del segundo por 3, y'los del fer—
cero por {00. .

Enel 2.° caso se han dividido log dos términos del primer

fquebrado por 10, los del segundo por 2 y los del tercero por 3.

\')  Si afiadimos 6 restamos de fos dos terminos de una fraceion un mismo -
méero entero, Ia fraceion , que resulta, es mavor en el primer easo ¥ menor en ol
segundo que la fraccion primitiva, Lo contrario se verifica , si la fraceion os im-
propid o mayor que la unidad,
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n ngmero fraccionario es transformarle
gan menores. Unni-
lo no se puede ex—

presar exactamente por otro fraceionario, de términos menores.
Para simplificar un numero fraccionario , cuyos dos tér=
minos lienen un divisor comun, s¢ dividen su numerador y

denominador por este divisor (*).

@s. Simplificar w
en otro equivalente, pero cuyos términos s
mero fraceionario se llama irreducible, enand

50 15 __ 5 s 111 e U et 5 il s
e 1550 1155 - 11

En el primer ejernplo, dividiendo los dos términos por 2, re-
sulta el nuevo fraccionario i3, y dividiendo los dos lérminos de
este por 3, tendremos ol fraceionario irreducible % equivalente

al quebrado propuesto.
Del mismo modo en el segundo ejemplo , se dividen los dos

términos del quebrado propuesto por 10, los del segundo por B,
los del tercero por 3 y los del cnarto por 7.
Otros ejemplos: La simplificacion de los quebrados

12 60 1030 90 45T

T1 510 9310 11550 391 G850
ode servir de ejercicio 4 los ninos tentendo presente que,

pu £ !
de simplificados, resultan respectivamente iguales &
1 gari2 5 6 1

despues
19
S e AR e T ()
En los dos fltimos ejemplos se debe hallar el méximo co-
mun divisor del numerador y denominador (**).

(*) Un nimero entero es divisible por 10, 100, 1000, ete., ¢uando termina
en uno, dos, tres, ele., ceros.
440, 500, 230, 1850 son divisibles por 10; 12500, 5000 son divisibles por 100.
Un mimero entero es divizible por 2 cuando la cifra de las unidades es 0,
2,4, 3y misma cifra de las unidades es 0 § 5
1950, 958, 100994 son divisibles por 2 1850, 108 , 3350 sou divisibles por 5.
Ildmase nimero par el nimero divisibie por 2, 6 impar el nimero, que no
s divisibla por 2. Las cifras pares son 2,484,678,
Un niimeto entero es divisible por 3 6 por 9 cuando la suma de los yalores
absolutos de sus cifras es divisible por 5.0 por B,
1002, 5012, 802911, son divisibles por 5:3006, 9810, 421911 son divisibles por 9.
El niimero, que no tigne otros factores 6 divisores que el mismo y 1a unidad,
se llama nimero primo. Tales son 2, 3, 5,1, 11, 15,17, 13, a5, 24, a1, cle.
(**) Para hallar ¢l miximo coman divisor de dos niimeros, se divide el mayor
or el menor , el menor por el resto, ol primer resto por el segunido, ele., hasta "
Jallar un resto cero, en cuyo caso el uitimo divisor es ¢l nimero. que se husea.

&1 8: v 08 divisible por 3 cuando l
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@6. Para reducir dos ¢ mas niumeros fraceionarios de di-
ferentes denominadores d otros de igual valor y de un mismo
denominador, se multiplican los dos términos de cada uno por
el producto de los denominadores de los demds.

Sean los niameros dados - ¥ %
b -
Multiplicando los dos términos del primero por 4, que es el

denominador del segundo, y los dos términos de este por 3, que
es el denominador del primero, tendremos que...

el quebrado £ serd equivalente 4 4
y el quebrado § lo serd tambien 4 13

Y como estos Gltimos tienen un mismo denominador, quedard
resuelto el problema, es decir, reducidos los quebrados dados
& otros de igual valor y de un.mismo denominador.

Otros ejemplos:

Al (A T S s A2,

T=3210 e ] ¢ L8 L s

60 280 21 35 4420 60 40 50 34

30’ 210’ 310 050 )W 120 7 120° 120 ° 120
Redueir 4 un comun denominador los quebrados siguientes.....

;B e 50 4.4 1 Bro . A piiidine o5

'3‘! ":;." ] ﬁ % ] I ? E -T_: 0 3 ':H ] 3

En algunos casos tambien se pueden reducir los niimeros
fraccionarios 4 un mismo denominador , despues de simplifica-
dos, multiplicando sus dos términes por un niimero tal que re~
duzca todes los denominadores 4 uno-comun y el menor posible.
Lt
ERaE

Multiplicando los dos términos del primero por 10, los del
segundo por 4 y los del lereero por 3, ¥ copiando el tltimo,
tendremos los ntumeros fraceionarios

10048, 05 7
20’ 2’ 2’ 2
respectivamente iguales & los propuestos.

; 1
Sean por ejemplo -,
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Adicion de los numeros fraccionarias.

@3, Para sumar nimeros quebrados ¢ fratcionarios, se
voducen & wn mismo denominador, se-suman:los numeradores,
y é la suma se pone por denominador el denominador co-
.

i._.;_.i:;j, .I_-J,—|_E_+_:‘_:1_]:|

9 9 ] 1 11 11 1

» § 5 &l

5T 12 12 12

{0y SR TS TR L 1
S E T A0 | (30 40 Al LundRiT 20 R0

Para sumar un entero con un quebrado, basta multipli-
car el entero por el denominador, aradir al producto el nu-
merador, y poner por denominador el denominador del que-
brado.

15 10 s L e
5 2 12 15 15

En el primer ejemplo el entero 4 equivale d % Y, por con-

. " - - 2 i
signiente la operacion queda reducida 4 sumar ‘— con 5
Para sumar numeros mistos , se suman los quebrados y
Tuego los enteros, afiadiendo d estos lo que resulte de la su-
ma de aquellos.

F A0 g B gy 236
3 5 & b 9
1 2 st Tt gOenrd0 (i Al s Shgiing 48 n
e, s by gt — i e e e 1 —
B it R B+ on 60 B0 15

Tambien se suman los niimeros mistos, reduciéndolos 4
quebrados y sumando despues estos.
BBl 4B 62

1 1 . :
9 0=
'7+ nﬁ 2 3 6 6 6 6

@s. Hallar los resultados de las siguienfes operaciones
indicadas:

11 1 2 8 3
0 = 9 +105——t-—a-1l
| 108438 | 125 +105FHgotpohtd
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Sustraccion de los nameros fracclonavios.

@8. Para restar un quebrado de otro y s reducen & un
mismo denominador , se restan los numeradores, y 4 la restq
se_pone por denominador el denominador comun.

5 9 g 1 4 Sggli S b g

Rt E R Ty
e i T R 1 b
W == % 8T A

Para restar de un entero un quebrado, se multiplica el
entero por el denominador, del producto se resta el numera—
dor, y & la resta se pone por denominador el denominador
del quebrado. -

M_52 10—2=T0__¢ ¢
3 5 il 8

En el primer ejemplo el entero 4 equivale 4 2% y por con-
siguiente la operécion queda reducida & hallar 1a diferoneia
entre =* y el sustraendo

Para restar un numero misto de OLro , se restan los qug—
brados y luego los enteros, Si el quebrado del minuendg es
menor ?ue el del sustraendo, se tomard una unidad del en—

Faz o8
v}

tero del minuendo, para poder efectuar la restq.
5 4 1
o T (e STk S
8 8 8
2.5 403 —3. g 7 “eglobingl g
5 5 5 5 5
3002 — 1o L j00 | o T
: ‘ i 77 i
2 & Y 2 40 2 19
G -l Eo R R L
? 3 8 § 2% 2% af 2 a3 31

En los ejemplos 2.° y 4.°, como ol quebrado del minuendo
es menor que el del sustraendo, se toma una unidad del entero
corréspondiente, pard poder efectuar la resta, Al restar los en-
teros, se considera al minuendo con dicha unidad de menos,
Asi en el ejemplo segundo en vez de 10 Y 2 hemos sustituido
9 Y I, que es lo mismo, facilitando sin embargo bajo esta forma
I sustraceion,
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Tambien se restan los numeros mistos, reduciéndolos d
quebrados y restando despues estos.
i 1.5 Bl B2 B 4T 5
10=—2 ——=— — e e e T
9 H g 2 5 2 [ ] 6 6
Si uno de los datos es enlero 6 fraceionario , basta sin em-
bargo lo dicho en los casos anteriores, para determinar el resi-

dno. En efecto:

450 45
i

) ]

grow ey sy Buotogpdd 18D oy |
5 5 X

— 8

En el ejemplo primero , la diferencia de los enteros es 2 y

la de los quebrados §, puesto gue el quehrado del sustraendo es
cero. En el segundo, despues de reducidos los quebrados & un
mismo denominador , la diferencia de los enteros es 10y la de

los quebrados - En el dltimo ejemplo, como el quebrado del
minuendo es cero, la unidad, que se toma del entero, se convierte

en &, resultando asi 1 de diferencia entre los enteros y § en~ |
tre los quebrados (*).

0. Sirvan de ejercicios en los diferentes casos de la sus-
traceion los ejemplos siguientes:

22| 455 s— | 45— 2%
6 8 o 0¥ 8 10 5 L]
g9 S0 i o | 245t 1 B

w—2> | 7 (9+3) CTr—s 122—10

rado de un entero,

{*) Aplicandn esfe procedimiento al easo de restar un queb [
el Tesultado bajo

<o facilita la regla dada anteviormente, puesto que aparece
la forma de un nimero misto.

—5_pt t_g93 [ 1857 —7 —q8%6 2
10 3 95 == 1857 .1.1-_1.1512

En la prictica se omite el eseribir I
se ve en ¢l ejemplo segundo.

4 transformacion del minuendo , como ‘
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Multiplicacion de los ng 08 fr i fos.

31, Para multiplicar un quebrado por un entero 6 un
entero por un quebrado, se multiplica el entero por el nu-
merador, dejando el denominador lo mismo.

4 4 9, :
9 a9 & 5 5

En el primer caso, el producto de { por 4 es la suma de 4
sumandos iguales al mullj plicando y, por consiguiente, el pro-
dueto hallado es el verdaders,

En el segundo, el producto que se busea ha de ser cuatro
quintas partes del multiplicando, y como una quinta parte de
7 es 7, cualro quintas partes serdn =)

Para multiplicar dos quebrados, se multiplican los nume-
radores y despues los denominadores, eseribiendo el primer
producto por numerador vy el segundo por denominador,

4.5 &<3 -9 5 @ Bt oo 50
5778 BxB 40 10 ETR T arrT!

Para multiplicar dos numeros mistos, se reducen & que-
brados y luego se multiplican como estos.

1 L 455 9 44T 5
- === L

6 3 =<2 2 =~ > y 5 =
1 2 6.7 102 12 4

p 1 e Ly
g W0p=gx T ey —1ag

Si uno de los factores es entero 6 quebrado, la operacion
(uedard reducida & multiplicar un entero por un quebrado 6 4
multiplicar dos quebrados,

$2<10=2 s<10=18 2x2

L
i

(") Siendo el maltiplicador en tero, indica con sus unidades las veces que el
rroduutu debe ser mayor que el miultiplicando ; pero, si el multiplicador es que-
ieado, el producto en este caso serd respecto del maltiplicando lo que ¢l multi-
plicador es respecto de |a unidad.

De modo que, si el multiphicador es 2, 3, 61 el producto serd I

mitad , la tereera d ecuarta parte’ del ﬁuftipiicnnrlo; si el multiplicador es
(] :, el producto serfi tambien dos terceras partes ¢ cuatro quintas partes
del multiplicando , ete. , ete;

ey
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Tambien e puede efectuar el caso de multiplicar un ni-
miero misto por un entero 6 vice—versa, multiplicando las dos
partes del misto por el entero ¥ sumando despues los resul-
tados.

5 Lc10= 43¢10+5<10=40-+ 5 =45
e i 11
108. 5 <1 =188

Ultimamente , para hallar el producto de trés ¢ mas que-
brados , se mnltiplican todos los numeradores § despues log de~
nominadares , dividiendo el primer producto por el segundo.
Si alguno'de los factores es entero, se multiplica por el pro-
dueto de los numeradores,

. g g 1

e e i D e T e il ¥ e e ey

RN R T i b S M b=

s2. Llimase quebrado de quebrado el nimero, gque repre-
senta una 6 varias partes iguales de otro quebrado.
¢ de & es un quebrado de quebrado é indica cualro quintas
partes de un tercio de la unidad entera.

Un quebrado de quebrado se reduce 4 quebrado sencillo,
multiplicando entre si los quebrados componentes.

4 1 i
__d _— — _d'—-
E ST 10 5

#g. Ejercicios para la multiplicacion de los fraceionarios:

i, 5 - S , 4 |
51 5 2.5 4 iy
‘3){45 isxs ' hux& lux-’f”
T o oo ) s o
)——— L e — 2 — e e
(102 —2)<(E +3) l (10— 2 )<= e 7T
Hallar la mitad de un tercio, el quinto de 81, ¥ las tres
cuartas partes de la mitad de 21. : 2
Hallar el produclo que resulta de multiplicar la suma
por li'a diferencia de la mitad y tercera parte del numero 8 y
medlo.
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Wivision de Ios numeros fracclionarios,

34 Supuesfo que el cociente multiplicado por. divisor de~
be ser igual al dividendo, se deduce que,..

Para dividir dos quebrados, se multiplica el numerador del
dividendo por el denominador del divisor, y el denominador
del dividendo por el numerador del divisor, partiendo el pri-
mer producto por el segundo.

3 g 35 5N 8

et e T R

Para dividir un entero por un quebrado ¢ un quebrado
porun entero , se-pone al entero la unidad por denominador,
y luego se dividen como dos quebrados.

B b, B B0 3 3
e i — e | Rty =i
: B i ] 2 Y 4 S 52

Para dividir dos niumeros mistos, se reducen a quebrados y
luego se dividen como esios.

1 i 24 7 i3 1 |
L el B it Sl Sl L ST L s
4 3 i g0 i8R 28 . 4 4
1 3 3l 13 g
e e e e
1 4008 4 ] b

Si unode los datos esentero 6 quebrado, la operacion
queda redueida & dividir un entero por un quebrado 6 bien dos
quebrados,

S2The 4 12 w1 24 21
il TR T i SO ) e s e T

%y 4 5l et Pl 5
LAl iE Y L B S g, A 8
2 3 2 3 4 i & 4 9 43

Tambien se puede efectuar el caso de dividir un niimero
misto por un entero, dividiendo las' dos partes del dividendo
por el divisor y sumandn despues ambos resultados,

2 1 - A0 W | 17

W02 4=101 | P12 iy g | 1252 ¢ 10=1210

& G | 56 a o)
a5, Hallar los eocientes que resullan de dividir.....

G4 ‘i'l u')-"'l f 4 1V .9
ol W B

4
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Aplicaciones de los mimeres fraccionarios.

#5. Como cuestion preliminar & todas las aplicaciones, que
pueden hacerse con los ntimeros fraceionarios concretos, va-
mos 4 tratar de la conocida vulgarmente con el nombre de
valuar un quebrado concreto, 6 sea hallar su valor en unida-
des de especies inferiores.

Sea el quebrado propuesto £ de arroba.
Puesto que una arroba tiene 25 libras, el quebrado dado
. oo d o 1] . 5
seril equivalente 4 5 de 25 libras 6 bien & —7—= 20 libras
Del mismo modo, tendremos tambien
s de vara = 3 de 3 pies = ? pies = 2 pies -+ £ de otro. pie;
pero ! de pie es igual & £ de 42 pulgadas ¢ sean 3 pulgadas;
luego  de vara serdn lo mismo que 2 pies—+ 3 pulgadas (*).
Del procedimiento seguido en eslos dos ejemplos, se pue—
de deducir que
Para valuar un nimero fraceionario conerelo, se multi-
plica el numerador por el niumero de unidades de especie in~
ferior , que contiene la unidad d que se refiere el quebrado, y
el p-rnéur:f.n se divide por el denominador.
El edleulo se puede disponer como se ve & continuacion:
Suponiendo el quebrado 7t de un duro, tendremos

Numerador del quebrado 31
Reales, que tiene un duro 20
Producto en reales 620 85  denominador del quebrado
s 25 rs.
i IR T reales ¥y 10 maravedises.
Maravedises de un real 34
Producto en maravedises 883

Luego el quebrado 3£-de un duro es igual & 7 reales y 410 mrs,
Otro ejemplo: £ de un dia equivalen 4 9 horas y 36 minutos.

‘(*) Estos mimeros , que constan de unidades de diferente especie pero de
un mismo género, sé laman nimeros complejos, para distinguirlos de los
incompigfos , quese refieren 4 ung sola especie de unidades.
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Cuando Ja Gltima division no es exacta, se despreeia el
resto final, si no llega & la mitad del divisor, v se afiade una
unidad 4 las unidades inferiores del cociente, si esigual 6
mayor que la mitad del divisor.

11 de vara = 2 pies.... 5 pulgadas.... 5 lineas.

¢ de qq.=4 arrobas 16 libras 10 onzas y 11 adarmes.

Inversamente , para reducir un quebrado 4 otro de especie
superior , se divide el quebrado dado por el namero que ex-
presa las unidades de especie inferior, (ue componen una del
érden superior.

il ; ) :
Ast, — de hora es lo mismo que —_'de dia.
78 <24

b
Igualmente tendremos tambien :
i ; 2,
= de un pié cnadrado= %“Ede una vara cuadrada.

= do onza=——— de libra =-—____ de arroba.
] 316 916525
w@. Explicado ya el procedimiento , que se sigue en la va-
luacion de los quebrados concretos, pasaremos 4 resolver los
siguientes problemas:
1.° Habiendo hecho de una obra cualquiera primero !
despues 1 y luego L seudl es la parte acabada y la que falta
por hacer?
“ U A P T
16 —_—t e —=—— A —— =
sendo 5T T e T ® w60
y considerando dividida 1z obra foda en 60 partes iguales , re-
sultan hechas 47 y restan 43 por hacer.
2.° Dividida una piesa de pafio en cuatro partes de las
cuales la primera tiene 12 1 metros, la segunda 8 1 melros,
la tercera 10 metros y la cuarta un quinto de metro, se de-
sea averiguar la longitud total de la pieza.

1 1 1 10 5 4 19
i W et e e e =30
12§+_ .1+10+5 '30+%+_m 5 020

luego el namero pedido serd 30 metros, 0 decimetros y 5 cen~
limetros.
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3.9 Si dos fuentes llenan un estangue, la primere en
cinco horas vy la sequnda en ocho horas, Jqué parte del es-
tanque llenardn én una hora corriendo juntas ?

a primera llenaria sola { del estanque ; y la segunda tam~
bien sola llenaria 1; luego las dos llenardn la suma de estos
nfimeros 6 sean 13 del estangue.

4.° Siendola altura de la Giralda de Sevilla 364 pies y
medio y la de una de la tres pirdmides de Egipto 524, Jqud
diferencia hay entre ellas? '

524—3641 =159 =159 pies y 6 pulgadas.

5.9 Si faltan ¢ un cuerpo cualquiera 3 kilsgramos y &

para pesar 40 kilogramos y medio, joudnto pesa dicho cuerpo?
1 1 2 RS
40? 3_4 :40T—3T._ 31’T

luego pesard 37 kildgramos y un cuarto de otro kilégramo.
6.2 Si un wviagero anda cuatro leguas en fres horas y
otro anda tres leguas en cuatro horas, ¢cudnto anda el uno
mas ' que el otro en cada hora?
! il s iy it

54 12 g
s como I de legua equivale & 11667 pies, esto serdlo que
el primero anda mas que el segundo en cada hora.

7.°  ;Cudl es el precio de 10 kilogramos y * de asdécar &

razon de 8 reales el kilogramo? ]
8 xi(}% = 80 -4~ 6 = B0 reales

luego este nmero serd el precio 'de los 10"y medio kilégramos.

8.° sCudnto dinero corresponde & una persona; que debe
recibir los £ dé 400 duros? |

5 8500

100 K= 62 duros y 10 reales,

9.° Si una fanega de grano pesa ‘tres, arrobas y media
Joudnfo pesardn 10 fanegas y un tercio 7

El producto 'de 31 pord0 £mos davd gue el ntmero, gue

se busca, es 36 arrebas..... 4 libras..... 3 onzas.
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0. 4Qué numero de horas son los .i. de la mitad de wn
quinto’del dia natural de 24 horas?

18
2 de. L de % de 24 horas= >
3 2 3 50

luego el namero, que se busca, es 4 hora y 36 minutos.
11. Reducir 8 metros @ varas de Burgos. :
Supuesto que 5 metros equivalen 4 6 varas, 1 melro sera
igual & ¢ de vara, y por consiguiente el producto de 8 por
este niimero nos dard el que se busca.
i) i =
Juego 8 metros equivalen & 9 varas, 4 pie y 10 pulgadas.
12. Reducir 75 quintales antiguos d quintales métricos.
Puesto que 100 quintales antiguos equivalen & 46 Tétri-
cos, uno de los primeros serd igual & £¢ de los segundos; ¥
por consiguiente fendremos.....
A6 s M0 gy B
00 100 10
luego el mimero, (que se pide, serd 34 qq. métricos y 50 kilog.
13. yCudntas fanegas serdn 20 arrobas de trigo, pesando
una fanega 3 arrobas y media?
El nmero dé fanegas' serd el que ‘marque las veces que
3 arrobas v media esté contenido en 20 arrobas: luego el co-
viente de estos nfimeros serd el que se busca.
o RO SR e R
i3s3 ot Wi 1= Rpnesifi
Resnltan pues 5 fanegas, 8 celemines y 22 cuartillos,
L4, Si & litros y medio valen 12 reales, se pide el valor
de un litro. sl 2
El valor de un litro multiplicado por 4 ! debe produeir 12
reales ; lnego, si dividimos 12 por 4 N el cociente serd el ni-

mero de reales, que se busca.
2 9
2 259 3

por consiguiente el valor de un litro serd aproximadaments
1gual 4 2 reales y 22 maravedises,
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QUEBRADOS DECIMALES.

Numeracion , adicion , sustraccion , multiplicacion y division.
Reducelon de los quebrados ordinarios 4 decimales ¥ vice-versa.

Numeracion de los decimales.

93. Limase unidad fraccionaria decimal la unidad frag—
cionaria, cuyo denominador es 10, 100, 1000 6 en general la
unidad seguida de ceros.

5> 195 Tow ete., son unidades fraccionarias decimales,

Los nombres de las diferentes unidades decimales son las 8i-

uientes: décimas enando el denominadares 10; centésimascuan—
go el denominador es 100; milésimas si el denominador es 1000;
diez milésimas si el denominador es diez mil; y asi sucesiva—
mente cien milesimas , millonésimas, diez mi!gné‘s‘imas, cien
millonésimas , mil millonésitnas , dies mil millonésimas , cien
mil millonésimas, billonésimas, ete. para los denominadores
100000, 1000000, 10000000 sele.

Luego una unidad entera vale 10 décimas 6 100 centésimas
6 1000 milésimas, ete. Una décima vale 10 milésimas 6 100
milésimas ¢ 1000 diez milésimas, e'c. Una centesima es lo
mismo que 10 milésimas 6 100 diez milesimas 6 1000 cien mi-
lésimas, y asi sucesivamente,

Las rﬁlcimas son unidades del primer érden decimal, las
centésimas lo son del segundo 6rden decimal i las milésimas lo
son del tercero, ete, y por consiguienté una unidad de un érden
decimal cualquiera vale diez unidades del  érien decimal si-

uiente. El namero de unidades de- cada 6rden es siempre in-
erior 4 diez.

Los mimeros fraccionarios , cuyo. denominador es Ja unidad
seguida de ceros, se llaman fraccionarios d imales 6 simple~
mente decimales ; y por consigniente, tambien se puede decir
iiuc_n-témeros decimales son los que constan de varias unidades
decimales, :

a5 (357 - - .
» 106 1905, etc., son némeéros decimales.

B
10
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Los niumeros decimales menores que la unidad entera se
\laman fraccionarios decimales, y los mayores que la unidad,
némeros mistos de enteros y decimales.

Los nimeros decimales menoves que la unidad se escri-
ben poniendo ceroy despuesla coma ¢ virgula y a su dere-
cha las décimas, las centésimas, milésimas, ete.

Si el niimero decimal es mayor que la unidad , la parte
entera ocupard el lugar del cero.

El namero decimal 4 décimas se eseribird asi 0,4

: 8 Yt §9.4180 >
Del. mismo modo i == 9,12 T 0,0012
1857 = 1857 =
SN —— 1 7| —_— i

- 185, : 1,857

Otra regla: Para eseribir un namero deeimal, basta escri-
birsu numerador y separar de la derecha de este tantas cifras
decimales como ceros tenga el denominador.

Los numeros decimales se leen como s dftwsen enteros,
eapresando al fin la denominacion correspondiente d la witi-
ma cifra.

Si el nimero decimal consta de parte enteray parte deci-
mal, la parte entera se puede leer como los nimeros enteros
v la decimal como se acaba de indicar.

Asi el nimero 0,018 se lee diez y ocho milésimas.
2,04 dos cientas cuatro centésimas
6 2 unidades y 4 centésimas.
10,108025 diez unidades y ciento ocho mil
" yeinte y cinco millonésimas.

Los nfimeros decimales, que llevan una misma denomina-
cion, se refieren 4 una misma unidad decimal y lienen un
mismo nimero de cifras decimales. Estos niimeros se llaman
liomogéneos.

El ¢rden de las unidades, que representa cada una de las
cifras de un ntimero decimal , depende Gnicamente del lugar
que ocupa, con relacion 4 la coma 6 virgula y por consiguiente

Un nvmero decimal no varia, aunque se afiadan o quiten
ceros de su derecha.

En efecto; 0,8 es 1o mismo que 0,800
puies 800 milésimas equivalen & § décimas, cero centésimas 'y
cero milésimas, :
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Adicion de los nimeros decimales.

9s. Los nimeros decimales se suman, como si fuesen en-
leros, cuidando de poner la coma en la suma, de modo gue
forme columna con las comas de Jos -sumandos,

10,8442 1,09412
0,21 0,02
5074 o 0'9

15 1952 6,001

47 3512
Sustraceion de los numeros decimales.

#8. Para restar decimales, se hacen homogéneos el mi~
nuendo y sustraendo y luego se restan como los enteros, cui-
dando de escribir la coma en la vesta, de niodo que’ forme co-
lumna con las comas deilos datos, !

2074 0,07412 5.2
0,185 0018 48729
1,889 0,05612 0,3274

En el ultimo ejemplo , se suponen tres ceros 4 la derecha
del minuendo, efectuando despues la resta, como si fuesen nii-
meros enteros,

RMultiplicacion de los decimales.

80. Para multiplicar un wimero decimal por la unidad
seguida de ceros, basta correr la coma tantos | ugares a la de-
recha, cuantos sean los eeros que acompanian d la unidad.

0.257>10=2,57 |  5,18><100=518 | ‘18 575<1000=18570

La supresion de la coma - en un mimero decimal equivale d
hacerle tantas veces mayor, como indique la unidad seguida de
tanios ceros como eifras decimales tiene,

Asi, la supresion de la coma en el niimero deeimal 1,857
le transforma en el nimero entero 1857 > que es mil veces ma—
yor que el anterior.

ara multiplicar dos & mas decimales, se consideran como
enteros, y luego de la derocha del ‘producto se separan tantas

cifras gfec-imaﬂes, cuantas tengan el multiplicando y multipli-
cador juntos.

|
|
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Si el produeto no tiene suficiente niimero de cifras, se com-
pletan eon ceros & la izquierda.

La regla es la misma , aun cuando uno de los factores sea
entero.

4,32 5,0032
52 0,004
861 0200128
21 60
22, 464  produeto. 40,851 05=3 360=3 36

Division de los numeros decimales,

a1, Para dividir un nimero decimal por la unidad se-
quida de ceros, basta corver la coma tantos lugares 'd la iz~
quierda, cuantos sean los ceros, que acomparicn ¢ la unidad.
25,7+ 10=257 | 28,7:100=0,287 | 25,7 : 1000=0,0257
Para dividir dos decimales, se haven homogeneos y se di-
viden, como si fuesen enteros. El cotiente entero, hatlado de¢
este' modo, sera el cocienle de los nimeros dados.
La regla es la misma , aun cuando uno de los datos sea
entero,

10,08 :0,84=142 pues 1008 | 84

lg; 12 gociente
Del mismo modo tendremos tambien que
0,832 : 0,000008=104000 pues 832000 8

104000

Otros ejemplos:
2592 1,08=259200 : 108=2400 | 421,000 : 25=4,84

Supuesto que una unidad fiene diez déeimas; cien, centé-
simas, mil milésimas, efe., para aproximar por fracciones
decimales el cociente de dos niimeros, se anaden 4 la derecha
del residuo tantos ceros, como eifras decimales se quicran en
el cociente, y el resultado se divide por el divisor.




= =

Hallar el cociente de 142 por 5, con menos error que una
décima:

Dividendo 1420 b divisor
2 98, cociente oxac
20 Ot cociente exacto,
00

Hallar el cociente de 358 por 32, con menos de una milési-
ma de error.

358000 32 divisor
320 11,487 cociente: aproximada (%)
280
240
residuo 16 iyl :
Otros ejemplos de division , aproximada por decimales.,...
2408:0,7 = 2108 : T00=3,011428.....
8,005 : 0,0103=80050 : 103=777 184.....
1854 : 125  =14832 | 1204:2,5=4816

En la aproximacion sucesiva de un cociente por decimales
serd eero uno de los restos, 6 de lo contrario una parte de las ci-
fras del cociente se repetird periddicamente en el mismo Grden.

4,211 0,07=421 : 7=60,142857 142857 142857.....
5:0,12=41,6666..... 0,71 : 9=0,0788888.....

Las eifras decimales, que se repiten constantemente, forman
lo que llamamos el }13?1020, y las anteriores al primer periodo,
la parte no periddica. Si el periodo de una fraccion decimal
empieza inmedialamente despues de la coma , se llama perio—
dica pura, y cuando no, periddica mista.

0,704704...  es una fraccion decimal periddica pura.
12,166666... aqui la fraccion decimal es periddica mista.

Antes de terminar el cileulo de los nimeros decimales,
conyiene adverlir que, si un resultado tiene mas de tres cifras
decimales, se acostumbra reducirlas & este nimero, desprecian-
do las restantes y cuidando de anadir una unidad 4 Ia Gitima de
las' que quedan , 'si la siguiente pasa de 3.

(') Siempre que el residuo de wna division sea lgual O mayor que la
mitad del divisor, se afadird ypa unidad & la dltima eifea del cociente.
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Reduaccion de gquebrados ordinarios 6 decimales.

s2. Para convertir en decimal un numero fraccionario
cualquiera , se divide el numerador por el denominador, y se
tendrd la parte entera , y para hallar la decimal, se conbinua
la division , afiadiendo un cero a cada resto.

Si el ntmero fraceionario es menor que la unidad, la
parte entera del niimero decimal serd cero. La diferencia en—
tre el ntmero fraceionario y el decimal serd en todo caso me-
nor que una unidad del ltimo érden decimal. Ambos nime-
ros serdn exactamentle iguales ; si uno de los restos es cero.
—;— — 3 :7 = 0,42857 con menos error que 0,00001
65 : 25 7
—t e 5062 — — 1.6666.... 2 e =
= 0625 = 1,6666 s 0,583333...
_Siel denominador de un niimero fraccionario ordinario é
irredueible es multiple, tnicamente de los factores 2 y 5, di=
cho nimero fraccionario se podrd converlir exactamente  en
decimal.

11 7 12

g =il — = 15 e =t o

i 0,275 - 0,875 2 A

Si el denominador de una fraccion ordinaria é irreducible
no es maltiplo de los factores 26 5, dicha fraccion equivale
4 otra decimal periddica pura.

=== 0,038961038061..... - = 0,238095238095... ()

Si el denominador de una fraccion ordinaria é irreducible
es maltiplo de los factores 2 6. B y da algun otro, primo con
ellos, dicha fraceion, reducida 4 decimales, serd periddica mista,

= =0,58335 %: 0,3571428571428
7 T |
e = 0,00848184...... S = 0,318181818

{*) Si el denominadorde una friaccion es 9, 99,039, y en general un nii-
merg eualquiera de nueves, el periodo de la fraccion decimal correspondien-
te serd el numerador, precedido de tantos ceros, eomp indique la diferencia en-
tre las cifras del numerador y denominador de Ia fraccion ordinaria dada.

) | Ty A  — iV AR das a
L—0m1 B =0888.. L =0010001 gl = 000120012




Reduccion de quebrados ordinarios & decimales.

s3. En esta cuestion conviene distinguir ires casos, d sa~
ber: cuando la fraceion decimal consta de un nfumero limitado
de cifras; euando es periddica pura; y cuando-es mista.

1. Para reducir un ndmero decimal de limitado ndme-
ro de cifras @ fraccionario, basta poner por' numerador el
numero dado, con supresion de la virqula o coma, y por de-
nominador la wnidad , sequida de tantos ceros ; como ‘cifras
decimales tiene,

14 1 o AM03 by 835
ke Sl ey - ( ey iciond i
A= il 40108 = 0,000825 = g

2.° Para reducir una fraccion decimal periddica pura d
fraccion ordinaria , se pone por numerador el pertodo y por
denominador wn numero , compuesto de tanlos nueves como
tifras tiene el periodo.

12 4 A, 5
0424242, .— 2 —= . Wigy = ——
D, 421243... % % 0,00500%

Si el niimero decimal es mayor que la unidad, se anade la
parte entera 4 la fraccion ordinaria, obtenida por la regla an~
terior.

ellony g Es A (it
2,030303... _.2@ 10,045015... = 40_999

3.° Para convertir una fraceion decimal periddica mista en
fraceion ordinaria, se eseribe por numerador la parfe no pe-
riddica, seguida del primer periodo, menos la parte no peri-
dica, y por denominador tantos nueves, como cifras tiene ei
periodo, y tantos ceros, como cifras tiene la parte no pe-

riddiea.
0,58333 = B8 . 7
900 12

0,12506506... — 1250612 12404 6247

H9900 3900 49950

10,0003535... = 10 ~+ '&W 0,545020202= mu“




-

Aplicaciones de los nameros deecimales,

s4. Conviene anteponer, & las diferentes aplicaciones de los
nbmeros decimales, la resolucion de un problema andlogo al
que hemos expuesto en el nim. =5,

Para valuar un nimero decimal concreto, se mulliplica
por las unidades de especie inferior, que contiene la unidad ¢
que se refiere dicho tumero.

Asi para hallar el valor de 0,54 de unquintal
multiplicaremos dicho ntimero por 4 arrobas, que son las que
tiene un quintal, y el producto ~ 246 expresara que el ni-
mero dado vale 2 arrobas v 16 centésimas de otra arroba.
Repitiendo el edleulo con 0,16 arrobas, tendremos por altimo
que 0,54 quintales es lo mismo que 2 arrobas y 4 libras.

Del mismo modo hallariamos los resultados, que siguen:

2,548 piés=2 piés..... 6 pulgadas.... 7 lineas. (*)
0,024 qq.=2 libras..... 6 onzas..... 6 adarmes.

Si el namero propuesto se refiere 4 unidades del. sistema
decimal , su reduccion & unidades inferiores se oblienen solo
con correr la coma una, dos 6 mas lugares 4 la derecha,
1,857 decdlitros=18,57 litros= 185,7 decilit. = 1857 centilit.

Inversamente , para reducir un n@mero decimal 4 unidades
de especie superior, basta correr la coma uno, dos 6 mas Juga—
res & la izquierda.

1857 centimet.—=185,7 decimet.—= 18,57 met.=0 01857 km.ele.

Ademis, un namero decimal métrico estd reducido 4 uni-
dades inferiores, con solo separar sus cifras iy dar 4 cada una Ia
t

especie de la unidad métrica respecliva. Asi fendremos..,
14,56 metros=1% melros..... 5 decimetros..... 6 centimet.

21,049 kilog, =21 kil6g....... 4 decdgramos.... 9 gramos
8,542 cseud.= 8'escudos.... B reales., .o, 42 cénlimos.

(") Para reducic & maravedises on ndmero coalquiern de eéntimoz de regl, se
divide este mimero por 3 y el cociente expresari aproximadamente los marave-
dises, que se piden.

Ail, 56 centésimas 0 eentavos de veal équivalen § 12 maravedises] v 081 de
real serdn lo mismo que 20 maravedises.




5. Sentado esto pasemos yad resolver los siguientes pro-
blemas,

1.° Suponiendo 1 el peso-de la Tierra , Mercurio pesa
0,475, Venus 0,883, Marte 0,432, Japiter 338, Saturno 101,
Urano 15, Neptuno 25 y todos los demds planetas de sequndo
orden tanto como dos veces la terra Jcual es ¢l peso total
del sistema planetario?

Sumando todos estos niimeros, resulta que el peso de todo el
sistema planetario es aproximadamente igual & 483 veces el
peso de la Tierra.

9.2 Siendo el peso deun cajon de asucar 74,56 kilog. 4
pesando el cajon solo 5004 gramos, Jseudl es el pesa del azticar?

Restando del peso total ¢l peso del cajon, tendremos el del
azuear, pero siendo kilogramos el minuendo y gramos el sus—
traendo, se debe convertir este en kildgramos, para poder efec~
tuar la resta, y tendremos

74,36 minnendo
5004 gramos 6 bien 5,004 kil6gramos.

Peso del azficar 69,556 kilogramos.

3.9 La toesa de Austria equivale d 1,896572 metros y la
vara de Castilla ¢ 0,835905 metros jeud! es la diferencia de
estas dos medidas. ' :

Restando 0,835005 de 1,896572, tendremos que la toesa de
Austria excede 4 nuestra vara en un metro y 6 ocentimetros
aproximadamente. : '

4% gCudl es el valor de 24 metros y 2 decimelros costan—
de cada metro 8 reales y 4 décimas?

Si multiplicamos el valor de un metro por el niimero de
ellos , tendremos el resultado final ; y como el producto de 8 4
reales por 24,2 es igual 4 203,28 reales, el ntmero, que se hus-
ca, serd 203 reales y 28 céntimos.

5.% El aire pesa 770 veces menos que el agua, y el merou-
rio pesa 13,508 veces mas que el agua: Jeudntas veces pésa el
mercurio mas que el aire:

El produeto de 13,598 por 770 serd el ntmero, que se pide.

6.° * Si un litro de agua pesa un kilogramo , peudnto pesa
un litro de mercurio?

El mercurio pesa 13,598 veces mas que el agua, luego un
litro de mercurio pesard 13,598 kilogramos.
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1.°  Habiendo pagado 100 reales por 5,2 varas, joudl es el
precio de una vara?
Dividiendo 100 por 3,2, el caciente 19,23 nos dard 19 reales
¥ 23 céntimos para el precio de una vara,
8.° sCuantos metros de tela se podrdn comprar con 80
escudos de la nueva moneda , 5 reales.y 4 décimas , d razon
de 2 escudos y 4 rs. el metro?
Se podrdn comprar 33 metros, 5 decimetros y 6 centimetros.
9.% Por 25 libros se han pagado 180 rs.; si el precio delos
libros se aumentase en 25 eéntimos, jeudnto deberiamos pa-
gar por los mismos libros? :
El producto de 25 eéntimos 6 sea 0,25 rs., por 25, que es
el mimero de libros , nos dard lo que se debe anadir & 180 rea-
les, resultando asi un total de 186 reales y 25 céntimos.

sa. Eslando expresadas las relaciones de las diferentes uni-

dades de peses y medidas de Castilla en las del sistema mé-
trico=decimal y viceversa, en nameros decimalés , segun apa=
rece de las equivalencias oficiales, que van al fin de este libro,
en todas las reducciones de unas unidades 4 otras debe inter—
venir el cdleulo de eslos nameros conforme 4 la regla siguiente:

Para reducir un numero concreto, expresado en uno de los
dos sistemas, 4 su equivalente en el otro, basta multiplicar el
numero dado por la.equivalencia de la unidad en el sequndo
sistema. i

Asi; para reducir 12 melros 4 piés de Burgos, se mulliplicard
el niimero 12 por la equivalencia de 1 metro en piés, es deeir,
por 3,14159, y el producto 37,69908 serd el namero pedido.

Inversamente ; para reducir 12 pies de Burgos 4 metros, se
multiplicard el niimero 12 por In equivalencia de 1 pié en me—
tros, es deeir, por 02786 y el producto 3,3432 serdn los metros
equivalentes 4 12 piés.

Otros ejemplos: Reducir 150 kildmetros d lequas.

Multiplicando 0,1794 por 150, tendremos 26,91 legnas.

¢Cudanios litros hacen 12 cantaros de vino?

16,133><12=193 lilros y 6 decilitros aproximadamente,

Redueir 28 dreas d fanegas de tierra.

64,396><25=1609 fanegas y 10§ celemines.
¢ Cudntos kilégramos son 100 arrobas de aziear?
11,502><100=1150 kilégramos aproximadamente.




NUMEROS COMPLEJOS.

Preliminares , adicion, sustraccion, multiplicacion v division.

Ereliminares.

@3, Los nimeres coneretos se dividen en complejos ¢ in—
complejos. Se llaman incomplejos los nimeros, que se refie~
ren 4 una sola espeeie de unidades , como: por ejemplo 4 dias,
10 varas, 8 kilometros, ete.; y complejos los que se refieren
unidades de diferentes especies, perode un mismo género,
como son 4 dias.... 10 horag; 20 reales.... 30 marayedises;
5 varas.... 2 pies, elc.

ss. Para reducir unnimero complejo dincomplejo de es—
peoie inferior, se reducen las unidades Zarimipalm a las de es-
pecie inferior inmediata, afiadiendo al resultado las que hu-
biere de esta especie en el nivmero dado, y asi se continia hasta
llegar d las unidades inferiores.

Reducir 4 dias y 8 horas & su especie inferior.
4 dias son lo mismo que 4><24horas, es decir 96 horas.
Tuego el niimero dado serd igual 4 104 horas.
e 4'varas... 2 pibs......... 8,2 pulzadas.
3 piés que tiene una vara.
producto 12 piés.
aiadiendo 2, nos dard....

14 pibs=4 varas....\ 2 piés.
12 pulgadas que tiene un pié.
producto 168 pulgadas
anadiendo 8,2 tendremos...
176,2 pulgadas=4 varas... 12 piés....8,2 pulgadas.
{0 duros...... 10 veales.... 40 maravedis .. =7150 mrs.
12 fanegas... 2 eelem.... 10 varas euad.—=28032 varas cuad.
En el sistema métrico~decimal , tendremos...
5 kilomet.., 2hectém... 4 decdmet’,.| 1 met...=5241 metros.
12 dob.... #reales... 2 décimas=12042 décimas
4 hecto-fireas... 3dreas,.. 25 cenli=dreas = 40325 centi-dreas,
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s®. Parareducir unmimero complejo & incomplejo de es=
pecie superior 4 otra inlermedia, se escribe por numerador
el numéro dado , reducido & incomplejo de especié inferiof, y
por denominador el nimero , que indica las unidades de esta
especie, que componen una de la superior ¢ de la intermedia,
que se pide.
El nimero 4 dias... 8 horas, equivale & 104 horas;

luego 4 dias... 8 horas, serd igual & % dias.

4 duros... 10 rs... 10 mrs. = 3070 mrs. -"% reales,
En el sistema decimal tendremos, segun hemos dicho ya...

12 kildlitros..... 2 heetélitros. 6 litros....... =12,206 kildlit.
% heclo-Areas.. 4 dreas,....... 2 centi-dreas=3504,02 dreas,

1 Tk

Adicion d¢ los ros plej

pe. Para sumar dos 6 mas nibmeros complejos., se suman
las unidades de cada especie, empezando por {as inferiores,
anadiendo ¢ eada suma parcial las unidades de su especie, que
resulten de la suma anterior.

A2 08 3 o npr AL 10 reales, ... o4 o 25 mrs.
AT e S Pkl d i R Ty
e L R e g S 30
AR e ol e T [oh it T et 6
{3, sloka geps, B e npd 0% soingy 3 Sumi total,

Eni este ejemplo , la eolumna de los maravedises vale 2 rea-
les y 3 maravedises ; VI, la de los reales; {1 duroy 10 reales;
luego ln suma total de los nimeros dados serd igual 4123 du-
ros, 10 reales y 3 maravedises.

5 kildlitros; 8 hectélilros, 4 decdlitres. & . . .="5840 liL.
2 SCEnR ke AP e v Sies 2472
flivies ssinanbi’ Sadnaipy Ood shvamars 98 ¢ JSasd BA0G
2. s e e 8 B. . e R0BE

3% kilglitros 5 hectélitros 0 decdlitros ' 6 litros =35500 lit.

" Eledleulo de los nimeros complejos se reduce ai de los ineomplejos , con
solo transformar aquellos en cstoss no obstante, en li adicion y sustraceion
conviene operar directamente sobre los nimeros complejos. En el sistema me-
trieo-decimal siempre es conveniente la reduceion @ incomplejos. v

i
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ion de los o o8 complejos.

su.  Para hallar la diferencia entre dos nimeros comple—
Jos, serestan de las unidades del minuendolas de la. misma es—
pecie del susiraendo, empesando por las de especie inferior,
Si algun sustraendo parcial es mayor que el minuendo res—
pectivo, se anade @ este wuna wnidad de la especie superiarin-
mediata , considerando luego al minuendo parcial siguiente
con dicha unidad de menos.

duros reales quintales arrphas libras ONZAS
0 kiiangd0 {2 cnitimnt Yatieinnts sl B 44 5 4
Bl 8 L e Daprijlidi 410
Btk 2 i e e e L G el 11

En el segundo ejemplo, diremos:

I libra tiene 16 onzas y 4 son 20; 20 menos 10, son 10:

9 libras menos 5 son 4 libras:

1 quintal tiene 4 arrobas y 1 son 5; 5 menos 2 son 3:

11 quintales menos 10 quintales es un quintal;
luego la diferencia total serd 1 qq:.. 3 arrob... 41ib... 10 onzas.
b hectodreas. . : 12 dreas. . .. 7 cenli-fireas=512,07 dreas,
i B orter i S | DR e s =R A0

Residuo. . . .. 25397 dreas.
Multipliencion de o8 numerss complejos.

En la multiplicacion de los complejos conviene distinguir
los casos_siguientes; multiplicacion de wn complejo por un
incomplejo , y multiplicacion de un nGimero ineomplejo 6 com-
plejo por otro complejo.

9. Para multiplicar un mimero complejo por un incom-
plejo, se multiplica este por: cada una de las diferentes uni-
dades de aguel, y la suma de los productos parciales serd el
producto total.

Hallar el valor de 3 varas de pafio, costando cada una 5 du-
ros y 10 reales.

El multiplicando serd el valor de una vara, 6 5 ds... 10 rs.
¥ el multiplicador el nimero de varas, es decir.,. 3

Inego el nlimero pedido serd.., 16 ds;.. 10 rs.
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Valiendo 1 fanega iy 4 celemines, un duro, Joudntas fu-
negas se pueden comprar con 200 rs. ¢ sean 10 duros?
(1 fan.... 4 eel.)><10=10 fan,... 40 cel.=13 fan.... 4 celem.
o3, Parg multiplicar un 'in-cm_nfinja por un complejo , se
reduce el complejo a incomplejo, i ba operacion serd de mul-
tiplicar dos numeros incomplejos.
Si una vara de un género cualquiera vale 10 rs. jendnto val-
drdn 5 varas... 2 piés... 6 pulgadas? :
El multiplicador redueido 4 incomplejo de la'especie de la
; o - 210
unidad, euyo valor es el mulliplicando, serd =g varas; y por
bl
consiguiente tendremos...

10 rs.5<(5 v8... 2 pids... 6 pulg.)=10 m.x%n-:
i
Si en una hora se andan 9,3 Eildmetros, 2cudutos se anda~
rén en 5 dias... 2 horas... 4 minutos?
9,3 kildmetros:<(5 dias.... 2 horag,... 4 minutos)=

9.3 ki]OmeLmsx%&:llBBﬁQ kilémet. ¢ bien 1335220 met.

58 rs. 12 mrs,

o4. Para multiplicar un complejo por otro, se reducen &
incomplejos, y la operacion serd de multiplicar dos numeros
incomplejos.

Hallar el valor de 5 varas y 2 piés; costando cada vara 10 rea-
les y 10 mrs,

(1015, 40 I0rs.)3< (5 V... 2 pibs) =0

5

rs.><4:_l=58 rs.. 11 ms.

Hallar el valor de 5 varas y 10 pulgadas, costando cada
pi¢ 12 reales y 30 mrs.

(12 reales... 30 mrs.) >< (5 varas... 10 pulgadas.)
6 bien %‘irealcsx %: 203 reales y 33 mrs.
" 2
Si una fanega de trigo pesa 3 arrobas y 5 libras, jcudntos
quintales pesardn 4 fanegas, 2 celemines y 3 cuartillos?
(3 arrobas... b libras)><(4 fanegas... 2 celemines... 3 cuartillos)

203

i quintales, 1 arroba, 13,3 libras.

AL 80 i
a1l —— quint.
dien s quint, ><
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Multiplicacion de los nimeros complejos por ¢l método de las partes alicuotas.

o5, Siuna vara vale’s duros.., 6 rs... 10 mrs., jcudanto
paldrdn 4 varas, 2 pies y 6 pulgadas?
Valor de una vara....... Sdures. 6rs.. . 10 mrs.
Valor de 4 varas. . . . 20dures., 2471s,. . 40 -mrs,
Valordeun piédsea’/vara. 4. . . . 45. .. . 146
Valor deotro pié. . . . . . .. 450, L 146
Valor de 6.pulg, 6 3:pié , e o oo AT o0 o343
Total. . .. 25 duros. 13 rs... .. 28,5 mrs.
Despues de hallar el valor de 4 varas, mulliPI icando por 4
el valor de una vara, se hallard el de los 2 piés descomponien—
o este ndmero en 1 pié y otro pié, que son la tercéra parte de
la vara. El valor de las 6 pulgadas, puesto que son la mitad
de un pié tampoco ofrece ninguna dificultad.
9.%  Si una fanega de grano pesa-3 arrobas, 10 libras.y 10
onzas, se prequnta el pesode 5 faneqas, 9 celemines y 3 cuar-
tillos.

Peso de una fanega. . . . 3arrobas. 40 libras. 10 onzas.
Peso de 5 fanegas, . .. . db.. ... B0, B0

Peso de'6cel, 64, fanega. " 1. VL. AT LN M3

Peso de 3 celemines.. . . . . . ... % O T
[Peso deun celemin'(auxiliar), . .. v 7. 000 22]
Peso de 2 cuartillos. . . . . . ... Sumendendiion
Peso de un ewartillo. © . o oootl Yo aim G 12,6

T P e e T A A AN £ 1

En este ejemplo, el peso de un celemin no se suma con los
demds sumandos: sirve Gnicamente para caleular el peso de
los 3 cuartillos.

3.°  Siun quintal vale 104 duros, 10 rs, y 20 mrs,, ave-

riguar el valor de 10 quintales, 3 arrobas y 11 onsas.

Hillese el valor de los 10 quintales y en seguida el de 2 ar-
rohas (:Iue es la mitad de un quintal), y el de una arroba. Cal-
culado luego el valor auxiliar de | libra, se hallard por su me-
ilio el de 8 onzas y tambien el de 2 onzas y uha onza.

La suma de todos estos valores nos dard por resultado to-
tal 1124 duros, 8 rs. y 7 mrs, aproximaiamente.
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Bivision de los nameros complejos.

Los casos diferentes, que pueden ocurrir al dividir log ni-
meros complejos, son los siguientes... dividir un complejo por
un_incomplejo, y un nfupero incomplejo 6 complejo_por ofro
complejo. " : :

wg. Para dividir wn niamere incomplejo por olro incom-
pléjo, se divide cada parte del dividendo por el divisor, y la
suma de log cocientes parciales serd el cociente tatal, =3

Si tin eorreo anda én 8 minbfos 1000 viras y 2 piés, seudnto
andard en 1 minuto con iguales gircunstancias? =

(1000 varas... 2 piés) : 8=125 varas... 3 pulgadas.

Hallar el precig de un pié aubico demadera, en el supuesio
de que 2 varas cubicas han costado 20 duros, 10 rs. y 20 mrs.
9 yaras enbicas son lo mismo que 54 piés cubicos: luego

(20 duros,., 10 r5,...20 mrs.) : 54=7 13.... 20,5 mrs.
83. . Para dividin un nimere incomplejo por um complejo,
se reduce el complejo d.incomplejo, y la cuestion serade divi=
dir dos incomplejos. :

Suponiendo que diez varasde paiio, 2 piés y 6 pulgadas han
costado 100 duros, jeudl serd el valor de una vara?

100 dur, : (10 vs. 2 piés... 6 pulg.)=100"dur. :%0-*.—-184,6 Is.

Dadas dos piezas de tela de igual ancho , la una de 27 va-
rasy laofra de 4 varasy | pie y 8 pulgadas, jeudntas veces es
la primera mayor que la segunda?

164

27 varas : (4 varas... f pié... 8 pulg.)=27 1 ——=59
o \
Iuego la primera contiene i la segunda muy cerca de 6 veces.
os. Para dividir dos complejos se reducen @ incomplejos,
y la operacion serd de. dividir un nimero incomplejo por
oiro.

Si una vara cuadrada de terreno vale 2 dures y 11 reales;
seudnlas varas euadr. se podrdn comprar con 100 duros y 42 rs.?
(100 duros.,. 42 rs.) ¢ (2 dures... 41 rs.)=39,451 varas cuadr.

Siendo 57 duros y 15 reales el valor de 5 quintales y'2
arrobas | jcudl es el precio de un quintal? _

1155 1 Vg e 1 .
=5 duros : == qq.=10 duros... 10 reales.
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PROBLEMAS SOBRE LOS NUMEROS EN GENERAL.

®9. Para terminar el estudio de la Aritmética en la parte,
fque corresponde 4 la primera. ensehanza elemental . creemos
muy conveniente exponer aqui. los enunciados de una série de
cuestiones , en cuya resolucion pueden ejereitarse los alumnos
mas avenlajados , en los altimos meses (jbe, permanezean en la
escuela, sirviénidoles estos, ejercicios, de repaso general de to-
das las materias anteriores y preparindoles ademds , para em-
pezar éon frato la primera ensefianza superior 6 bien el estu—
dio de Ta Aritmética en la segunda ensenanzi.

Estos ‘problemas, én'euya resolucion entran muchas veces
dos, tres,, 6 mas de las operaciones simples yii conocidas, sean
los datos enteros , fraccionarios 6 complejos , ‘son los siguientes:

1.98i los miftos (le una ‘esetiela se Tallan dividides en tres
secciones y la primera tiene 50, la segunda 40 'y 1a tercera 25,
¢ cudntos nifios quedardn en cada seccion Y ecudntos en la es—
ouela, si sulen 12 de la primera seceion ' 8 de la segunda y 7
de la tercera? : v

2,°: Debiendo repartir 320 1s., entre tres personas , de modo
fque la primera lleve 120 rs. v la segunda tres napoleones me-
108 que la pritiera, Jcudntos veales'corresponden i ld tercera?

3.2 Ut empleado tiene desuel do 20000'7s. al afin, por réditos
de su capital 12500, por las rentas de sus fineas 100005 gasta en
Su easa 25400 1s. y en la edueacion de sus hijos 8600 reales,
éeudantos duras economiza en cada ano? _
__ 4% Un padre'al morir ha dispuesto que el fercero de sus hi-
joslleve doble que el segimdo y este triple que el primero, J ewdl
seriada herencia total, sabiendo que ol primero leed dies mil
reales ? .

5/% 1 Hecha la:distribucion de 1a heronciwdel problema ante-
rior, de modo que el segundo saliera mejorado en el quinto yel
menor: enel lerciol, sendnto. llevaria cada wiio. de los fres
hermanos?

6.% Si un librero compra 100 libros & 12 rs. cada uno y re-

cibe ademis 10 gratis; ;a ¢omo sale eada uno de los 110 i-
bros recibidos?
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7.5 Gomprando 25 kg. deun género cualquiera & razonde 4
rs. v 45 cént. el kg. y hibiendo pagado 10 rs. al comisionista y
25 eént. por kildg. de derechos d)r-.. entrada, ja cémo debe ven—
derse el E:‘.Ir}g. para ganar 75 céntimos en cada uno despues de
cubiertos todos los gastos? '

8.° En una fibrica se emplean 30 hombres, cuyo jornal es 10
reales diarios: si queremos én su lngar emplear 25 mugeres y
20 ninos, sinaumentar los'gastos v dando 8 reales d eada muger,
Jeudnto daremos d cada nivio?

9.%0 El tereio 'y el quinto de un nimero componen 80, joudl
es-este nimero?

10. La mitad, los dos tercios y las tres quigtas parles'de un
nitmero componen 106 ‘metros, jcudl ¢§ este nimero en varas
de Burgos? ; :

11, Restando del niitiero 126 vards su ‘tercio y 'despues el
quinto de este residuo, jeudl es el residuo final en metros?

12 © Siun'trabajor hiace una obra cualquiera en'20 dias y'otro
emplea solo 15, ;cudnto tiempo tardaran en hacer la misma
ubrg : trgbaju-n-rla Jjuntos y supeniéndo 12 {as'horas diarias de
trabajo? i

'13[? Una fuente dd 5 hecltélitros en'8 minutos ; otra 7 en 6
minutos y una tereera dd 3 litros por minulo, ; cudntas canta—
ras dardan las tres juntas'en cada hora?''' -

18,y Cudntas libras son la mitad de los dos tercios de la
quinta parte de &0 kilégramos de azicar? |

15. Si una fuente da § litres en 2 minutos ymedio', ; cudn—
to§ minutos tdrdard en lenarse un estanque de'100 astmbres?

16, Una fuente d4 30 cuarlillos por hora, otra 45y otra
80, jeudntos hectolitros dardn las tyes fuentes'en 24 ioras?

17, Dividir 1950 reales entre dos persona$ ; con la condi=
cion de llevar la primera lo que le corresponde en duros, y'la
segunda ‘en napoleones, y ser lanlds Ja¥ inonedas ‘de’una como
las de otra. - ¢ BB : I 3 : 1 s

18. Se han mezclado 40 litros y 12 centiliiros de viro puro
4 5 rs. y B0 eént. el litro con 10 litros y 2 ¢énl. de vino agua—
do 4 2 rs. el litro, g cual serd el precio de la mescla?

19, Comprada una pieza de panode B4 metros y 2 decime—
iros @ 10 duros y 12 reales el metro; y habiendo vendido 45
metros y 7 decimetros 4 11 “duros y 12 reales, y el resto 4 12
duros y 8 reales y medio, se prequnta la ganancia total.
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20.. ¢ Cudantas varas cuadradas componen 40 fanegas v
media , 520 dreas y 1503 piés cuadrardos?

21. Reducir d metros cuadrados 12 fanegas y 4 celemines
de tierra. )

22, Si un quintal vale 125 duros:, hallar el valor de 10 li-
bras y media. ; p

23, Si una fanega de lrlﬁo pesa 4 arrobas 10 libras y 8 on-
7as , jeudnto pesaran 11 celemines y 3 cuartillos?

24. Resolver por el método de las partes alicuotas la cues—
tion siguiente: siendo el walor de un quintal 104 duros 10 rs.
¥ 20 mrs., averiguar el valor de 10 quintales, 3 arrobas,
4 libra y 10 onzas. - _

25.  Si 9 melros 2 centimelros de pafio costaron 1000 reales,
i eual sera el valor de un decdmetro?

26. - Si un metro cobico vale 2 duros y 11 rs., jeudntos
melros cubicos se podran comprar con-100 duros y 12 reales?

27. Siendo 57 duros y 15 rs. el valor de 4 quintalas y 3 ar—
robas, jcudl es el precio de un guintal?

28, Se hanrecibido 54 dures 8 rs. 10 mrs.; 104 napoleonds
13 reales , 24 mrs. y 8 doblones Isabel. En cambio de este di-
nero se entregd una parlida de acero & razon de7 duros y 4
reales el quintal, jcual es el numero de quintales?

29. De un capital liguido de- 400 dures 12 rs. 10 mrs. se
han satisfecho 400, rs. y 20 mrs., v con el resto se ha comprado
una partida de trigo. & razom de 55 rsi y-medio la fanega:
averigiiese el nimero de fanegas.

.30, Gon 20 onzas de oro, 16 medias onzas, {0 doblon-Isabel,

70 durog; 425 napoleonss , 104 pesetas y ademds el valor de
104 melros de pano & razen de 30 rs., eada decimetro, se han
satisfecho los jornales de 4747 trabajadores, se pregunta el jor-
nal de cada uno. ., v ol

31, Uncorreo ha empleado i horas y 10 minutos, en andar
40 kilémelros, ;cudnto tiempo necesitard , para andar con
iguales circunstancias, 42 miridmetros y medio?

FIN DE LA PRIMERA PARTE.
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PRIMERA ENSENANZA SUPERIOR.

POTENCIAS ¥ RAICES,

Elevacion & potenclins.

109., Polencia deun nimero es el producto, que resulta, de
multiplicarle por si mismo una 6 mas yeces. Esle nimere, que
se multiplica, se lama rais, y el nimero de veces que se toma
la raiz como factor se llama exponente , grado 6 dndice de la
poteneia,

Cuando la raiz se toma dos veces como factor, resulta la
segunda potencia 6 cuadrado ; suando treés, la tercera 6 cu—
o, eto. 2

La elevacion d polencias tiene por objeto determinarlas di-
ferentes potencias de un.namero.

Para indicar una potencia cualguiera. de un nimero, se
aseribe ¢ su derecha y arviba el exponente 6 grado. de la po-
tencig. Mt . |

Asi tendremos que el cuadrado de 5 serd 25 y lu quinta po—
teneia de 2.es 32, pues

B _BucB—205 L T A b

La primera potencia de un nimero es el mismo nimero.

Todas las poteneias de la unidad son iguales 4 Ja unidad,

Las polencias sucesivas de la base 10 de nuestro sistema de
numeracion , son. las unidades 10, 100, 1000, 10000, ete., de
los diferentes Grdenes del mismo sistema.
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son. Laformacion de una polencin cualguiera de un nimero,
sea entero 6 fraccionario, se consigue con facilidad por medio
de la multiplicacion sucesiva de dicho nimero por si mismo
cierto’ niimero de veces. El grado de la potencia determina el
namero de factores,

Hé aqui los cuadrados y cubos de los nueve primeros mi-
Meros enteros.

b 8 gk B T8

cuadrados... 4, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81
cubos........ 1, 8,727, 64,1257 21677843, 512, 729

Del mismomodo  #4 =625 v (102)*=10404

Log cuadrados de los nimeros enteros, cuya cifra de las
unidades no sea cero, terminan por una de las cifras 1, 4, 5,
6, 6 9, Los cuadrados de los nameros , cuya cifra de las uni-
dades es cero, terminan en dos ceros,

Las cifras del cuadrado de un nimero entero son el duplo
de las de dicho nmero ¢ el duplo menes una,

g02.  Parad elevar un mimero fraccionario ¢ una potencia
eualquiera, se elevan ol numerador iy denominador & la'misma
potencia. '
SRT E 5 15 1 J.__. C.

) =T G)=7% (37) "= so

Para elevar-un mimero misto @ una potencia; se reduce
el misto @ fraccionario y se eleva este & dicha potencia,

e 9 81 1 Andos phsdou B ol 91
) =—=20-— ;g L N ooy ek P et
( g)—(g) '—4-—204 ( 5) (o) 1257 A%
103 ' Fl cuadrado de'la Suma indicada de dos nimeros
enteros: s’ compone del evadrado del primero | mas el doble
producto del primero por el segundo, mas el cuadrado del
sequndo! :
(4-+5)?=42+2 veces 4<5-+52=16-+40+25="581
2 > 1 e
({O—t——;-) =10*--2 veces 10><_:—-+-.~i-=1_00+10+ Tziiﬂi—

La diférencia de Tos tiadrados de dos niimeros enteros con-

secutivos es igual al daplo del menor, mas 1, 3
 Asila diferencid de los cuadrados de Jos niimeros consecu—
tivos 100 y 101, es igual 4 '2><100-+1" 6 'sea 201
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RMalz cuadrada.

go4. Raiz de un nimero es otro, qué mulliplicado per si
mismo una 6 mas veces produee el namera dado, que se llama
potencia del mismo grado que el grado 6 indice de la raiz.

Rais cuadrada ge un niamero es otro, cuyo cuadrado 6 se-
gunda potencia es igual al mismo ntimero; rais cubica es otro,
cuyo cubo 6 tercera potencia es igual al mismo nimero, ete,

La extraccion de raices tiene por objeto hallar las diferen-
tes raices de un nimero.

Para indicar la extraccion de la rais de un numero, se
escribe delante el signo V™ y en la abertura de este el indice
de la raiz. El indice se suprime si es 2,

o e Bar. 3
V25=5, V6i=8, VE=2 Vei=1
La raiz de un niimero, que no es potencia del mismo grado
que el fndice del radical , se lama nimero incomensurable.

3
V2, V8 y V9 - son nfmeros incomensurables,

sos.  Llimase raiz cuadrada entera deun numero entero
la_raiz cuadrada del mayor cuadrado entero eontenido en diche
namero.

Lldmase residuo 6 resto dela raiz la diferencia entreel nii-
mero dado y el mayor cuadrado entero eontenido en é1.

La raiz cuadrada yerdadera se diferencia de laraiz cuatrada
entera en menog de una unidad.

Para hallar las raises cuadradas exactas o enteras de to—-
dos los niimeros de una o dos cifras , basta. saber de memoria
los cuadrados de los nimeros dijitos. Asi.....

V48 es6; porque el mayor cuadrado contenido en 48 es 36,

Del mismomodo, V50 es 7; V74 es 8; V85 es 9.

gos. Para hallar la raiz cuadrade de un numero enfe-
ro cualquiera , se divide en secciones de 4 dos cifras, em-
pesando por la derecha ; se extrae la raiz cuadrada de la pri-
mera seccion de la izquierda , y se tendrd la primera 'cifra
de la rais. El cuadradg de esta cifra se resta de la primera
seceion , y ¢ la derecha del resto se baja la seccion sigitien-
te de la enal se separa la primera cifra de la derecha conuna
coma, El nitmero, que queda d la isquierda, so divide por el
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duplo de la raiz hallada. El euadrado del cociente y el pro-
ducto.del cociente por el divisor se restan del nimera, que for-
man el dividendo y la cifra separada. A la derecha del nuevo
resto se baja la seceion siguiente , y se continuard del mismo
modo hasta_que no haya mas seceiones que bajar, y-la raiz
de la primera seccion, con los cocientes de las divisiones su-
cesivas , formard la raiz cuadrada del mimero dado. .
La raiz tiene tantas cifras eomo secciones tiene el niimero '
ropuesto. El resto final debe ser menor que el duplo de laraiz
iallada mas 1.

Hallar la raiz cuadrada del niimero 1024,

Disposicion def cilealo. . . - . " V10,24=32 raiz exacta del nim. dado.
cuadrado de la 4.* cifra de la raiz. 9
Restduo. o] . 400 00 12,4 |6 duplo dela 1:2eifra deta raiz.

Producta del eoc. por ¢l divisor 124
mas el euadrado del cociente, ,

Resto fimalo o0 wos 00

Dividido el ntimero 1024 en' seceiones de d dos cifras, y
siendo 3 la raiz euadrada de 10, la primera cifra de la raiz
que se husca serd 3.

Restando' de 10 el enadrado de 3, v escribiendo 4 la dere-
cha del resto la seceion siguiente, como ¢l sociente de 12 en-
tre el duplo 6 de la raiz hallada es 2, ssta'serd Ta segunda ci-
fra de la raiz, puesto que, restando su cuadrado v el producto
de dicha cifra por el divisor del dividendo total 124, el residuo
es-eero. Luego la raiz cuadrada de 1024 serd 32,

Otro ejemplo: V1,53,76=124
1

2... segunda cifra de Ia raiz.

L]

2 duplo de la raiz
2. segunda cifra de la raiz |

Producto del coo. por el divisor |
mas el caadrado del cociente, . . |

97,6 i
Producto del coe, por el divisor | ‘.]'.'}G 24 duplo de Fa raiz hal]a[ia
mas el cuadrado.del cociente. . & tercera cifra de la raiz
Restofinal. . . ', 00
Otros ejemplos:

V3448449 =1857 V90269001 =9501
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109. Para extraer la raiz euadrada de un numero deci-
mal, cuyo mimero de cifras es pary se entraela rais cuadrada
como st fuera un mimero entero, y de la derecha del resulta—
do se separan para decimales tantas cifrascomo indica la mi-
tad de las cifras decimales del miimero dado. Si ¢l nimero de
cifras decimales es impar, se escribe un eero 4 la derecha del

numero propuesto y quedard reducido este caso al anterior.

V72,25=8,5 exactamente
i
e - ¢ ls
V32 7=V32,70=5,7 con menos error que una décima.

Y 0,94785=1/0,947850=0,973 con menos error fue una milés,

108.  Para extrar la raiz cuadvada’ de un némero frae—
ciondrio , cuyos dos  términos lienen vaiz ovadrada exacta,
se extraen la raiz del numerador y luego la del denomi-
nador.

Tiiose \/:_ \/ SEll o sy
FRal ¥ 6 IMFTT4E T4
Si los dos términos no tienen rais cusdrada exdcta y 88

transforma el fraccionario en decimal, y se extrae la rais
de este.

\/%:\/0;623:0;9 ’ Viz= V/53333=2,08

109. La raiz cuadrada de un numero entero ¢ decimal
se. puede hallar con menos error que una unidad decimal
dada con solo afladir ceros (considerados como decimales) @
la derecha del nimero propuesto,

Hallar Ta raiz cuadrada de 104 con menos error que una
miésima:

&2

V10% = V10000000 = 10,198

Del mismo modo Ia raiz cuadrada de 5,201 con menos error
que una diez milésima serd. .,

V5201 = V/5,20100000 = 2,2805
V'3 = V0,375 = V0375000000000 =0,595810
V1§ =V1222332 = 1,103
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RAZONES ¥ PROPORCIONES

¥ su aplicacion & las regias de tres, compaiiia , aligacion, interés, ete.

g10. Razon de dos nimeros es el cociente indicado del pri-
wero, llamado antecedente, por el segundo, llamado consecuen—
te. El antecedente es, pues, igual al producto del consecuente
por la razon. ;

Para indicar la razon dé dos ntimeros, se escribe el signo
de dividir, entre el antecedente y el consecuente.

La razon de dos mumeros no se altera multiplicandp ¢
dividiendo el antecedente y el consecuente por un’ mismo
numerao.

Asi 12:4 eslomismo que 120: 40 éignald 612

sax.  Llimase proporcion 4 la ignaldad de dos razones.

La razon 10 :'5 es lo mismo que 8: 4; luego los cuatro ni-
meros 10, 5, 8 y 4 forman una proporeion, que se.eseribe
asi: 10:5::8:4
y se enuncia diciendo 10 es 4 5 como 8 es 4 4.

Los términos primero y tercero son antecedentes, el segun—
do y cuarto consecuentes, el segundo y tercero medios y el
primero y cuarto exiremos. Cuando los mediosscn iguales, la
proporeion es continua, y el medio repetido se llama medio,
proporeional & los otros dos.

4:12::12: 36  es una proporcion continua.

aa2. En toda proporcion se -nemﬁca que el producto de
los extremos es igual al producto de los medios, y al cuadid—-
do del término medio en la continua y reciprocamente si el
produeto de dos nfimeros e igual al producto de otros dos, los
cuatro’ forman una proporcion , siendo medios 6 extremos los
factores de un producto.

Si  3: B 8:140 severificard = 4><10=5x<8
Siendo = 8><3=4><6 tendremos tambien 8 :4::6:3

Si 50:40:: 10:2  se verificard  50><2=10?

Siendo  12!=8><i8 tendremos tambien 8:12: 12:18
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wis.  Uno de los exctremos de una proporcion es igual al
producto de los medios dividido l)or el extremo conoeido 5 y
un medio equivale al producto de los extremos dividido por el
otro medio (*).

Asi, en la proporcion 5 : 4 :: 40 : @ serd m:i‘.’.:i“:
s
Igualmente en Braiird8 w:%a: 160
A

En la proporeion continua 5 uno de los emtremos es igual
al euadrado del término medio, dividido por el extremo cono-
cido, y el medio equivale ¢ la rais cuadrada del producto de
los éxtremos. i !

. . 2 >
De la proporcion @ : 4 :: 4 : 10 resulta o:-:.”:E =42

R
ol a8 b o =125 = 6

a4, Una proporcion no deja de serlo; aunque se multipli-
quen 6 se dividan por un mismo nimero todos sus Lérminos, ¢
solo los dos antecedentes, los dos consecuentes, log dos prime-
ros términos, 0 los dos ullimos.

En toda proporeion pueden mudar de lugar los medios, 6
los extremos., sin que deje de subsistir proporeion: esta trans—
formacion se llama alternar. Tambien se pueden poner los me=-
dios por extremos, que se dice #nwertir. Ultimamente, se
puede poner la primera razon por segunda, y-esta por primera,
lo que se Hama permutgr,

Segun esto, en la proporcion & s 4i:: 10 : 8 ~se verificard

BRI O B8 P e S ng gD Sig i g

Si dos 6 mas proporciones se multiplican 6 se dividen or-
denadamente, los produetos o cocienles serdn proporcio-

nales.
Y. por consiguiente, de las des proporeiones
2403z 00 1481 2003 10678
se deduce esta otra 25<3 1 35<4 11 103<6 : 153<8

(") Los himeros desconocidos’, se representan generalmente por la letra 2.
. 6
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Proporeionalidad de los nimeros concrefos,

ga5. Para que cuatro. namerps concretos formen propor-
cion , se neeesita que lodos sean homogéneos , G lo sean dos &
dos. Por el enunciado de la cuestion cada uno de los dos
primeros (Hamados principales) estd ligado al que llamamos
su correspondiente de los otros dos.

Al proponernos resolver:las dos cuestiones siﬁuientes:

. En 4 dias se gaslaron 32 reales ; en 10 dias ;cuantos
reales se gastaran? Aqui los nimeros hemogéneos 4 dias y 10
dias se corresponden, el primera con 32 reales ; y el segundo
con los reales, que se piden.

2.* En ocho meses hacen 10 hombres una obra determina—
du, para hacer la misma obra en dos meses, jqué niumero de
homlg'cs se necesita poner al trabajo? Aqui los nimeros prin-
cipales son 8 meses y 2 meses, que se corresponde el primero
con 10 hombres, y el segundo eon @ hombres.

g16. Cuando dos nimeros homogéneos son proporcionales
a ofros dos tambien hKomogéneos de modo que el nimero 1.°
s al 2.7 como el correspondiente al 1.° es al correspondiente
al 2.9, se dice que los cuatro forman proporciyn directa ¢ son
directamente proporcionales,

Cuando dos mivmeros homogéneos son proporcionales d
olros dos tambien homogeneos , de modo Tu'e el ntimero 1.° es
al 2.9 como el correspondiente al 2. es al correspondiente al
1,95 se dice que los cuatro forman proporeion inversa ' son
wnversamente proporeionales.

El andlisis de la cuestion nos dard & conocer, si la propor—
cionalidad entre los cuatro nimeros es directa ¢ inversa. Serd
directa cuando, multiplicando por 2, 3, ete., uno de los ni-
meros prineipales, resulta multiplicado por 2, 3, ele., su
correspondiente de la otra especie; y si, mulliplicando ¢l pri-
mero por 2, 3, ete., resulta dividido por el mismo namero
el segundo, serd inversa.

En la cuestion primera,-los euatro niimeros son directa-
mente proporcionales; pues, si en 4 dias se gaslan 32 reales,
en 8 se gasfardn 64. En la segunda los cualro niimeros son
inversamente proporcionales; pues, si en '8 meses hacen 10
liorabres una obra cualquiera , para hacerla en 16 meses bas=
tard la milad del nmero de hombres, es decir 5.
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Regla de tres.

ai7.  Regla detres es la cuestion, en que enlran cuatro ni-
meros: homogéneos 6 dos de una especie y dos de otra, y los
primeros estan en razon  directa 6 inversa de los segundos.
Llamase regla de tres, porque su ohjeto es delerminar uno de
estos enatro ntimeros, dados los ofros fres.

8i 10 metros de tela costaron 50 reales, jcudnto costardn
6 'metros?

En esta cuestion los ntimeres prineipales 10 metros y 6
metros se corresponden el primero con 50 realesy el segundo con
o reales; y como ademds, duplicando el nimero 10 metros, se
duplica tambien su correspondiente 50 reales, pues doble tela
debe costar deble dinero, la proporcion es directa y ten-
dremos.....

10 met. : 6 met. :: B0 rs, : @wrs. de donde = @=30 reales,

Si 4,2 melros de paho cosfaron 200 reales; con 440 reales,
iqué numero de melros se comprarda? '

4,2 met, : @ mel. :: 200 reales : 440 reales

que dd. =924 metros.

20 hombres hacen una obra en 12 dias , 16 hombres, ; qué
tiempo emplearan en la misma obra y en las mismas cir-
cunstancias?

Aqui 20 hombres se corresponde con 12 dias, y como, sien-
do los hombres 40, los dias resultarian la mitad , pues doble
nimero de hombres harian la chra en mitad del tiempo,la
proporcion es inversa y tendremos..... :

20 hombres : 16 hombres :: @ dias: 12 dias o= 15 dias.

Para empapelar una sala se han necesitado 100 piezas de
papel de 2 de ancho , ;cudntas piesas se necesitardn de otro
papel de 2 de ancho? (¥)

$rgiia: 100 de donde @ = 112 1

luego se necesitardn 112 piezas y media.

(*) Cuanto mas estrecho sca ¢l papel, mayor nimero de piezas se nece-
sitan,
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gas. La regla general para reselverla regla de tres simple,
sea directa ¢ inversa, es la Siguiente:

El niymero menor de la primera especie es al mayor de la
misma, como el menor de la sequnda es al mayor de esta.

Basta, pues, averiguar, siel munerordesconoeido es mayor
6 menor que suhomogéneo , para escribir en/seguida esta pro-
porcion. j

Si una embarcacion tiene wiveres para 10 dias; paraiestar
en la mar 17 dias jd qué se reducird la racion de cada'indi-
viduo? .

Cuantos mas dias- eslé el buque en la mar, mengs racion
corresponde 4 ¢ada individuo; luego el valer de ¢ serd menor
que 4y v tendremos..... 1 4

10 dias’s 17 dins 2 @ : 1 racion =
gl
Otros ejemplos ;
1. Habiendo comprado frigo & 30 reales la fanega, ;d
como 'debe venderse, para ganar un 8 por 1007?
;Sien 100 debemos ganar 8, en 30 cudnto ganaremos?
100 : 8::30 : ¢ * dedonde  resulta =24
Luego’ el trigo debe venderse 4 32 rs. y 4 décimas la fanega.
g otro modo: Cada 100 reales empleados en trigo deben
convertirse despues de la venta en 108 reales, luego lEIll’ll‘e‘ﬂ_h‘Jﬁ.. 1
100 : 108 reales :: 30 : @ quedi o =32rs. y 4 décimas,
2.2 Mabiendo vendido una partida de azicar & 5 reales y
medio el kg, j cudl ¢s el tanto por 100 de ganancia, en el
supuesto de haberse comprado 4 4 reales y 20 cénlimos?
+S1 4 reales y 20 cénlimos' se han convertido en & reales v
medio ; 100 reales en cudnto se convertirin?
= 130 reiles y 95 cénlinios.
¥ por consiguiente, el tanto poréiento de gananeia seria 30
reales y 95 eéntimos. : ]
Todas eslas cuestiones se pueden resolver, evitando Tlas
proporciones, por-medio del método éonoeido con el nombre de
'.r'f,’dukt:{"f on a la unidad,; . ., i |
En electo, propongimonos resolver el problema 1.° del nii-
mery g8y y tendremos: .., _
Si 40 meiros eostaron 50 reales, 4 metro costard § rs.
¥ por consiguients 6 met, coslardn 5><6=30"T7s,
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gip. La regla de iresse Jlama compuesta, cuando su so-
lucion depende de la de dos 6 mas reglas de tres simples , 6
bien,, cuando el niimero ; que se trafa de determinar, depende
directa ¢ indirectamente de dos 6 mas cireunstancias.
10'hombres en 12 dias lian construido’ 100" varas de pared;
se ‘pregunta cudnlas varas hardn 6 hombres, trabajando 21
dias. ! abji ! R :

En’ esta busstion Tas obras ejecutadas’ (én iguales eircuns~
tancias) estardn en razon directa del ndmero de obreros 7y ‘del
tiempo empleddo ‘en’ el trabajo'y por eofisignients Ta’ résolu-
¢ion de dos reglas dé‘fres simple nos dard el niero , que se
busea. A . | YREEDERG

10:6:: 100 @, que di =60 G sed ¢l nimero de vi-
ras ejf_:.(':utadg.s ibr 6 homhres en 12 dias: luego 14 proporeion
12021+ 605 X nos dard el niimero pei_li:'_fn 103 Yaras (%)

Siendo. necesarios 113, kg, de heno para mantener 3 caba-
1o durante 4 dias ; jcudntos kg. se necesitaran., para mante-

ner i-O,D.oabdeps durante 3 semanas? _
3 caballos : 115 kg, /100" eaballos:w -~ @'= 3833 1
A diag) - 23833170 2 A | diss o 0= 20123

Luego el niimero; que se busea, serd igual & 20125 kg. 6
sear] 201 guintales métricos y 25 kg.

600 hombres en 15 dias, trabajando 12 horas diarias, han
construido la mitad de las fortificaciones de upa plaza; para
completar la obra en 11 dias, trabajando 800 hombres , 7 qué
ntmero de horas debentrabajar cada dia?

Aqui el'ntimero de hombres, 1o mismo que los dias de tra-
bajo, son_inversamenle proporcionales 4 las horas diarias de
trabajo, y por consiguiente:

800 : 600 : 42 : @ quedd  w= 9 horas

1y Ay 09 0 X de donde X=12 horas... 16 minuatos.

"' Este mismo resaltido se obtiene resolviendo solo una profioreion:

s gt s S L DBl 00
En efecto, de las dos proporeiones ; e B f‘!

se deduce 10542 5 6<21 2 100 : X que da Xe=105 varas
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Regla de compafiia.

120. Lldmase regla de compafiia Ja que enseiia & averi-
guar la ganancia 6 pérdida, que corresponde 4 cada uno de va—
rios individuos, que han puesto su candal en un fondo, en pro-
porcion con los capitales de los asocindos ¥ del liempo, que, di-
chos capitales han estado en el fondo. Sé llama simple, si. el
tiempo es el misma para todos; Y eompuesta caando eslo no se
verifica, ' .

En la regla de compaiiia simple o verifica que!

Capital total : ganancia 6 perdida total ; scapital de cada
uno : ganancia ¢ pérdida correspondiente, luego se puede es-
tablecer la siguiente regla.... ,

La ganancia ¢ pérdida.de cada uno; de los asociados se
halla, multiplicando Ta ganancia total por el capital asociado,
tuya ganancia 6 perdida se busca, y el producto se divide
por la suma de todos los capitales d sea por'el fondo total,

1.% * Tres asociados han puesta en un’ ondo, el 1.°100 duros,
el 2.° 240 y el tereero 1705 todos por el mismo tiempo : han
ganado 80 duros, ;cudnto ganard cada uno? finle

1.°'100 pesos, 1-"’0;(;00:: 53 p. 1515, 24,7 ms.
2.* 210 anaron 80 pesos, ;
31w L P B s L
510 pesos; capital total, g b0
j 3
4.}

5_.3’;?;1‘] =96 13 5
. 80
Tambien se puede resolver la regla de compasiia simple; divi-
diendo la ganancia total por el capital de todos los sécios o mul-
tiplicando despues este resultado par el capital de cada séeio.
Asi en el ejemplo anlerior, dividienda 80 por 510, lendre-
mos la ganancia de un duro ; multiplicando luego esle cocien—
te por 100, resubtard la ganancia del primero, multiplicando el
mismo cociente por 240, tendremos la ganancia del segundo, v
asl sueesivamente,
2.° Cinco sécios A, B, €, D, E, forman una sociedad de
200 aceiones, tomando el primero 80, el segundo 50 , el ter—
cero 35, el enarto 20 y el quinto 15, Suponiendo que hayan
perdido 24000 reales , se desea averiguar lo que corresponde
4 ecada sdcio, |




Dividiendo 24000 reales por 200, el cocienle 120 reales

serd la pérdida, que corresponde d cada accion , y por consi-—

uiente, multiplicando este numero por 80, tendremos la pérdida
del 1.°, mulliplicdndole por 50 resullard la del 2.°, ete.

Luego las pérdidas de todos los sécios serdn.
A, 96003 B, 6000;C, 4200;D, 2400; y E, 1800.

3.9 Dividir 48000 reales entre tres personas, de modo que la
segunda lleve tres veces mas que la primera y la tercera tan—
to comao las otras dos.

Suponiendo que la primera llev6 4 real ; la segunda llevard 3
y la tercerg 4 por consiguiernte la cuestion queda reducida 4
dividir el nimero 48000 reales enla misma razon que lo estd
8 en las partes 1,3 y 4  Luego tendremos, para hallar la
parte!del primero, 81 42 48000 : oz de donde se doduce

6000 rs. para el 1., 18000 rs. para el 2.% y 2400 rs. para el'3.”

g21. En la regla de compafiia compuesta , s¢ multiplica
¢l capital de cada asociado por el tiempo, que ha estado en el
fondo , y la cuestion gueda reducide d una regla. de compa-
fila simple.
Los capitales de tres asoeiados son 200, 150 y 500 duros:
el primero le ha puesto en el fondo por 4 aiios, por 5 el se-
undo y por 2 el fercero: la pérdida total es de 200 duros. Se
pregunta la pérdida de cada uno.

200 pesos en 4 anos se consideran como 4><200 duros en un afio
150 por 5 afios son lo mismo que. 5><150 por un ano
500 por 2 anos son como 2><500 en un ano

Luego el problema propuesto se puede sustituir por este
ofro : tres sugetos forman compafia durante un aflo 5 el pri-
mero pone 800 duros , el segundo 750y el tercero 1000: han
perdido 200 duros ; cudnto corresponde i cada uno?

Capital total 2550 duros,
Y por consiguiente, el Pérdida del 1.°= 062 pesos 14 rs. 30,7
mismo calculo de los
ejemplos  anteriores< Pérdida del 2.9 =58.........16..... 16
nos dard los valores
siguientes: Pérdida del 3.2=T8isvweniBn 24,3
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Hegla de aligacion.

age- Se llama regla de aligacion, la que tiene por objeto
resolver las dos cuestiones siguientes: 1.* Hallar ol precio
medio de la mézela de varias especies, conociendo el precio y
la cantidad de las especies mescladas. 2.* Hallan el ‘nimero
de unidades, que conviene mezclar , para vender la mezela &
un precio medio , conociendo 10§ precios de las unidades mez—
cladas. ] :
La regla de aligacion se divide en directa ¢ inversa, segin
resuctve la una 6 la ofra cuestion, :
w23, Para resolver una regla de aligacion divecta, se di-
vide ¢l valor-total de las: unidades mescladas: poriel numereo
deellas. R A :
Habiendo mezclado 10 edntaras de vino de &6 feales la
edntara, con 7 ded 3, Loudl es el precio de la mezcla?
10 cdntaras, 4.6 reales =60 reales
7 cinlaras & 3 reales=21 reales

17 ninero de cantaras 81 rs, valor de 149 17 c4ntaras.
Luego, dividiendo 81 por 17, el cociente 4 reales 'y 26 ma-
ravedises expresard el valor de ufin cintara,
Otros ejemplos:
10 finegas § 40 rs.—=400'rs,
15 fanegas & 44 rs.—660 rs. | valorde na fanega 41 rs. 23 ms.
5 fanegas 4 38 rg.=190rs. |
30niimero de fanegas; 1250 redles valor de Tas 30 fanegas ().
2.° Fundiendo 70 kg. de cobre con 30 de zing, resullan 100
de laton : si cada kg. de cobre vale 40 reales y ol de zine 2 rs.
y medio, ;cudnto costard cada lilagramao de laton?
70 kg. de rcobre 4 10 reales==700 | Blont
; % 1 total 775
30 de zing 425 = b
Dividiendo este niimero por 100 s Tesulta: que el kilogramo
de laton wvale 7 reales y 75 céntimos _

") Conocidos varios valores aproximados de un nimero, se llama pramedio
# Olo nuevo vilor deducido de los valores dados Jlugs exaclo que eada uno
de ellos. El promedio de dos 6 mas nimeros. conoeidos es igual al cociente de
dividir la suma de todos por ol muimero do ollos, :
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3.” Fundiendo 100 libras de cobre con 11 de estaio, resnlian
111 del bronee propio para construir estituas y cafiones: Su=
poniendo que la libra de cobre vale 4 reales y la- de estano 8
reales y 10, maravedises, §oudl serd-el valor deda libra de
bronce?

Las cien libras de cobre importan 400 rs! 4

Y Tas’11 de' estafio.. . . .. . ¢ VAL TSNy R s

Luego si dividimos la suma. . , 491 5.3 8 mrs. por 414;

¢l cociente nos dard el n@mero, que se busca, |

4.° "Fundiendo {10 kg, de estafio’, con 200" de cobre,'s de
zine'y 4 (le' plomo, 'se ha hecho una‘campana. Si el kg, de es—
tafio vale 9 reales ¥ medio , el de ‘eobre 10 redles, él de'zinc' 2
reales y el de plomo 2 reales 25 cénlimos , ; cudl s el précio
de todo el browee de la campana y el de un' kg, del niismo?

Los 410 kg. de estaiio walen, . . . o 0ooo  AD4S
Los, 290 Ao eohPas. v« mowdslist nie 2900
Las... & 3L ¢ L e e T 1)
Los 4 de plomo,. . . . ST A, Ok 9

Precio total del bronce. . . 3064

Dividiendo ahora este ndmero por los kilogramos de bronee,
fjue componen la campana, el cociente serd el valor de uno de
ellos,

a24. FParg resolver la regla de aligacion inversa., se toma
de cada especie de unidades, que se han de mezclar, lo dife~
rencia_entre el precio medio y el de la olra especie,

Teniendo vino de & 14 reales el litro y vino de & 24, se
quierg saber el niumero de litros,, que se deben mezelar de cada
especie , para vender la mezela & 20 reales,
vino de 14 1s. 24 —20 = 4
vino de 24 rs, 20 —14=¢6

Luego! se puéden mezelar 4 litros de & 14 reales y 6 de d
2460 un ntmero cualquiera de veces 4 ded 14 reales-y el mig=
mo namero de veces 6 de 4 24. |

Esla’ cuesfion ez pues indeterminada, puesto que ofrece
cuantas - soluciones se quieran; con solo multiplicar 4 y 6 por
un nimero cualquiera. atl

{ 1
Precio medio 20 reales.
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Para que esta y todas las cuestiones andlogas sean (de-
terminadas , 6 lo que es lo mismo, para que las incognitas ten-
gan un solo valor, hay que somelerlas a4 nuevas condiciones,
como son por ejemplo la de conocer una de las dos cantida-
des, que entran en la mezela, 6 bien la suma 6 la diferencia
de ambas.

4 Cudntas libras de café de 14 reales se deben mezelar con
15 libras de ¢ 10, para vender la mezcla d 9 reales?

El procedimiento anterior nos dird que mezelindo 5 libras de
lo malo con 1 delo bueno, resulta la mézela 49 reales la libra;
luego quedard resuelto el problema por la siguiente regla de
tres: si 5 libras de & 10 reales se debe megzclar 4 de 4 14,4
15 l(ilbl;as de lo primero jeudnlas libras corresponden de lo se=

ndo? :
gg libras (4 10 reales) : 1 libra (4 14 reales) ::

15 libras (4 10 reales) : @ libras (4 14 reales), _

de donde resulla para valor de @ el niimero 3 libras.

i Ouantos hectolitros detrigo-de 4 85 y de a 98 reales de-
ben mesclarse para formar 500 hectdlitros Llie a QID reales?

: RN P 8 'hectolitros.
80 59+ (precio medio) g ve .. .vast. 5 hectblitros,
luego si para 13 heetdlitros de trigo mediano, se toman 8§ de
primera elase, para femer 500 heetolitros , jewintos se han de
tomar? ne
307,69 heclég. de primera clase y 192,31 hectég. de segunda.
125, Cuando las especies son mas de dos, se hallard el ni-
mero de las unidades , que se han de mezelar de dos cuales-
quiera, cuyos precios comprendan al precio medio; luego el de
otras dos , i asi sucesivamente. '

JQué mimero de kilogramos de (& de & 120 reales, 160 y
70 se han de mezclar, para vender la mezela & 110 reales?

120, . 0. . AD
Precio medio 1103 luego tendremos { 70.°. . . B0~-10
160, , .. .. 40

Y por consiguiente, 40 kildgramos de & 120 reales, 60 de
& 70 raales y 40 de 160 reales valen lo mismo que 140 kilogra-
mos, vendidos al prucin medio .de 110 reales,

Tambien agui tenemos un nimero infinito de soluciones,
multiplicando 40, 60 y 40 por un mismo nimero, sea el que
quiera.
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Hegla de interés.

g2¢. Se llama interés la ganancia, que produce un eapilal
empleado. Para mayor uniformidad en el modo de determinar
el interés, se conviene ordinariamente en el que produce el
capital 100, unidades en un afo, cuyo nimero, considerado
como absoluto,, se llama tanto por. cfento. El interés puede ser
simple. 6 compuesto; lldmase simple, cuando el capital es el
mismo durante todo el Liempo que existe el empleo del capital,
¥ compuesto cuando ¢l interés de cada aflo se afiade al capi-
pital existente, para ganar nuevos intereses.en los afos su-
CEsIVOS, ; . Sy
En las' cuestiones de interés simple hay que distiug’uir dog
casos: 1.°, que el capital se emplee porun ‘afio, y 2.° que se
emplee por mas ¢ menos de un ano. En el primer caso, lu si-
guiente proporcion resuelve con facilidad las diversas cues-
tiones, gue pueden presentarse.....

100" capital :: tanto por 100 : inferés anual.
Hallar el interés anual de 1800 reales al 5 por 100.
100 1800 :; 5 : @ de donde @=90 reales (7).
Hallar ¢l eapital, que produce 180 reales anuales de inte-
rés, al 3 por 100. ; s
100 : @ :: 3 : 180 de donde ==6000 reales.
Se desea saber el tanto por 100, d que se prestaron 5000
reales , para producir 30 duros en un aio.,
100 : 5000 :: 2 : 600 : luego el fanto por ciento serd 12,
Para el segundo caso tendremos las sigunienles proporeio-
nes, segun que la unidad de liempo sea el dia el mes 6 el ano.

Tomando por unidad de tiempo el dia (**).

36000 : capital><tiempo :: tanto por 100 : interés que se pide.

(") Para hallar an eierto tanto por eiento de un nimero coalquiera, se mul-
tiplica 'este minero por el tanto y del produeto se séparan para decimales las
dos cifras de 1a derecha. Siestas dos cifras son centiésimas de real, se converti-
rin en marayedises tomando su tercera parte.

iCnidl es el % por 100 de 1000000 reales? 2=5000 reales.
(") Enel comercio se considera el afio de: 360 dias y el mes de 50 diss.
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Tomando por unidad de tiempo.cl mes.

1200 : capital><tiempo : :-tanto por 100 : interés pedido.
Tomando por unidad de tiempo el afio, :
100 : capital><tiempd : : tanio por 100 : inlerésrespectivo.
Hallar el interés de 2150 duros en 80 dias al 12 por 100,
36000 : 2450380 <2 12 200 de/donide ©=57dures y '6,1rs.
;En._ cudntos dias-9000 rs. produeirdn 100, al 10 por 1002
36000 : 9000><m +t 40': 1005 'que di @ =40 ({;a's. 1fai
600 doblones han producido 43 de interés en Eres meses,
Jeual es el tanto por 1007 o i
1200 : 600><3:; @ 1 45 luego ¢l tanfo por 100 serd 30,
2Cudl es el eapital, que produce 800 reales de interds en
3.anos, al 1 1 por 1002 : - 302
100 2 @w><32: 4 4: 800 de donde = 177772 reales:
123.  Se dice que’el intéres es compuesto cudndo ‘al'fin 'de
cada afio se capitalizan los intereses | esto es, se'une ¢l capttal
con los intereses devengados en el afio, anterior, para prﬁcf r
nuevos inkereses en el afjo siguienle. Akl
Las cuestiones de inferés compuesto sa resuelven por me-
dio de la siguiente formula, en que ¢ representa el capital
empleado 6 puesto 4 interés al 100 » por 100 (*) y G I capital
total & sea el eapilal primitivo, con mas todos los inlereses de=
vengados durante el tiempo ¢ afios. :
C=c>< (1 +r)¢
Hallar los réditos de 4000 reales en 3 afios, & interds com=
puesto al 5 por 100.
e=4000 rs. 100r==5 ~y por consig. r=0,05 ~y =3 aiios,
ber=1,08
I+?'g-‘1 =(1,08)5=1,157625
ox<(1--r)f =4000>< "1, 157625
Capital total. .« . . . ... 4630 rs.., 0 A7 mrs,
Intereses compuestos. . . 630 rs.... 17 mrs.
Al tratar en el capitulo inmediato de las aplicaciones de los
logaritmos, veremos la facilidad de resolver por. su medio esta
¥ olras cuesliones-andlogas, tanto mas complicadas cuanto ma—
yorsea el niimero de afios, fque permanece ¢l eapital empleado.

() Olo que eslomismo slendd el interés dé una unidad del eapital.
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Bescuento de lefras.

szs.  Se llama lefra de cambio un papel 6 billete por. el
cual una persona se compromete por si 6 por medio de sus cor-
responsales 4 pagar & otra, bien sea del mismo pais 6 extranje-
o, la cantidad consignada en el mismo' billete. En' la letra de
cambio, no solo se expresa el nombre del que: la libra 6 gira,
el del que debe pagarla y el del dueno 6 tenedor (que es elque
debe cobrar su importe ) sino tambien, si puede [imc_cl"lo ala
vista, es deeir; en el aclo de su presentacion, 6 & un plazo
determinado de 2, 3, 8, 15, 90, elc., dias; en euyo caso el
agador la firma aceptdndola G Sea comprometiéndose al pago
He'su valor, despues de transeurrido el plazo. El dueno 6 tene-
dor de una letra puede endosarla, es decir, transmilir su de-
recho 4 otra persona,y esta 4 otra, efe. , con solo eseribir 4 la
espalda que se pague i la 6rden del nueve tenedor.

Siendo el objeto de las letras de cambio el evitar la con-
duceion material del dinero, puede suceder, segun las circuns-
tancias mercantiles de las plazas, que el tenmfar de una letra
haya pagado por ella una cantidad ignal 4 su valor efectivo,
un’ tanto por 100 convenido de mas 6 de menos. En el primer
caso se dice que la lefra se ha negociado 4 Ia par, en el se-
Eundn con beneficio y en el tercero con dafio, pueslo que estas

enominaciones se refieren 4 la persona, que vende ¢ entrega
la letra.
Modelo de uwia letra de cambio,

Maprip 2 pE NovIEMERE DE 1850, SOHHD rs.

| A'etiatro dias vista se servird V. pagar por esta primerd
da ¢ambio 4 la 6rden de Smit y Compania la cantidad de
ocho mil reales en piata 4 ore! 100

valor recibido del mismo, segnnaviso de. 8.8, 8:Q.5.M.B.

Yallin y Bustillo.

Sr.. Dy, Francisco Pizarre de Valladolid.

VALLAY ¥ BUSTILLD.

|¥ale S000 rs.
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Siendo el beneficio para la persona, que ha entregado la le-
tra, se aumentard 4 los 8000 reales el 1 por 100, que son 80, y
or consiguiente. Smit debe pagar por ella 8080 reales, reci-

iendo en cambio solo 8000 en \Palla&olid, cuatro dias despues
de su presentacion en casa de Pizarro,

¢Cudl serd la cantidad entregada por Smit al recoger la
letra recibida eon 5 por 100 de dafio?

El medio por 100 de 8000 reales es 40 reales ; luego el nfi-
niero, que se busca, serd 7960 reales.

Ultimamente, entregando 20000 reales por una letra com—
prada al uno y medio por 100 de dafo , ; cudl déberd ser s
valor nominal ¢ sea la cantidad expresada en la misma
letra?

El uno y medio por 4100 de 20000 reales son 300 ; luego el
valor nominal de la lelra serd 20300 reales.

x20. Silas monedas de la plaza, en que se gira una letra, son
diferentes de las de la plaza en que debe pagarse, como sucede
entre Espafia y Frarcia, Bspaha 6 Inglaterra, etc., enlonces
se llama cambio al mayor 6 menor niimero de monedas, que se
dan por un duro espanol, Francia dd 5 francos 25 céntimos
mas g) menos ¢ Inglaterra 50 peniques mas 6 menos, y asi su-
cesivamente (*).

Entregando en Espafia 10500 reales para una letra paga-
dera en Paris al cambio de 5 francos y 30 eéntimos, jeud! serd
su valor nominal en Francia?

Si 20 reales de Espafia valen 530 francos de Francia;
10500 reales de Espaiia, jeudntos francos valdrén?

20.: 5,30 32 10300 : @ luego ®=2782 [r. ¥ 50 cént.

Si la letra se girase contra una casa de Londres al cambio
de 52, su valor nominal seria....

20252 11 10500 : o 'de donde resulta ®=27300 peniques.

1"} La nnidad monetaria en Francia es el franeo, que se divide en 100 cén-
timog, v la de Inglaterra es una libra sterling (moneda imaginaria) que se divi-
de'en 20 chelines , y ¢l chelin en 12 penigues,
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s30. Entodas estas cuestiones se ha supuesto que las le-
tras se hacian efectivas despues de su vencimiento. Puede sin
_embargo el tenedor hacerlas efectivas anles de esta época , me-
diante un tanto per 100 convenido , que se llama descuento.
Generalmente, alpﬁjnr el tanto por 100 de descuento, se fija por
el plazo de un ufio.

;Cudl es el descuento de una letra de 8000 rs. que vence
dentro de un aflo al 5 y medio por 1007

El 5 y medio por 100 de 8080 reales 6 sea el descuento, que
s¢ busca es igual 4 440 reales;

Luego el valor actual de Ja lelra serd 7560 reales.

Si el plazo de la letra es diferente de un afio, se halla el
descuento ]lwa:a un afio y en seguida se calcula el correspon-
diente al plazo fijado por la proporcionalidad entre los descuen-
tos y los tiempos.

JCudl es el descuento de una letra de 100000 reales, pa-
gados & 90 dias vista, siendo § el tanto por 100 al afio?

El descuento en un afio seria:

100 : 8 :: 100000 : @ luego @=8000
Si en 360 dias se deben descontar 8000 reales, en 90 dias
. jeudnto se descontard? 2000 reales.
Luego el oalor actual de la letra serd de 98000 reales.

Fondos publlcos.

asn. Llimase renta contra el Estado el interés de los ca-
pitales prestados al Gobierno por los particulares.

El Gobierno tiene el derecho de amortizar el capital recibi-
do, v, mientras no lo verifique , satisface por semestres, que
yencen en junio v diciembre, el interés estipulado, quedindose
¢on una parte del titulo Namada cupon.

Si up titulg se vende por todo su valor nominal, se dice que
se ha negociado 4 la par. Hay alza, cuando aumenta el valor
del papel , y baja cuando disminuye.

Los titulos o fondos piblicos de Espahia son el 3 por 100
consolidado y el 3 por 100 diferido. El valor del 3 por 100 con-
solidado en la actualidad es de 39 & 40; es decir, que el tene-
dor de un titulo de 100 rs,, por ejemplo, de capital, y que pro-
duce una renta anyal de 3 rs., no vale al contado mas que 39
0 40 reales.
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Logaritmos.

Breyes nociones acerca de los logaritmos, Uso de las tablas y <o aplicacion i 1a
resolucion de las principales cuestiones aritméticas,

as2. Lldmanse tablas de logaritmos 4 un libro cuyas pagi=
nas, divididas en columnas, contienen por un lade la série de
los mimeros maturaleg 1, 2, 3, 4, ... hasta 11000 las lla-
madas pequeiias y hasta 100000 6408000 las grandes, y en
frente. de cada uno,de: oslos nameros ; otro decimal, que  es
su logaritmo, calculado con arreglo 4 eciertas condiciones cu=
ya inteligencia no es de este lugar,

Siendo los logaritmos ntimeros decimales, conslan de parte
entera y parte decimal. La parte entera, que se lama caracte—
ristica del logarilmo es.....

0 ‘para los logaritmos: de; los, niimeros de una ecifra;
1 para los logarilmos de los niimeros de dos)eifras;
2 para los logaritmos de los niimeros de:tres cifras ;
3 para los logarilmos de los niimeros de cuatro ecifras:
4 para los logariunos de log nameres de cinco cifras;

Y asi sucesivamente , de modo gque la caracteristica del lo-
garitmo de un niimero consta de tantas unidades como cifras
menos una tiene dicho nimero (%),

La parle puramente decimal del log. se llamg mantisa.

Los loganitmos de los niimeros 1, 10, 100, 1000 y en ge-
neral de la unidad seguida de ceros, no lienen mantisa, Son
pues. respectivamente 0/, 1, 2, 3.... v en general un nimero
entero, que ‘consta de fantas unidades como cefos acompaiien
a Ia unidad. Segun esto el

log. de 100000 es 5'y-el log. de mil millones serd 9.

! 3 s - il
("} E Puesto que es tan ficil hallar o caracteristica del log. de un mimero
los autores de las tablas suelen suprimir'en ellas todas las caracteristicas, de-
jando al caleulador su determinacion en cada easo.
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as3. Los logaritmos tienen propiedades muy nolables, que
permiten abreviar y facilitar los cilculos aritméticos.

Estas propiedades son' las signientes:

1.° El logaritmo de un producto de dos 6 mas factores es
igual d la suma delos logaritmos de estos factores,

Por ejemplo, tomando de la primera pagina de las tablas
del sefior Vazquez Queipo, que conlienen los logaritmos de to-
dos los niimeros desde { hasta 99 con su correspondiente ea—
caracteristica, los logaritmos de los nimeros 15 y 5, len-
dremos.....

log. 15=1.176091
log. 5=0.698970
Sumaiys .o 1878061 6 sea el log. de 153<5=75

Otro ejemplo : log, 3=0.477121
log. 4=0.602060
log: 8=0.003020

1.982271 ¢ sea el log. de 96=8><4><8

De esta propiedad se deduce que :

Para multiplicar dos¥% mas numeros, basta sumar sus lo—
garitmos:, y el nimere correspondiente & esta suma sera el
producto.

Hallar poer logaritmos el producto de 192 por 27,

log, 192=2,283301

log.  27=1.431364

3.714665 y como este log. corresponde 4 5184,
tendremos que el producto de 192 por 27 serd igual 4-5184, co-
mo en efeeto asi se verifica,

Del mismo modo, sumando los log. de 53, de 9 y de 5,
tendremos el log. 3.377489, que eorresponde al numero 2385,
producto de 53 por 9 y por 5 (*),

(") Las mantisas logaritmicas de las tablas de V. Queipo tienen 6 eilras de-
cimples, otrds tienen S y otras 7, ele., v esto es natoral , puesto que , siendo
los logaritmes niimeros incomensurables, se pucden expresir con' mas o menas
exactitud , pero siempre con un error por exceso o por defecto de menos de me-
dia unidad del wltimo oeden decimal. Estos errores producen muchas veces, al
combinar varios logaritmos, la diferencia de 4 y @ veees 2 unidades en la il-
tima cifea decimal del resultado, que se debe tener presente, para no empeiarse
.‘ln]bum:lr con exactitud lo que solo es aproximado, como sucede cn el ejemplo
del texto.

7
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9.9 El logaritmo del ceciente de dos nimeros es igual al
logaritmo del dividendo menos el logaritmo del diviser.
Asi tendremos que el log. 15=1.176001
y el log. . 5=0.698070
y por consiguiente el residuo.... 0.477124
serd el logaritmo de 3 6 seéa del cociente de 15 por 5.

Segun esto ; para dividir un nimero por obro, se reste
del logaritmo del dividendo el logaritmo del divisor, y el mi-
mero correspondiente @ este residuo serd el coeciente.

Hallar el eociente de 5184 por 192.
log, 5484=3.T14665
log. 192=2.283301

1.431364 y como este log. corresponde al niim. 27,
el cociente de 5184 por 192 serd 27, como en efecto se verifica,
3.° El logaritmo de una potencia cualguiera de un ni-
mero es igual al logaritmo de dicho nimero , multiplicado
por el exponente 6 indice d2 la polencia.
Siendo pues el log. de 15=1.176091

multiplicdndole por. 3
resultard  3.528273=log. 3375
y por consiguiente el cubo de 15 serd 3375

Luego, para elevar ¢ una potencia cualquiera un mimero
entero, se multiplica el logaritmo de este numero por el indi-
ce de la potencia y el ndmero de las tablas, eorrespondiente
i este_producto, serd la potencia pedida.

Hallar el cuadrado del nimero entero 79.

log. 79=1.897627
=<2
3.795254 luego el cuadrado de 79 debe ser 6241.

4.%  El logaritmo de una raiz de un nimero es igual al
logaritmo de este ndmero, dividido por el indice de la rais.

Dividiendo el log. de 3375, que es 3.528273, por 3, resulla
1.176091, 6 sea el logaritmo, que nos dan las tablas para el ni-
mero 15, 0 sea la raiz cabica de 33735,

Luego para hallar la rais de un grado cualquicra de un
nimero_dado , se divide el logaritmo de este: numero por el
indice de la rais, y el numero correspondiente al cociente
serd la rais pedida,
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#Cudl es la raiz cuadrada de 62417
Jog: G241 _ STIBL _ 1.897627 = log. de 79

) T
luego 79 serd la raiz cuadrada del namero propuesto.
Del mismo modo, para la raiz ciibica de 1728 tendremos. ..
Jog 1728 _ ST _ 1 079181 = log. 12
o

o
luego 12 serd la raiz cabica del namero 1728.

Estas cuatro propiedades son las mas preciosas de los lo-
garitmos, puesto que por su medio cambiamos la multiplicacion
en suma, la division en resla, la elevacion en multiplicacion
y la extraccion de raiges en division, verificindose ademds que
estas dos (ltimas operaciones se reducen casi siempre 4 multi-
plicar 6 dividir un nimero decimal por un ntmera dijito.

 gas. Las ventajas, que ofrecen los logaritmos, son pues de
grande utilidad; pero, para poder aplicarlas & toda clase de
enestion , necesitamos conoeer siquiera sed muy ligeramente (*)
el modo de caleular los logaritmos de los niumeros, tanto ente-
ros como fraceionarios, que no se hallan en las tablas.

1.2 Para hallar el loyaritmo de un numero 10, 100,
1000 , etc. , veces mayor o menor que olro de la tabla , basta
afiadir 6 restar de su caracteristica 1, 2, 3, efe., uni-
dades.

Asi, siendo el log, de 185=2.267172; tendremos.....

log. 1850 =3.267172 log: 185000 ="5.267172
log. 18,5=1.267172 log. 1,85=0.267172

Luego al mulliplicar un nimero por 10, aumenla la earac-
teristica de su logaritmo en { unidad ; al mult'plicarle por 100,
aumenla la earacteristica en 2 unidades , al multiplicarle por
1000, aumenta en 3 unidades y asi sueesivamente. Inversamen—
te, al dividir un'nimero por 10, la caracteristica de su log. dis—
minuye en una unidad , al dividirle por 100, la caracteristica
disminuye en 2 unidades , ete., permaneciendo siernpre  cons-
tante la mantisa.

log. 149600000=18.174932 | log: 1,496=10.174932

(*} Decimos ‘muy ligeramente , porque el Sr. V. Queipo expone en la intro-
duccion de su obra enantos pormenores son necesarios , no solo para resolver
estas cucstiones, sino tambien las relativas al modo de manejar las tablas en
todos los casos. :
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2.° El logaritmo de un nimero [mcr:iumrio es igual al
logaritmo del numerador menos el logaritmo del denomi-
nador.
El log. de un namero misto es igual al logaritmo del frac-
cionario equivalente.

L : 12 i . a . (1079181
Asi tendremos; log. e log. 12—log. 7= | qi=008

log. pedido. . . 0.234083
Igualmente resulfa para....

oy e ity
log. {—Vz—_lnc. =0.176094 log. 5

= 0.170986

Si los quebrados son propios , es deeir, si tienen el nume—
pador menor que el denominador, no se podrd hacer la resta
los logaritmos , pero en este-easo se resla del logaritmo del de-
nominador el logaritmo del numerador anteponiendo, al resul-
tado el signo —

Estos logaritmos se llaman negativos y para hacer uso de
ollos se les anaden 10 de caracleristica, resultando asi, despues
de restar el uno del otro , un nuevo logaritmo Hamado comple-
mento, que tiene 10 unidades mas que el primero.

En los logaritmos complementarios se eseribe el punto, gue
separa la caracteristica de la mantisa, en la parte superior, pa-
ra recordar que en el resullado de los edlculos sucesivos con

dicho logaritmo se deben rebajar las 10 unidades, que lleva

e mas.

2=0.301030
L3=0.417121
— 0, 176094 log. negat.
v aftadiendo 10.000000 4 este log. resulta 9.823909 que serd
el comp. log. del quebrado propuesto.

i e A glog, 11=1.04£1393
Del mismo maodo ; log. e lnf;. 19— 1079181

o

Segun esto, tendremos log. :
0

btl{{a

]
8

(e =R ]

—0.037788

1 A
luego el comp. log. de —- serd 9.962212
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Aplicaciones de las reglas anteriores.

135, Ya'hemos dicho que, por medio de los logaritmos, la
multiplicacion se’cambia en suma, la division en resta, la ele—
vacion # poteneias en multiplicacion 7y la extraccion de raices
en division. Esto supuesto:

Hallar por logaritmos el producto de 1,837 por 1,781 con
ires cifras decimales.
log. 4,857 = 1.268812
Tog. 1781 = 0.250664
. 1,519476 ; luego el producto sera 3,307
Hallar en el mismo supugsto que anfes el cociente, de los
MISMOS NUMEPOS.
log. 1,857=1.268812
log. 1781'=0,250664
> 1,018148 ; luego el cociente serd {,043
Si se combina la mulliplicacion y la division, como sucede
siempre que haya de caleularse el cuarto término de una pro—
poreion, se suman los logaritmos de los medios y de esta suma
se resta el logaritmo, del extremo conocido,
Sea'la proporeion 6225 : 439,6 :: 8049 : @
2,203033
057421 ()
108775
log. ' 6223==3.704139
_ 1.314636 ; luego el valor de @ serd 2,064
Hallar la potencia de quinto grado del niumero 2,578,
log. 2,578 =0.411283
> 5
2.056415 = log. 11,39 aproximadamente;
luego 11,39 serd la potencia del quinto grado de 2,578

T

(*} En la prietica se eseriben simplemente los logaritmos ¥ el nimero cor-
respondiente al resultado final , (ue 1o exXpresamos con mayor pxactitnd, por no
complicar indtilmente la sencillez del procedimiento en cada caso.
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Hallar las raices cuadradae y cubica del nimero. 14960000,
cuyo log. es 7.174932,

Dividiendo este logaritme, por 2 para la raiz cuadrada y por
3 para la raiz chbica; resullan respectivamente 3.587466 y
9.301644: como estos logaritios corresponden aproximadamen—
te 4 los niimeros 3868, y 246,4, quedard resuelto el problema,

a3s. Las aplicaciones-anteriores, consideradas como aisla—
das, no dan todavia una idea clara de las verdaderas ventajas de
los logaritmos. Donde estos presentan su auxilio de una mane-
ra eficaz es en fodas lag cuestiones relalivas 4 las, reglas de
interés compuesto , anualidades, cuentas corrientes con inte-
rés, cambios y descuento de letras, ete., ete.; pero, como el
Sr. V. Queipo trata de todas estas cuestiones en la introduc-
cion de sus tablas, no ereemos necesario hacerlo nosotros en
este lugar.

Queremos, sin embargo, en vista de las muchas aplica-
ciones de la regla de interés compuesto, dejar consignadas,
antes de Lerminar este capitulo, sus formulas logaritmicas, y
el modo de resolverfds en un ‘caso particular, llamando sobre
este punto la atencion de los sefiores profesores acerca de la
notable mejora, que debe recibir la instruccion popular, sial fin
se consigue introducir el estudio de los logaritmos en las es—
cuelas primarias superiores , generalizando su uso entre los
alumnos mas avenlajados.

Llamando, pues, c el capital empleado 6 puesto-d inlerés
al 100 r por 100 y C el capital tofal, & sea el capital primilivo ¢
con mas todos los intereses devengados durante el tiempo ¢
aiios 3 la formula siguiente, de que ya hemos hablado en ofro
lugar , nos facilita la resolucion de todos los problemas, en los
cuales se den conocidas tres de Jas cuatro cantidades C, ¢,
100r y ¢ y se pida hallar la cuarta,

C=e><(1+4r)

_-\pli_caudb i esta formula la teoria de los logaritmos, re-
sultan estas ofras....

log. C—log. ¢

log. C=log. c+¢ log. (1-+r) | log. (i-+r)= -
- log. C—log. &
T log. (14+1)

log. c=log. C—# log. (1-+7)

AT S S
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por-la primera de estas formulas se ealcula el capital to-
tal C; por la segunda el capital primitivo 6 prestado ¢; por
la tercera se determina & 1=-r y por consiguiente 4 r y & 100 r,
que es el tanto- por £00y puesto que r expresa el interés de
una unidad del eapital ¢, y finalmente por la cuarta se halla el
tiempo ¢.
Aplicaciones 4 casos particulares.
1.* Hallar la suma de 1800 reales y sus intereses com=
puestos durante 5 afios, siendo 3 el tanto. por 100,
Log. C=log. e+t log. (1)
log. ¢ = log. 1800 =23.255273

-

t><log. (1+-7)="5log. 1,03 =0.064183 *)
| o bt S e S 3.319458=Ilog. 2087 aproximad.'
luego el capilal total serdiy v Lio o, 2087 reales
y los intereses devengados. . . . . . . . 287 reales

2.8 Hallar el capital, que debe prestarse al 5 por 100 a
interés campuesto, para producir 2000 duros en 4 afios.
log. e=log. G — & log. (17
log. ¢ ='log. 2000 — 4 log. 1,05=3.216274 = log. 16454;
luego el capital serd 1645 duros y 8 reales.
Este problema puede tambien enunciarse asi: jcudl es el
valor actual de 2000 duros, pagades dentro de 4 afios?
3.2 Si 12 reales valen 200 al cabo de 6 afos y medio
Joudl es el tanto por 1007 - :
lag‘. {i+r)i log. € — log. ¢
og. (1_;_?-):'0“' ‘mcb-; log 42 1'??:)8&9—0.1'8?976:]0% 15416
siendo pues 1+r=15416, serd r=0546 y 100r=5416
4.2 sOud tiempo necesita el capital 10000 reales para pro-
ducir 20000 al 10 poyr, 1007
¢ = log. 20000 — log. 40000 __ 0.501050
gy lng. 1,1 001393
Dividiende ahora el numerador por el denominador de esle
altimo quebrado , resulta que el nitmero que se- busea es ignal
a7 anos..... 3 meses.... 8 dias (aproximadamente.)

(") Siendo 100 r =35, serd r=0,05 y por consigniente 1 4-r=1,05y como
el log. 1,05=0.012837, multiplicando esto por 5, tendremos el log. del textd.
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REDUGCCION LEGAL DE LAS PESAS Y MEDIDAS METRICAS l
A LAS DE CASTILLA ¥ VICE-VERSA.
Medidas de longitud.

Miriameteo.. 179446 leguas,

Kilémetro.... ' 017945 leguas.

IIchumvlra 19,6308  varas. Legua. 2705 kildmetros.
Decametro...  11,96508 varas. ES_L'IIL'I].. 45625 metros,
)[Emn‘.,...,. 5.48892 pies., YARA 0855005 metros,
decimetro ... 430671 polgadas. pid... o 2786352 décimetros.
centimetro., 043067 pulgadas. |1ulg,n|1l e 23230 centimelros

Medidas de eapacidad.

Kildlitro...... 61,9848 eintaras, Cialliz .ovveven. G612 lhiectilitros.

Heotdlitros.. .~ 180477 fanegas. FaANEGAL. 055601 hestdlitros.

Decalitro..... 079589 arrobas. celemin,. 4 :,%ns litros.

9 Ilqu:dn: 198551 cuartillos. CANTARA litros.

= { arido: 021621 celemines. apumbre, litros. |
3 1,98901 Iibras. cuartillo. Jiteos. i
ci " 0,795F copas. 06 litros.

pentilitro . 0,0796 panillas. litros.

Medidns de superficie y agrarins,

METRO CoapR. 143115 varas cuade, | VAtA goank. 069874 met. cuadr. |
decim. enadr. 012880 pies cuadr. pit emadeado - T1637 dec. coadr. |

Hecto-irea .. ) fanegas. Fa G4,30562 dreas.
AREA ..oveern. 13,1535 varas enadr. | aranzada A4, 71918 areas,
centi-area ... 1288037 pies cuadr. | eelemin...... 365630 dreas.

Medidas cabicas ¢ de volumen. |
1

MeTRo cig. 4,71210 varascdbie. | Vara cimica 058408 metres etib.
decimet.cab.  0,04623 pies cibicos | pié tubico... 216325 decim. eib.
centim. cub.  0,07988 palg. cibic. pulgma.uh 12,519 pulg. cib.

Pesas, !
Tonelada..... 2175474 quittales. Tonelada..... 920186 quq. miteie. |
Quintal métr, 247347 quintales, Quintali....  AB0095  Kiligramos. |
Kirdarano.. 247347 libras. Arrobi .. 11,50252° Kildgramos,

Heetdgramo, 347716 ongas, LiigA.
decdaramo.., 556409 adarmes. onza.
gramo’ ... 2003074 granos. adarn

ﬂ mm kiltgramos.
T aramos.
SUATOS,
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